

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: Felső szerkesztő: Kiadja:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/4 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Junker-riadó.

Budapest, július 27.

(s.) Ha volna Magyarországon 1882. szer-
vezett közgazdasági közvélemény, akkor ugyan-
csak megmozdulna most a német vámtarifa-
javaslat híreire. Tegnap óta egészen hiteles
formában ismeretesek azok a horribilis vámté-
letek, amelyeket a legfőbb mezőgazdasági
termékekre nézve megállapít ez a javaslat.
Tegnap óta tudjuk, hogy Németország az
agráriusok diadalmas befolyása következtében,
szakítva eddigi szerződéses kereskedelmi poli-
tikájával, az elzárkozás politikájára készül át-
térni. A Reichsanzeigerben immár egész hiva-
talan hitelességgel közzétett tervezet szerint
lehetetlen lesz Németországgal kereskedelmi
szerződést kötni és bármennyire reményked-
nek is maguk a német ipari és kereskedelmi
körök abban, hogy ez a tervezet még csak
most kerül a szövetségtanács elé s bármennyi-
nyire biznak is a német birodalmi sajtó leg-
tekintélyesebb orgánumaiban, hogy a
tervezet az egyes államok nem fog-
nak hozzájárulni, sőt maga a kancellár
sem fogja magát érte szerfölni expo-
nálni: mégis számot kell vetnünk azzal
az eshetőséggel, hogy politikai legbensőbb
szövetségesünk a gazdasági téren engesztel-
hetetlen ellenfélként fog velünk szemben állani.
A gabonára s egyéb mezőgazdasági termé-
nyekre, valamint az állatokra megállapított
minimális vámtételek, amelyek a javaslat szer-
int szerződéssel meg nem köthetők, egyene-
sen utját vágják az alkudozásnak. Ez tehát
riadó a vámháborúra.

Nálunk egyelőre az lett a hatása, hogy
a magyar és osztrák kormányok szakelőadói
Bécsben megkezdett tárgyalásaikat elnapolták
azon a címen, hogy utasításokat kell kérniök
kormányaitól a továbbiakra nézve. Magában
Németországban pedig valóságos pánikot oko-

zott a javaslat publikálása, és pedig méltán.
Ennek a javaslatnak, ha a felzudult közvéle-
mény ellenállásán meg nem törik, kiszámít-
hatatlan következményei lehetnek. Az egész
javaslat azt az impressziót teszi, hogy
nem a józan megfontolás szülte, nem
egy átgondolt, céltudatos gazdasági poli-
tika adott neki életet, hanem egy kényszer-
helyzet, amelybe az agráriusok erőszakos fel-
lépése hajtotta bele a kormányt. Tudvalevő
ugyanis, hogy ezt a vámtarifa-javaslatot a
csatorna-javaslat ellenértékül csikarta ki a
junkerek pártja, amely most, a kereskedelmi
szerződések lejártának küszöbén visszaélt a
maga erejével a nagybirtok egyoldalú, önző
érdekeinek javára. Minden más érdeknek til-
takoznia kell az ilyen javaslat ellen, amely
egyenesen lemészárolja a német ipart és a
német kereskedelmet és valóságos pusztulást
jelent a kis existenciákra nézve.

Németország részéről öngyilkosság az a
politika, a mely khinai falat von a német
gazdasági élet köré, hogy látszatra megvédje
a mezőgazdasági termelést, a valóságban
pedig megfojtsa az ipari termelést és a ke-
reskedelmi forgalmat. Németország ipara az
utóbbi néhány esztendő alatt szinte abnormis
módon fejlődött. A szerföltt gyors föllendülés-
nek egy-egy átmeneti kóros következménye je-
lentkezik már most is a tőkének mérteken túl
való felhasználásában és a pénz megrágu-
lásában. Sulyosítottá ezt a helyzetet legújában
a pénzpiacra kitért nyágarányú válság is,
amelynek a terjedelme egyelőre kiszámít-
hatatlan. A válság következményeit az iparra
nézve nyihetheti a kivétel további fejlődése,
amint hogy eddig is csak a külkereskedele-
ben elért hatalmas sikerek enyészthették el a
tulprodukción kóros konzekvenciáit. Német-
ország valóban imponáló módon jelent meg
a világpiacra, mindenfelé megverve az angol
ipart s felküzdvé magát a legelső export-

államok sorába. És most ezt a győzedelmes
előnyomulást készülni megakasztani az agrá-
riusok végzetes befolyása.

Az okos németekről szinte föl sem
tette volna az ember ezt a botorul vak-
merő, öngyilkos politikát. Hiszen a vá-
mháboruban senki sem veszíthet annyit, mint
Németország. Hiszen a vámsorompók nem-
csak a mezőgazdasági termények beözön-
lését fogják megakadályozni, hanem az éltető
levegő beáramlását is, azét a levegőt, amely-
ben a német ipar és kereskedelem olyan
nagyra nőtt, hogy megszegyeníti összes ver-
senytársait. A gazdaságpolitikának példátlan
eltelvélyedése az, hogy egy tulnyomóan iparos
állam, amilyen Németország, a mezőgazdaság
védelmének kedvéért sorvadásra akarja kár-
hozható iparát, amely a nép legnagyobb ré-
szének ad foglalkozást és kenyeret. Mert az
csak egészen tiszta dolog, hogy az eddig
szerződéses viszonyban levő államok nem
fogják tetlenül nézni a maguk mezőgazdasági
terményeinek a kiviteltét, hanem hasonló elbá-
násban fogják részesíteni a német iparcikke-
ket is. A kölcsönös retorziókban károsodni
fog alkalmasint valamennyi hadviselő fél, de a
legsúlyosabb csapásokat mindenesetre Né-
metországnak kell majd elszenvednie. És a
végeredmény csak az lehet, hogy a német
ipar irtózatossá kriszissé jut, megindul a hanyat-
lás, a pangás az egész vonalon és e mellett,
hogy a katasztrófa teljes legyen, a fogyasztás
legfőbb cikkei, a kenyér, a hus, az összes
élelmiszerek megráguván, a kereset nélkül
maradó százazrek egyenesen ehínséget fognak
szenvedni. Hogy azután ebben mi öröme lesz
a mezőgazdaságnak, amely fogyasztóit veszíti
el, ezt fejtsse meg a junker-ész.

Igy fogja ezt fel a német közvélemény
tulnyomó része és meg is indult már a harc
birodalomszerte az agrárius merénylet ellen.
Hogy ennek a harcnak sikere legyen, azt

TÁRCA.

A Forum Romanumon.

Most kél a nap! A Campana felett
A hajnalesillag lassanként lehung.
Fény rezgi át az omló köveket,
Biborban úszik a Colosseum.

Honnan jöttél, mily álom él szivedben?
Halld! Igy szól hozzád a gigászi rom.
Caesar meghalt; nem lenget már felettem
Virágfüzért a nyári fuvalom.

Miért fog itt el tétlen, méla álom?
Nem érzed-e, még a föld is remeg,
Folyik a harc örökké, mindenáron,
Uj földért vívnak véres ezredek.

Árnyék a mult csak, jövönket kíséri,
És menedéket álmodóknak ad,
De az erős az időket megérti,
S át romokon tágabb határra lát.

Tekints körül a forrongó világba,
A gyárakban esattogva jár a gép.
Munkást nyel el és kincset ont a bánya,
Az élő küzd s a holt nyomába lép.

Előre fut csak az időknek útja,
Romokból többé sohsem lesz egész,
Az elmúltot nyár nem lángol fel ujra,
És elmarad mind, aki visszánéz.

Csak megtört lélek ül romok tövében,
A tetterős száguldvá szállt tova
És uj csatákat víva nagy merészen,
Mélázni síron meg nem áll soha.

Pásztor Árpád!

A tolonc.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Abonyi Árpád.

Szamosujvári böles Todorán Gergely adta
egykoriban utasításul az édes fiának, midőn ki-
röpítette világot látni a dalauzis patriából: „aztán
azután pedig csak aztat mondom én te néked
Bagdi, hogy utközben senkivel se esmérkedjél,
ellenben mindétig köss atyafiságos barátságot a
— pincérekkel.

Arany szabály mindakettő s aki követi, nem
bánja meg.

Világos, hogy azonképpen cselekszik bolyon-
gásai közben nyaratszaka a magyar és nincs oka
megbánnia, ha böles Todorán Gergely utasítását
minél hűségesebben követi. A pincérek — legye-
nek ő k kávéházban, vagy vendégfogadóban —
egyképpen nehéz napi-robotot végeznek s lépten-
nyomon ki vannak téve a legkíméletlenebb inzul-
tusoknak. Szólni nem mer a szegény ördög. Tudja,
hogy ő „ugrik“ az üzletből és nem a vendég. Be-
szelbeli tehát a gorombaságot és tovább huz ina-
szakadtig, mert őh be sok pincér lézeng állás nélkül
a világon és haj, mi bus állapot, ha nem viheti haza
a mindennapi kenyérért a családjának. Nagyon ért-
hető tehát, ha az ilyen elhajszott és embertelen türe-
lemre kényszerített szegény ördög gyakorta való-
ságos megdöbbenéssel tekint az ember szemé

közé egy-egy jóindulatú, barátságos hangra. Jó-
formán nem hisz a saját füleinek s szinte gya-
nus neki a dolog. Később azonban elérte, hogy
igenis, hozzá beszélnek és nem máshoz. Neki
szól a nyájas megszólítás és nem a főhadnagy ur
kutyájának amott a kávéház sarokasztala mellett.
Etől a pillanattól kezdve aztán nincs hálásabb
ember. Pontosan, gyorsan és jól szolgál ki.
Amennyi újság, neked hordja. Te kapod a leg-
frissebb kenyeret, a legjobb sört, a legmegbizhatóbb
ételt. Ha hibásan rendelés: lebeszél, felvilágosít
és kioktat. Akkurátusan tudod, hogy mikor csa-
polnak és mennyi sör van még a megkezdett hor-
dóban. Mindent kérdezhatsz és mindent megtud-
hatsz. Kisvárosban nincs titok a pincér előtt.
Egyszemélyben hírlap, orákulum és káptalan.
Igazi kincs az idegennek, ki merőben tájékozatlan-
ul vonul be az eladdig ismeretlen városba s a
pincér felvilágosításai nélkül éppen oly tájékozatlan-
ul vonulna ki. Igy azonban két nap alatt minden
rendbe van hozva. Nívón állók, mint bármely
bennszülött. Sőt nem egy esetben sokkal többet
tudok és főleg sokkal gyorsabban, mint ők.

Látningal, hogy mindezek igen régi és
híres banális dolgok, — szinte nem járja, hogy
sorokba szórom őket. Azonban hiu és diesekvő
természeti tünemény az ember, bár nem ő fun-
dálta ki az eszélyességet, hanem ama derék
Todorán Gergely. Az én érdemem mindössze
annyi, hogy híven követem a praktikus arany-
szabályt és sohasem bánom meg, hogy némi részt
harácsolok magamnak az örmény böleseségből.

Öt esztendővel ezelőtt kötöttem ismeretséget
Jóskával, a legnagyobb felvidéki város sétatéri
kioszkjának terrasán, hol egy kis adag pörkölt
és egy nagy „krágli“ jó hideg sör árnyában dél-
előtt tíz óra körül érdeklődni kezdtem. Bolond

természetesen nekünk is óhajtanunk kell egy-nél több okból. A magyar gabona-, tojás-, vaj-, állat- és fakivitel nagyon keservesen megérezné a német piac elvesztését. Az sem volna kívánatos helyzet, hogy politikai szövetségünkkel gazdasági háboruságban legyünk, noha egy pillanatig sem lehet kétséges, hogy a politikai szövetség kedvéért gazdasági érdekeinket feláldoznunk nem szabad. A harc azonban még nem tört ki, sőt hivatalosan még megüzenve sincs. Készüldnünk kell mégis minden eshetőségre már most és egész figyelmünket oda kell irányoznunk, ahonnan mérhetetlen veszedelem fenyegeti életbevágó érdekeinket.

Egy tanulságunk pedig máris van a német junkerek riadójából. Világosan láthatjuk, hogy minő romboló végtetekbe visznek a tulzó agrárius tendenciák, amelyek keresztülgázolnak mindenben, a nagybirtok mindenek fölött való érdekének szent nevében.

BELFÖLD.

Politikai mozaik.

Budapest, július 27.

A *Neue Freie Presse* budapesti levele, mely báró Bánffy Dezső alkotmányellenes terveire is célzott, politikai körökben nem keltett mindjárt olyan feltűnést, mint néhány nappal a levél megjelenése után, mikor a sajtó egyes organumai kipécézték belőle azt az ominózus passzust. Alkalmunk volt a szabadelvűpárt egyik kitűnőségével beszélni a dolgról, akinek érdekes megjegyzéseit a következőkben adjuk vissza:

— A *Neue Freie Presse* levelezője talán maga is meglepődött, mikor levelének budapesti hatását tapasztalta. Nyilván meg volt róla győződve, hogy valami különös újsággal nem szolgált az olvasóinak, mikor azt mondja, hogy báró Bánffy Dezső miniszterelnök a maga idejében nem tekintette az alkotmányt nebánstvíragnak. Hiszen aki emlékezni akar, annak még fülbe esenghet Bánffy szava, hogy ám folytassa az ellenzék a hajszát ellene, de jegyezze meg egyben, hogy Bánffy Dezső volt ennek az országnak utolsó alkotmányos minisztere. Arról az emberről, aki a választási milliokról olyan cinikus nyíltsággal beszélt, már akkor is minden ismerője fölötté, hogy csak egy floskulusként az utolsó alkotmányos miniszter kifejezést venni nem szabad.

Nem élt ő soha fölösleges floskulussal. Inkább mondott kevesebbet, mint többet. S ha elérkezettnek látta az időt, hogy az utolsó alkotmányos miniszterrel beszéljen, akkor ezzel az eshetőséggel foglalkozott s annak bekövetkezését *Budapestben is, Bécsben is előkészítette*. Nem is volt ez titok. Az ellenzék, mely ma a meglepettet adja, szintén elég világosan látta a volt miniszterelnök szándékát s éppen ez fokozta elkeseredését, ez növelte energiáját, hogy Bánffy-t és egész rendszerét megbuktassa. Abban az időben az is nyílt titok volt, hogy báró Bánffy Dezső budget nélkül is fel akarja oszlatni a Házat s már a választás *eszközeiről* is gondolkodik. A folyosón ugyan gunyolódva hangoztatták, hogy olyan gyors tempóban nem lehet megint három milliós megsarcolni a nyírható juhoeszkájt, de azért tréfaképpen még az a természetesen merőben képtelen inszINUÁCIÓ is járta, hogy báró Bánffy Dezső — ha egyelőre minden forrás bedugulna — képes volna még heverő nemzeti pénzeket is kölcsön venni, persze a legnagyobb titokban, csak hogy a választásokhoz meglegyenek az eszközei. Ez persze folyosói pletyka volt, de jellemzi mindenesetre, hogy az ellenzék mi mindenre tartotta képesnek Bánffy Dezsőt. Nekem tehát különösnek tetszik, ha ez az ellenzék most olyan mértéktelenül meglepődik a *Neue Freie Presse* ugynevezett leleplezésén s még rendkívüli ülés összehívásán is gondolkodik. Ez a Polónyi feje.

Igazság szerint ez a hír senkit sem lepett meg. Régi ismerős volt, mint Deáknak a Zsedényi frakkja. Hiszen tudja, hogy ez a frakk halhatatlan, az igaz, hogy Deák Ferenc egy-egy mondása a legkitűnőbb balzsam és kisebb dolgokat is megóvott az enyészettől, mint a Zsedényi frakkját. Hát ezzel a frakkal úgy volt, hogy Zsedényi egyszer magára vette s nagyon meglepődött, mikor Deák Ferenc szokatlan mély hajlongással üdvözölte.

— Kinek szól ez a nagy tisztelet? — kérdezte gyanakodva a *sparmeister*.

— Egy nagyon régi-régi ismerősömnek, akit harminc esztendő óta nem láttam.

— Ki az a régi ismerős?

— Hát a *frakkod*, Eduard! — felelte Deák.

S hogy báró Bánffy Dezső nem tekintette az alkotmányt nebánstvíragnak, hogy az *utolsó alkotmányos miniszter* gondolkodott is a módokról, hogyan legyen ő az utolsó alkotmányos miniszter: — ez is régi ismerős, mint a Zsedényi frakkja...

meleg júliusi gyönyörök sanyargatták a bővön verejtékező emberiséget. A sétatér fái egyetlen levél sem rebent. Tökéletes szélesened nehezedett a természetre. Csoda idő a kukoricának is, a kendernek is, a dohányának is. De mi busa Tátra esős hegyei közül érkező utasnak, ki vadidegen léte az képzelté, hogy a város sétatérének (a benszülőttek nyelvén: *ret-jének*; miért, nem tudom) fái alatt még a legkényelmesebben elhűsülhet.

A pincér — apró, egérszemű, virgona fiú, fekete, mint az őrdög — frissiben meghozta a kívánt villásreggelit s majdnem leejtette meglepetésében a száját, midőn a világ legudvariasabb és legnagyobb hangján beszédbe ereszkedtem vele. Ez sem volt hozzászokva, hogy neki szól az emberséges tónus és nem a fentnevezett hadi kutyanak. Hát csak mosolygott huzódózva, bizalmatlanul, egy kicsit bambán, később azonban már neki bátorodva és örömmel, mint aki egy szám híján szinte megnyerte a főnyereményt. Haszna ugyan semmi a dolgból, de legalább szemébe nézett egy pillanatra a szerencsének.

— Mondja csak, Jóska, folytattam a megkezdett bizalmas diskurzust, mikor van közönség ebben az önközkiadásban?

— Hetenként kétszer, — hangzott a gyors válasz — kedden és pénteken, este hat órától nyolcig, mikor a katonazene játszik.

— Ilyenkor persze mindenki itt van?

— Az egész város itt van. A hadtestparancsnok ur ő excellenciájától és a főispány ur ő méltóságától kezdve le az utolsó kadét és joggyakorló urig mindenki eljön. Óh, akkor roppant sok

a dolog! Máskor bizony — amint látni méltóztattik — nem igen van.

— Ilyenkor deilőlött senki sem jön ide?

— Jönnek ilyenkor is, de csak a nagy urak egyenként... akik tehetik. Meg a nagyságos asszonyok és kisasszonyok és a dadák a kis gyermekkel. Amott a promenád főútján, ahol a két-krajáros székék vannak, most is ülnek, — ide hozzánk azonban csak ritkán térnek be, mert ilyenkor nem szokás, izé... hogy is mondjam — nem elégáns, hogy a nagyságos asszonyok és kisasszonyok nyilvános helyen tartózkodjanak; mert az úgy van, könyörgöm —

E pillanatban parancsoló, nyers hang szólalt meg — jó távol — a hátam mögött:

— Zwei Glas Bier! (Két pohár sört!)

Jóska elröppent mellőlem, mint a felriasztott madár, hogy minél szaporább igyekezettel teljesítse a kapott parancsot. (Különben kiteszt szűrét a béről.) Én meg szép lassan visszanyúltam, hogy ki legyen az érces szavu parancsoló, aki oly tömör és széles hangon követel két árva pohár sört, mintha viharos szélben egy egész huszár brigádöt kellene vezényelnie, holott a tágas teraszon rajtam kívül egy lélek sem „csoportosult”. A huszár eltaláltam. A nyershangú ur — huszár-őrnagy volt, sovány, csontos, beteges arcú katona; egyenes, mint a cövek. És kemény is bizonynyal, mint a bükkfa-cövek, bár arcának petyhüdt, fakó színe egyébre vallott.

Nem igen meditáltam tovább fölötte; egész figyelmem arra a fiatal hölgyre irányult, (nyilván leánya volt az őrnagnak) ki vele szemben fog-

Mégis jó tanácsokkal szolgálnak Széll Kálmán miniszterelnöknek, hogy ezt miért engedi, azt miért tűri. Különösen a pártfegyelem szempontjából szeretnék szemére vetni, hogy nem akarja vaskezeit mutatni s távolról sem tart olyan szigorú fegyelmet, mint a legkisebb parlamenti párt vezére. Csak hogy azt nem szipogorálnak neki, hogy aki ebben a korai választási mozgalomban valami részletkérdésben eltérő véleményt mer kockáztatni, annak nyomban tegye ki a szűrét. Pedig hát az a Deák Ferenc, akinek tanításaihoz mégis csak legszívesebben huz a miniszterelnök, a pártfegyelem kérdésében egészen úgy vélekedett, mint ahogy most Széll Kálmán.

A miniszterelnök gondolkodását ismerve, emlékeztetnek arra az időre, mikor a *vacsorapárt* már megszervezkedett s egy képviselő megcsorapartellálta Deák Ferencet:

— Kedves urambátyám, a vacsorapártot ki kell zárni pártunkból. Idebenn félreértésekre adhat okot, a pártban kívül minden sulya elvész. Jó volna hát erősebb diszciplinát tartani a pártban. Lásza, urambátyám, a Tisza-párt úgy áll, mint egy ember, mert Tisza Kálmán az ellenkező nézetű képviselőket nagyon hamar kizárja pártjából. Mért nem teszi ezt urambátyám is?

Deák Ferenc nyugodtan jegyezte meg:

— A pártfegyelem nem egy és ugyanaz többségnél és kisebbségnél. Ha a kisebbség erős pártfegyelemmel egyséket kizár kebelől: *marad, ami volt, kisebbség*. S a dolgok rendje nem változik. De ha a többség az erős pártfegyelemmel *ammit talál kizárni* magából, hogy véletlenül *kisebbséggé* válik: az a dolgokat fenekestül felforgatja.

A pártfegyelmet tehát másképp kell gyakorolni a többségen és másképp a kisebbségen. Széll Kálmán pedig nem éppen rossz hírű mester tanításához szegődik, mikor úgy cselekszik, ahogy most — egysékes jó tanácsai dacára — cselekszik...

Érdekes titok pattant ki a napokban. A néppárt — *zsidót keres*. Nem azért, hogy egy kanál vízben megfojtsa, hanem azért, hogy a választások előtt jelöltje legyen, akit — török vagy szakad — meg is választat valamelyik biztos kerületében. A néppárt egyik ágense egész komolyan kutat olyan, nem éppen szegény, nem is egészen névtelen zsidó után, aki megtenné a pártnak a *Representations-judszolgálatot*. Mustra-zsidó kellene a pártnak, hogy már a választások idején is hivalkozhassék reá, mint aki fényesen megérfolja azt a kellemetlen hirt, hogy a néppárt felekezeti

lalt helyett egy kis kerek asztal mellett, s az elébe tett pohár sört egyetlen hajtásra kiürítve (bravó! ez szép siker volt...) nekiperült arcát iparkodott megszabadítani a veritéktől. A leány könnyű, fehér toilettójában igazi germán Brunhildealak volt. Szőke, nagy, csupa duzzadás és viruló élet. Karjain és mellén szinte megpattanásig feszült a szellős nyári szövet. Erzéki száján elégtelen mosoly játszódozott. Nyilván izlett a sör. Gondoltam, megismétli az élvezetet, de nem cselekedte.

— Zahlen! harsogta az őrnagy.

Fizetett és ment. Utközben egy pillanatra megállt és rászólt a mellette haladó leányra:

— Dein Hut, Marici...

A kisasszony megigáztotta tömött, szőke haján a kissé félrebillent szalmakalapját s gyors léptekkel sietett az őrnagy oldala mellett a sétatér szélső fái felé, ahol egy közhuszár két fölnyergelt lovat sétatátozt az árnyékban. Az őrnagy nyeregbe segítette a kisasszonyt, azután maga is lóra ült. Elindultak. Egy ideig lépésben, később sebes üggetéssel egyenesen neki egy mély ároknak, mely a sétatér az országúttól elválasztotta. A nagy, szőke leány remekül festett hatalmas pej lován, mely az árkot óriási szökéssel ugrotta át s nekirohant édes (de — gondolom — kissé nehéz) — terhével az országútnak. Az őrnagy utána. Nehány másodperc alatt eltűntek szem elől.

— Kik ezek, Jóska fiam? Kérdeztem a visszacsorapolygó pincértől.

— Ezek, könyörgöm, B. őrnagy ur és a kisasszony. Mindennap előjönnek egy pohár sörre.

— Most nyilván hazamennek?

UJ IDŐK.

Herczeg Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az új negyedben. Közleményeinek a gazdagsága, képeinek a szépsége révén a legnagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban pompás, nagyméretű, keretbe való színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak magyar művészi díszes lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona.

Előfizelhetni postautalványon a kiadóhivatalnál Budapesten, Andrassy-ut 10. — Mutatványszámot kérésre szívesen küldünk.

vagy pláne antisemita tendenciákat követ. A néppárti ágens, mint egészen biztos forrásból tudjuk, itt Budapesten tapogatózott és egy előkelő gyárigazgatónál, hogy nem volna-e hajlandó néppárti programmal föllépni, mely esetben a párt legteljesebb támogatásáról biztosítaná. A tapogatózás meddő maradt, de a néppárt valószínűleg nem áll meg az első kísérletnél s reméli, hogy miután az egyházpolitikai reformok ellen annak idején zsidó aggodalmak is hangzottak, a revízió követelése nem lesz akadály a Representations-jud felhajtásának. Hiszen olyan sokan vannak, akik mindenáron szeretnének mandátumhoz jutni: — talán ezen az áron is lépre megy valaki...

A leirat, melylyel Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter a vidéki városok figyelmébe ajánlotta a mozgó konyhák intézményét: iparos körök régi óhaját megvalósítását jelzi. Az Országos Iparegyesület már huzamosabb idő előtt felhívta a kormány figyelmét a Höhnke-féle központi konyhavállalatra, mely Berlinben a szegények igazi áldása s ahol nagy gőzapparátusokban, orvosi felügyelet alatt erőteljes házikoszt készül, melyet aztán külön e célra szorokoztatott fűtött kocsikban visznek a szegények lakta városrészekbe. A kormány figyelmét méltán ragadta meg az a momentum, hogy míg a Laci-konyhákban és szegényes kifizőkben kellő egészségügyi ellenőrzés nélkül, sokszor egyenesen veszedelmes kotyvalékkal szolgálják ki a szegényeket, addig a mozgó konyhák intézménye mellett olcsó, egészséges és tápláló koszthoz jutnának a munkások is.

Érdekesnek találjuk az Országos Iparegyesület fölterjesztéséből a következő passzust közölni, mely az intézménynek szociális és közgazdasági jelentőségét is kiemeli:

Felette fontos ilyen intézmény létesítése a mi zsenge iparunk versenyképessé tétele szempontjából is, mert ez sok részben az olcsó munkabértől is függ, ezt pedig az erőteljes s olcsó megélhetés révén lehet biztosítani. Az intézmény megízmosodása után fokozatosan programmba lehetne venni a vasutak, csatornák, országutak, nagy épületek stb. építése alatt egy időben együtt működő tömegek ellátását, nemkülönben: kórházak, intézetek s különösen kaszárnyák lakóinak ellátását s mint végső célt: nagy hadgyakorlatokon, vagy éppen a harctéren működő katonaság roppant tömegének gyors olcsó s tápláló ellátását!

Elvitázhatatlan, hogy az élelmiszerek s fűtőanyagok tolytonos drágulása a megélhetést hiánnyossá tették, ami fokozatos erőteljesítéssel s progresszív mortalitással egyértelmű, s épp oly

— Nem, könyörgöm, most lovagnak ki s csak úgy déli egy óra tájban fognak visszajönni. A kisasszony roppant szeret lovagolni. Kilovagolna tán a világból is. Hát hiszen jól bírhatja... tetszett látni, mekkora... Gránátosnak hívják, amiért olyan nagy és boldogja minden tiszt ur a garnizonban. Hójjé, némelykor tizen is libegnek... engedelmét kérek... lovagnak utána egy-vegtiben, pedig hát nincs ott se hozomány, se kanció — tetszik tudni — egy eszopp is. Mert hogy az őrnagy ur nagyon akkurátus és felette figurás egy ur, de vagyona, pénze, meg mi más eféleje nincs, hogy kiházásíthatná a kisasszonyt.

— A leányát.

Jóska elfintorította kissé az orrát, aztán felvilágosított, hogy a kisasszony nem édes leánya az őrnagynak, hanem csak gyámleánya.

— Az őrnagy ur nővere Galiciába ment férjhez — magyarázta szapora szóval a dolgot — valami Wolkonszky Dániel nevű lovaghoz, aki ott adótárnok volt és nagyszerű vadász. Még az őrkörszemet is golyóval lötte, igen... Hát ekkora vadász volt, de nem igen volt valami finom adótárnok, mert egynemely hiba esett a hivatalban a pénzek körül, aztán kitétték a hiba miatt. Aztán főbe lötte magát a lovag ur. Felesége hamar utána ment; tüdővészben halt meg valami két esztendője. Ingó-bingó maradt, ami maradt, a kisasszonyra — pénz azonban semmi. Hát aztán az őrnagy ur utána ment és magához vette. Azóta itten van a kisasszony s nagyon jól találja magát. Egy cseppet sem eszi a bánat. Ő azonban meg fogja enni az őrnagy urat...

— Hogy érti ezt, Jóska?

bizonyos, hogy a „központi konyha“-vállalat a munkaező és fűtés óelszerű összpontosításánál fogva s óriás mennyiségű élelmiszerek rendszeres feldolgozása folytán az alsóbb tömegek táplálkozását igen kedvező mértékben belovagolná, míaltnál fenti szomorú tümenyek nemcsak hogy jobbra fordulnának, de még kertészainknak, kisgazdáinknak, hustermeleinknek stb. új hatalmas fogyasztási piacokat is teremtenének.

Most a mozgókonyhák intézménye megvalósul, mint a kormány szociálpolitikai programjának egyik kicsiny, de nem jelentéktelen részlete. Még valami, amiből a szegény embernek is haszna lesz.

A gyermekvédelmi törvény. Az állami gyermekmenhelyekről szóló törvény végrehajtása tárgyában ma délelőtt 10 órakor a belügyminisztériumban Széll Ignác államtitkár elnöklésével értekezlet volt, amelyen a belügyminisztérium szakközvegin kívül a gyermekmenhelyek kormánybiztosa, a Budapesti Első Gyermekmenhely részéről gróf Károlyi Sándor, az Országos Fehér Kereszt-Egylet részéről Tabódy József, mind a ketten saját egyletük több tagjával vettek részt. A hosszas eszmecsere eredménye az, hogy a Fehér Kereszt-Egyletnek már korábban beérkezett ajánlata következtében a belügyminiszter fel fogja szólni az Országos Fehér Kereszt-Egyletet, hogy buda-pesti intézetét az államnak adja át. Ezen kívánságra az egyesületnek jelen volt tagjai annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy az egyesület közgyűlése a kormányt ezt a kívánságát készségesen fogja teljesíteni. Az egyesület képviselői kijelentették azt is, hogy nincs kifogásuk az ellen, ha a Fehér Kereszt vidéki fiókgyesületei a saját intézetüket az államnak átadják. A törvény végrehajtásával kapcsolatos egyéb kérdést is megvitatták az értekezlet, és felette megnyugtató, hogy a két egyesület az államot a gyermekmentés terén kifejtendő nagy akciójában teljes mértékben támogatni fogja.

KÜLFÖLD.

Hadihajóink az albán partokon. Albánia sokat beszélt magáról. Montenegrói és olasz tulzók izgatása végre szükségessé tette, hogy az osztrák-magyar monarchia jól látható életjelét adjon magáról éppen az albán vidékeken. E célból a Kaiser Karl VI. és a Pelikan hadihajók e hó 20-ikán háromheti cirkálásra indultak az albán vizekre. Utközben ugy Antivári, mint Valona és Korfu kikötőjében három-három napra horgonyt vetnek. Ez a cirkálás annál feltűnőbb, mert az Adrián most a monarchiának csak a két hadihajó áll rendelkezésére s azonfelül éppen a nyári időben nem szoktak partvédő hajóink ilyen utakra indulni. Az a körülmény, hogy ezek a hajók az albán partokon felmutatják az osztrák-magyar hadilobogót, szelid, de félreismerhetetlen tüntetészámba

— Ugy, kérem alássan, hogy a mi sok, az sok — csóvalta fejét a pincér és apró szemével erősen pislogott, — a ló, kit az őrnagy ur háromszáz pengő forintért vett Legányi Ferenc nagyságos urtól, a fiatalabbiktól, eminnét Szepsiből, ahol jósága van — még csak hagyján, de a színház, a mulatságok, a sok drága ruha, a jó koszt, a lakás — hétszázhusz pengő, az Új-utca 18-ik száma alatt, kerttel, filagóriával, gázvilágítással... nagy sor az ilyen kis városban... Honnan győznél! De nem is győzi. Az öreg Fleischl is van már váltója. No, az pedig istentelen egy kulanas. Akibe beleeragadt, annak vérit veszi, ha száz lelke van is, holott régebben tanár volt a kegyesrendieknél, de ott hagyta a papi köntöst és kiöltöztött. Mindezenfelül, ha látja az ember, hogy milyen komisz... skarom mondani: beteges állapotban létezik az őrnagy ur, tisztára kitalálhatja, hogy mi lesz a vége.

— Ugyan mi?

Jóska vállait vonogatta.

— Nem igen merem megmondani... felette óvatosan.

— De csak mondja! Nekem meg lehet mondani.

Ez hatott. Jóska mosolyogva biccentett a fejével. Persze, hogy mindent meg lehet mondani egy nyájas idegének, aki nemskorára kigurul a városból és a jövő év júliusáig nem fog feltűnni a kiosk teraszán.

— Az lesz könyörgöm a vége, hogy az őrnagy ur egy-két év alatt biztosan meghal — tán még hamarabb is — a kisasszony pedig, ha ad-

megy, amely talán hozzá fog járulni ahhoz, hogy az olasz és montenegrói tulzók láz-álmai széjjelfoszladozzanak.

— Az angol király új címe. Az angol felsőház tegnapi ülésén Salisbury törvényjavaslatot nyújtott be, amely fölhatalmazza a királyt, hogy tengeren túli birtokaira való tekintettel változtassa meg címét. A törvényjavaslat benyújtása kapcsán azt mondta a miniszterelnök, hogy a király valószínűleg a következő címet fogja fölvenni:

VII. Edvárd, Isten kegyelméből Nagy-Britannia és Írország egyesült királyságának és a tengerentúli birtokoknak királya, a hit védője, India császára.

Sophia non coronat. Nem lesz királykoronázás Szófiában, mint ahogy az utóbbi időkben hire járt. A hivatalos bolgár Agence Télégraphique Bulgare koholmányok jelentik ki több külföldi lapnak azt a híresztelést, hogy Ferdinand fejedelem állítólag Bulgária királyává szándékozik magát proklamálni, valamint azt az állítást, hogy Mihajlovis Sándor nagyherceg vármai és burgaszi látogatása ezzel a szándékkal összefüggésben van. Most már nyugodtan alhatik Európa.

Az északamerikai admirális botránya. Mint nemrég megirtuk Schley amerikai tengernagynak, a cavitei győztesnek neve egy reá és az amerikai tengerészetre nézve végtelen kínos ügygyel kapcsolatban merült föl ismét. Sampson tengernagyot ugyanis nagyon bántotta, hogy a győzelem pálmáját Schleynek itélték oda és azóta folyton áskálódott ellene, míg végre módot talált Schley diosőségének megtépázására. Nemrég ugyanis a tengerészeti bizottság egy alkalmozója, Maclay, aki Sampson stohmannja, könyvet írt az amerikai tengerészetről, amelyet az annapolisi tengerészeti akadémia tankönyv gyanánt fogadott el. Ebben a könyvben a szerző kvalifikálatlan hangon kritizálja Schleynek a santiago-de-cubai tengeri harcban történt viselkedését. Schley barátai erre tiltakoztak a könyvnek iskolai használata ellen, amit Long tengerészeti államtitkár meg is tiltott. Erre a szerző kijelentette, hogy amit Schleyről írt, szóról-szóra igaz, sőt hivatalos adatokkal tudja bebizonyítani, hogy Schley csalt és lopott is. Maclay egyszersmind fölhívja a tengernagyot, hogy indítson rágalomzási pört ellene és a bíróság előtt cálólja meg a vádakait. Schley már ki is jelentette egy hírapírónak, hogy Maclay ellen pört indít és így szenzációs tárgyalásra van kilátás.

Sampson párta azt követeli, hogy Schley a Naval Court of Inquiry kérje föl ügyében egy vizsgálóbizottság kiküldésére. Ha Schley ezt meg nem teszi, ugy kijelentik, hogy alyas gazembernek tekintik.

A khinal bonyodalom. Az angol parlamentben tegnapi este szóba kerültek a khinal bonyodalmak. Az egyik s:ónok Dilke azt kérdezte a kormánytól, hogy elintéződött-e a vizsály, amely annak idejében Anglia és Oroszország között Tiencin mellett egy darab föld

dig istenosodájára férjhez nem megy, így marad, mint az ujjam... No, a többi már nem erősen bizonyos, de a milyen jókedvű és szép a kisasszony... hogya, azzal a fájn termettel! — aigha mégyen be az apácákhoz, babeves kosztra. Azt gondolom, könyörgöm, hogy össze fog állni valamelyik pénzesebb tiszt ural...

— Ejnye, Jóska fiam!

— Már én pedig azt gondolom, — makacsodott a pincér s megnyalagotta nyelve hegyével az ajaka szélét, — meg azt is, hogy annak a tiszt urnak jó dolga lesz... míg pénze lesz... Akkor — azt gondolom — egy másik tiszt urnak lesz jó dolga. Sok kell az ilyen szép, nagy kisasszonynak, egy-két tiszt ur zebe nem fogja birni. Ha aztán kifogynak a pénzes tiszturak is, meg az egyéb urak is és a kisasszony rossz fát talál tenni szorultságában a tűzre... kitoloncolják, könyörgöm, Galiciába, a hová való...

— Bolond maga Jóska!

A fiu diszkreten mosolygott és kezeit dörzsölgette. Bóknak vette a titulus s a manó tudja, de abban a pillanatban valahogy nekem is az villant keresztül a fejemen, hogy a titulusk és hízlgő jellegű kár lenne visszavonni. — Midőn azonban néhány nap mulva ismét láttam a sápadt őrnagyot és gyámleányát, ezuttal négy huszártsiszt kíséretében, aminet mosolyogva tovavágtatott s egészséges nevetéstől szinte esengett a faszor: szörnyű ostobának találtam a dolgot. Ez a jókedvű, fényes társaság! Teringgett, az ember némelykor fulig merül az ötletszegény, utszéli kombinációkba, melyekben se tartalom, se velő, sem igazság.

Fényképészeti műkedvelőknek

Kitűnő fényképészeti szalon- és utazó apparátusok, új, feltűnhetetlen pillanatí kézi-apparátusok

MOLL A. császári és királyi udvari szállítónál, BÉCS, Tuchlauben 9. sz.

Kívánatra nagy képes árjegyzék.

Ezen üzletág alapított 1854-ben.



miatt támadt. Cranborne külügyi államtitkár azt válaszolta, hogy az orosz kormány beleegyezésével a döntést ebben az ügyben a két kormány között tartották fenn azzal, hogy a helyi hatóságok ne vágjanak elébe ennek a döntésnek. A pétervári angol nagykövét nemrég értesítette az orosz kormány, hogy a két kormány döntésig maradjon fenn a Li-Hung-Csang adta koncesszió előtt volt jogállapot annyiban, hogy a vasúti igazgatóság és az angol földbírtokosok a vitás területen az orosz hatóságok ellentmondása nélkül mindent tehesenek, amit akkor tehettek, amikor ez a terület még a kínai igazgatóság alatt állt tartozott. Egy másik szórnak, Robertson Edmund a szövetséges csapatok által Kínában állítottak elküvetett kegyetlenségekről beszélt. Cranborne államtitkár azt válaszolta, hogy nem akar valamely más nemzetet felelni, de annyit mondhat, hogy a brit csapatok nagyon jól viselték magukat. Azokért a kihágásokért, amelyeket esetleg más csapatok tagjai elkövettek, Anglia nem felelős és Robertsonnak sincs joga azt mondani, hogy kegyetlenségek bizonyultak rájuk. Hasonló szellemű nyilatkozatot tett Párisban Pichon volt pekingi francia követ, aki egy újságíró előtt határozottan tagadta, hogy a francia csapatok Kínában fosztogattak volna. Ellenkezőleg, maguktartásuk példás volt. Waidensee és a franciák között rendkívül szíves volt az érintkezés. Franciaország Kínában nagyon hozzájárult a nemzetközi villongások csökkentéséhez. Szerinte most sok időre helyreállt a nyugalom.

A német vámtarifa-javaslat.

Budapest, július 27.

Legosztottabb kritikája a német birodalmi vámtarifa-javaslatnak az a körülmény, hogy Németország összes agráriusai nagyon meg vannak vele elégedve. A német birodalmi kormány ize likvidálja a váltót, amelyet az agráriusok szavazataiért aláír. A nagy esaternahálózat, a megővített, hatalmas flotta megköveteli a maga árát: az agráriusok szívesen szavazzák meg, ha érte cserébe ezt a vámtarifát kapják. Ugy tehát ez a vámtarifa egy politikai kényszer eredménye, soha nem jutott volna a német birodalmi kormánynak eszébe, ha az agráriusok nem kérik ellenszolgáltatást.

Mi lesz most a hatalmakkal kötendő kereskedelmi szerződéseikkel? Bülow belement a paktumba otthon, de miképpen fog ebből a hálóból kikeveredni a külföldön? Akad-e ország, amely a vámtarifa alapján kereskedelmi szerződést köt Németországgal? S ha nem, mit kezd akkor a hatalmasan föllendült német ipar kereskedelmi szerződések híján?

Ezek a kérdések elemi fontosságúak. A német sajtó még adós a válaszzsal.

A Pester Lloyd, mely ma már cikket írt a kérdésről, kizártnak tartja, hogy ezen az alapon új kereskedelmi szerződés köthessen. Bármily nyugodtan fogadják és higgadtan nézzék is az ember a dolgokat, nem zárkozhatik el ama tény elől, hogy ezen az alapon Ausztria-Magyarország és a

A júliusi forróság csapásai alatt felette szendén pazarolja eszének fölőlegét a magyar.

Minden eljön és minden elmúlik. — tartja a török. Így kell lennie, mert lám, be sebesen vénül az ember! Minap, hogy öt esztendő távolság után ismét kiültem a rétnek nevezett kisvárosi sétátér kioszkja elé s böles Torodán Gergely tanácsa szerint ismét fölmelegítem régi barátságomat a Jóska pincérel, kinek fekete, gömbölyű fején nem igen fogott az időközben elreputált öt esztendő: csöpp hízta volt, hogy bele nem keveredtem a szentimentalizmus langyos (és ragadós) hinárjába. Mert ize, semmi sem változott. A kioszk a régi, asztalok, székek, sörös poharak, lámpák nem változtak. Jóska sem változott. A pörkölt sem. Kicsiny és kemény, mint régen. A sétátér fűtja is éppen oly elhagyott és csendes, mint egykoriban. Persze, tíz óra után délelőtt. A „helybeli intelligencia” ilyenkor nem mutatkozik. Ellenben kedden és pénteken délután hat órakor, midőn a 66-ik gyalogezred bandája rázendíti a Promená-Musik első számát (Salon-Marsch, von Herren Capell-Meister Wenzel Piryaecsek), a hadtestparancsnoktól és a főispántól kezdve stb. . . mindenki itt van stb. Mellékes, hogy azóta új hadtestparancsnok és új főispán hűsöl a kioszk előtt. Fődolog, hogy itt legyenek. És itt is vannak. És itt vannak a fiatal tiszt urak is és minden egyéb urak és asszonyságok — de csak kedden és pénteken.

Délelőtt üres a sétátér fűtja is, a kioszk terrasza is.

Egynag borongtam a forróságban.

A sétány fűtján mindössze egy-egy hordár, néhány tót parasztlány s szabályos időközökben egy-egy vasutas sietett végig az indóház felé, amelyhez itt kell keresztül menni. A városi rendőrkapitányság intézkedése folytán itt transzférál-

német birodalom közt kereskedelmi szerződést kötni teljességgel lehetetlen. Mert bármit tartalmaz is még a tarifa, a protekcionista vámkövetel mellett a mezőgazdasági termelés egész vonalán el nem képzelhető, hogy Németország nekünk egy esetleges szerződésben valami realitást nyújthatna. Szándékosan kerüljük a sötétlétést és semmi esetre sem mondanók azt, hogy az új gazdasági politika felbonthatja a régi szoros szövetséget, de tekintettel a gazdasági kérdésekre mai nagy fontosságára, mégis tulságosan optimisztikus dolog lenne, ha feltétlenül át akarnók magunkat engedni a biztosságnak, hogy egy szövetséges hatalmak közt fennálló vámháború anomáliája nem fog nyomot hagyni az európai közvéleményben. A szövetségi viszony bizonyára rendületlenül megmarad, de a szövetség erősségében való közhit könnyen szétfoszthatik, és ez oly veszteség lenne, amelyért a porosz agráriusok elégedettségé bizonyára mégsem nyújthatna kárpótlást.

Berlin, július 27.

A vámtarifa-törvény tervezetének 8. szakasza a következőket rendel: Vámköteles áruk, amelyek olyan országokból jönnek, amelyekben a német hajókkal, vagy német árukkal kedvezőlenebbül bántanak, mint más államok hajóival és áruival, a tarifaszerev vámtételén kívül ennek kétszeres összegéig, vagy az áru teljes értékének összegéig terjedhető vámpótlékkal róhatók meg. A tarifa szerez vámtémes árukra hasonló esetben az érték feléig terjedhető vám vehető ki. Ezeket a rendszabályokat a szövetségtanács hozzájárulása után császari rendelettel léptetik életbe. Az ilyen intézkedések azonban azonnal közlendők a birodalomgyűléssel, vagy ha a birodalomgyűlés nincs együtt, legközelebbi összejelése alkalmával. Ha a birodalomgyűlés nem járul hozzá, a tett intézkedés hatályon kívül helyezendő.

Berlin, július 27.

Az agráriusok nagyon meg vannak elégedve a vámtarifa-javaslatl, ellenben a kereskedelmi szerződések hívei azt hiszik, hogy a javaslat alapján nem lehet majd kereskedelmi szerződést kötni. De nemcsak az óriás vámtételek keltenek nagy aggodalmat; a törvényjavaslatban még egyéb koncessziók is vannak az agráriusok részére, ilyen a vámtétel megszüntetése gabona számára. A vegyes átmeneti raktárak fa és gabona számára megmaradnak ugyan jövőben is, de gabonánál mindenki ki kell majd mutatni a sürgős szükségét.

Berlin, július 27.

Az új német vámtarifa-tervezetről ezt írja a Nationalzeitung: A tervezet legveszedelmesebb rendelkezése a négy főgabonam minimális vámtételeinek megállapítása. Ennek a paragrafusnak a törlése és a többi túlzott agrárvámok mellőzése az első dolog, a mire törekedni kell. A Vossische Zeitung ezt mondja: A vámtarifa vizsgáltság a német nemzethez, amelyre a nemzet nagy többségének csak egy válasza lehet:

Ják a vasúthoz a toloncokat is. Elöl lépked batyuskával hátán a tolonc, utána a rendőrlégény. Egyik keze forgópisztolya börtökjén nyugszik, a másikban a hivatalos aktát szorongatja. Vonulnak némán, egymásután — tizen is egy délelőtt. Miért éppen a sétátérben keresztül? Titok. Sejtsem ugyan, hogy a rendőrség itt is olyan . . . de nem mondom ki, hogy milyen. Törje más is fejét e szörnyű titkon.

Ugy tizenegy óra körül néhány sáránkozó cigányasszonyt hajtott maga előtt két markos rendőr.

Néhány percel később csendesebb menet jött. Egy fiatal gyerekmber és egy mosolygó szemű, tollas kalapos „hölgy”. A fiatal legényke mélyen szemébe húzott kalappal sietett a rendőrlégény előtt, — láttam, hogy perszeli a szegényen a boldogtalant, amiért itt, nyilvánosan hureolják ki a vasúthoz, — a hölgyet ellenben éppen nem zsenirozta a dolog. Mosolyogva pillantott felém s széles csipősi kacér ringásával lépegetett tovább a vakiosos uton.

Két tűzfőhadnagy lépett most a kioszk terraszára. Az egyik kipattintott ujjai között egy elhasznált papir-szivarszópákát s nevetve szolt oda a társának:

— Du, die Mariel fahrt schon wieder! (Te, a Mariel már megint utazik.)

Jobban megnéztem a kacéran lépegető toloncot.

. . . Azután restelkedve fordítottam félre fejemet a sörös pohárral hozzám siető Jóska előtt, akinek emberismerete és providenciája hihetetlen magasságban szárnyalt az enyém fölött. A derék fiu azonban nem tobzódtott a diadalban. Letette elém a sört, megtörölgette az asztalt s mintha nem is vette volna észre arcomon a szegénykezést, előzékenyen így szolt:

— Ha háttal tetszene ülni az ut felé, nem tetszene látni azokat a népeket . . .

A sáncokra! A Deutsche Tageszeitung azt írja: Senki sem mondhatja jó lélekkel, hogy az általános tarifa tételei, vagy éppen a minimális tarifának a négy fő gabonamre vonatkozó tételei szerénytelenek. A gabonát importáló külföld ez után a közlés után megkényebbülten fog föllegelni. (?) A Post azt mondja, hogy a tervezetnek meglesz a hatása ugy a belsőre, mint a külföldre különösen a 8. szakasz, amely szigorítja a vámháboru esetén alkalmazandó rendszabályokat, meg fogja győzni a külföldet a Németországgal való szerződés ériekéröl.

Berlin, július 27.

Beavatott politikai körökben nem jó szemmel nézik, hogy az új vámtarifa-tervezet nyilvánosságra hozatala oly nagy izgatottságot keltett. Az iparosok nagyarányu mozgalmat indítanak a tervezet ellen, a melyet úgy tekintenek, mint a német ipar élete ellen intézett halálos csapást.

Berlin, július 27.

A politikai pártok élénken foglalkoznak az új vámtarifával, melyet előkelő politikusok is a német birodalom aktuális gazdasági kérdései közül a legfontosabbnak tartanak. Hír szerint maga a császár sem helyesli a tervezetet, s a javaslatot a legnagyobb valószínűség szerint a szavazással el is ejtik majd. Azt beszélük, hogy Bülow kancellár a vámtarifa kérdésének tisztázásával egyuttal egészen új kereskedelmi szerződések kötését tervezi.

Bécs, július 27.

Az autonóm vámtarifa tárgyalása tegnap abbanmaradt, mert a magyar delegátusok a kormány részéről újabb utasításokat akarnak beszerezni. Ugy látszik, hogy a német vámtarifa publikációjával szemben a monárkia két állama között már most megindultak az érdemleges tárgyalások s a magyar kiküldöttek további magatartása végett vált szükségessé az újabb instrukciók beszerzése.

A délafrikai szabadságharc.

London, július 27.

A Daily Mail Kitchenerek egy jelentését közli, amely a viakfonteini csataterén állítólag agyonlőtt sebesült angol katonák ügyében indított vizsgálatról szól. Duff hadnagy azt vallotta, hogy a csata után való napon Hearn hadnagy elmondta neki, hogy látta, amin egy fiatal boer agyonlőtt két könnyen sebesült angol katonát, akik kölcsönösen bekötözték egymás sebeit. Hearn azt mondta neki, hogy más angol sebesülteket is agyonlöttek a boerok A jelentés továbbá nyolc katonának a vallomását közli, akik állítólag látták, hogy a boerok négy sebesültet agyonlöttek. Néhány katona azt mondja, hogy látta, amin egy boer tiszt igyekezett katonáit visszatartani attól, hogy az angol sebesülteket agyonlőjék. A kihallgatott emberek mind a johannesburgi kórházban vannak és készek eskü tenni vallomásaikra.

London, július 27.

Lord Kitchener táviratozza tegnapi kelettel: Stephens tábornok jelenti: Steinaecker lovasított csapatát, amely Bremersdorpot tartotta megszállva, 24-én egy tulnyomó erejű boer csapat kényszerítette, hogy állását elhagyja. Az angol csapat keresztülvágtta magát és a 16 mértöldnyire lévő Lemboboba vonult. A halottak és sebesültek száma tíz. Egy ember elült. A támadó boerok valószínűleg az amsterdami és pietretiefi kommandóból valók.

Amsterdam, július 27.

Az angolok tudvalevőleg május 15-én lefoglalták Reitz transvaali államtitkárnak egy levelét, amelyből az tűnik ki, hogy a boerok megunták a háborút és szinte képtelenek tovább ellenállni. Ezzel szemben más jelentések egyhangzán azt mondják, hogy a boeroknak, egyelőre legalább, nincsen okuk a kétségbeesésre. Egy június 3-án, tehát három héttel Reitz levelének lefoglalása után után kelt pretóriai levél ezeket mondja:

Ma érdekes találkozásom volt. Groothaus asszony, egy boer tűzfőhadnagy felesége Pretóriába jött, hogy innen tovább utazzék Európába. Az asszony, akinek férje a boerok sorában harcol, nemrég kénytelen volt Karolina városban levő lakását elhagyni, mert Bindon Blood angol tábornok éppen azon a vidéken harcolt Botha csapatával. Mielőtt Karolinából elutazott, reverzálist kellett aláírnia, hogy a harotér helyzetéről és különösen az angol csapatok mozdulatairól nem fog szólni senkinek s ezen a réven aztán megengedték neki, hogy Európába utazhasson, sőt megígérték, hogy a pretóriai kormányzótól szabadjegyet fog kapni. Amikor Pretóriában a kormányzóval jelentkezett, az megtagadta a szabadjegyet, ezért ő is fölmentve érezte magát ígérete alól és elmondott mindent, amit látott, hallott és tapasztalt. A hölgy a többi között ezeket mondotta: A boerok olyan jól bántak az angol foglyokkal, hogy a foglyok kérték a boerokat, ne küldjék el őket. Ez persze meg is történt. Smith-Dorrien,

tábornok egy szakasz angol fogoly átvételekor levelet írt *Bothának*, amelyben köszönetet mondott a jó bánásmódot és *sajnáltságát* fejezte ki, hogy ilyen nem ellen kell küzdeni. *Groothaus* asszonytól látam a levél másolatát, melyet *Lindequist* német lőközlés is leír. *Schaermann* boer tábornok, aki tudvaleg legelőször Pretóriában egy robbanással életét veszítette, halála előtt levelet írt *Bothának*, amelyben leírja, hogy milyen viszonyok között vannak a boer asszonyok és gyermekek és felszólította *Bothát*, adja meg magát és így vessen véget a háborúnak. *Botha* ezzel a megjegyzéssel tette leírta a levelet:

— *A hands uperekneg* (így nevezik azokat, akik arra a kiáltásra, hogy *Hands up!* föl a kézzel, megadják magukat) előbb kellett volna gyermekeikre és asszonyaikra gondolniok, akiket megmenthettek volna, ha bátrabban harcolnak.

A boer tábornokok folytonos távirati összeköttetésben vannak egymással. Ahol a vasútvonal megszakítja az összeköttetést, ott lovas boerok közvetítik a táviratokat. *Botha* és *De Wet* két nap alatt kapják meg egymás táviratát. A boeroknak elégséges municiójuk van. Ahol a Mauser-puskához való töltések fogytán vannak, ott a boerok egyszerűen angol puskákat használnak, mert ez van elég s hozzá való töltést is majdnem minden nap szereznek az angoloktól.

Héja, július 27.

Dr. *Leyds*, transvaali követ, aki tegnap *Krüger* látogatására Hilversumba utazott, a *Niederl. Cour.* tudósítója előtt úgy nyilatkozott, hogy *öt Krüger* táviratilag hívta magához, minthogy fontos döntések állanak *küszöbön*. *Leyds* megerősítette az *újabb béketárgyalásokra* vonatkozó híreket és hozzátette, hogy *különben egy nagyhatalom fejt ki dicsőretek tevékenységet a béke létrejötte érdekében*. A tudósító ama kérdésére, hogy milyenek a boerok feltételei, *Leyds* azt válaszolta, hogy erről részletesen nem nyilatkozhatik, de azt már most mondhatja, hogy a boerok nem mondhatnák le függetlenségükről, ellenben minden más irányban nagy engedelményeket hajlandók tenni az angoloknak.

Héja, július 27.

A külföldi lapoknak az a közlése, mintha a németalföldi kormány a délafrikai béke érdekében intervencióra, alaptalan. *Krüger* ideérkezése ezzel semmi összefüggésben nincs. *Leyds* dr. este Brüsszelbe utazott.

HIREK.

A szerelem a törvényben.

A csábítás, a házassággal való hitegetés, a tiltott szerelem, a hűtlen elhagyás, a zátonyra jutott női ideál, a bukással együtt járó nyomor és a testi és lelki nyomor által inspirált gyermekgyilkolás: mint együvé tartozó gondolatársak — hír szerint — a büntetőtörvény reformálására hivatott minisztérium ajtaján kopogtat.

A férfi avagy kizárólag a nő büne-e a csábítás, vagyis az elcsábítatás? Kit terhel a házassággal való hitegetés? Csupán a nő vétke-e a tiltott szerelem? Foltot ejt-e a férfi jellemén a szomjavesztett parázna vágy után a hűtlen elhagyás? A női eszmény elhomályosult nimbuszáért melyik legyen a felelős? A ballépéssel szövetkező nyomorért a nőt avagy a férfit kell-e megvádolni, sőt — esetleg — megkövezni? És ha áldozat az elcsábított nő, és ha lelketrázó nyomor között gyermekgyilkossá lesz az áldozat: nem-e a férfit terheli a vád? Nem-e ő feléje sujt a megbotránkozás igazságos haragja? Nem-e őt tartozik felelősségre vonni az igazságos törvény?

Megannyi kérdés, mely problémává gubancolódik és feloldhatatlanná válik a modern gordiusi csomó.

Az eszményi igazság szempontjából a csomót nem is lehet úgy feloldani, hogy a méltányosság fonala el ne szakadjon se itt, se ott.

„A jogász ketté vágja a csomót, mit száz flántról meg nem old” — mondja Madách. És Madáchnak itt is igaza van.

A jogász, mikor törvényeket javít avagy teremt, nem a konkrét esetek könnyekre méltó tündeit tartja szem előtt, hanem a közös érdeket, a társadalmi életfaktorait és a végcél. A mi társadalmunk nem a maternitás elvén alapul, ezen a durva, triviális, szemtanukkal is beigazolható, nyers és hitetlen elven, melynél az apa nem egyéb, mint egy ismeret-

len X. A mi társadalmunk és annak fundamentuma, a család egy sokkal szebb és sokkal ideálisabb elven, a paternitás elvén épül föl — vagyis a nő erényének hitelén.

És ezt a nagyjelentőségű principiumot teljes érvényében és hitelében fenn kell tartani a békés társadalmi életnek örökös és természetes versengései — vagyis a *nemeknek háborúi közepett*. Mert igenis háboruban élnek egymással a nemek a békés társadalom természetes életműködésének keretén belül és mindig. Hódítási hajdrát jellemzi a nemek egymáshoz való viszonyát. A hódítás vágyát pedig nem lehet kidobni, se az asszonyt, se a férfilelket inspiráló tényezői közül. Mert a hódítás vágya nem csupán költői poéma, nem pusztán dalokban megcsendülő hangulat. A hódítás vágya egyuttal nemzetgazdasági tényezője is az életnek, százezerkaru emeltyűje a kulturális törekvéseknek, hatalmas istápolója a jellemalakulásoknak és millió-meg milliószor vibráló illata, fűszere a paloták, bérházak és kunyhók levegőjének. Az egész társadalmi rend azon a gondolaton épül föl, hogy kölcsönös hódító hajdrátra vannak utalva a nemek és a hajdrát közben a férfi haremmodora a támadásban, a nő ereje pedig a védelemben rejlik. A támadó férfi hódolattal hajlik meg a legyőzhetetlen védekezős előtt, és a küzdelemnek ilyenén eredménye, ez a nő diadala. A nő diadala pedig a társadalmi rend érdeke! A gyöngén védekező vagy időnek előtte meghódoló nő pedig — bármily poétikus legyen is benne a szenvedély színjátéka — nem eléggé alkalmas arra, hogy a nőerénynek hitelét emelje, hogy megszilárdítsa azt a posztulátumot, melyen a paternitás fölépül. A gyöngé, az elcsábított a porba hullott nők: a háborúnak sajnálatos áldozatai. Sajnálni és gyógykezelnit lehet őket, de az ő sebeikre való tekintetből megszüntetni a háborút nem lehet.

Avagy mivé lenne a modern társadalom, ha a nemek között megszűnne a versengés, a küzdelem, a háború? Mi volna a hűségbeli értéke a férfi hódításának, ha a nőt nem kényszerítette arra hit, erkölc, társadalmi rend és közvélemény, hogy szilárd legyen? És mi volna az ingere az egész életnek, ha a nőerény sohasem szimbolizálná a csillagot, mely elérhetetlen magasságban tündököl és csupán a fényével érinti meg a föld porát?

A egyéni élet fizikai törvénye áldozatokat követel; a születés pillanatában az anyától, a halál órájában az elmuló éntől szedi a fájdalomdíjakat. Ugyanígy követel áldozatokat a tömegek együttélésének fizikai törvénye is. A női nemnek az a kontigense, amelyik a férfihiúságnak feláldozza magát: igényt formálhat a szánalomra, de a társadalom alapelveinek megváltoztatására — nem!

Feszti Géza.

Budapest, július 27.

— BUDAPESTI NAPLO. Július 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatásukkal megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

— Személyi hír. Dr. *Bókay* Árpád orvoskari dékan három heti szabadságra Svájcba utazott. Helyettese dr. *Röczey* Imre tanár hétfőn délelőtt 11 órákor fogad.

— A király mellsőbra Zimonyban. Zimonyból jelentik, hogy ott fényes ünnepségek között leleplezték le a király márványmellsőbrát, amelyet *Rendics* szobrász készített. A hatóságok *Jurkovi*cs Péter főispán vezetésével mind részt vettek az ünnepségben. Ott volt a Zimonyban állomásozó tisztikar és a város és környék egész lakossága. Hajnali öt órákor mozsárlövések dördültek el és zenekarok járták be a város utcáit. A leleplezés nyolc órákor történt. A főispán hatóságos beszédet mondott, amely után lelkes zsviókiáltások hangzottak el. Az ünnep alkalmából üdvözlő táviratot küldtek a horvát bának.

— *József főherceg Kiszjenőn*. *József főherceg* ma Kiszjenőről, hol több napon át időzött, *Libits* jószágigazgató, *Klobocsar* adlats és *Csesznák* altábornagy kíséretében különvonattal Budapestre át Alsóuthra utazott. A pályaudvaron búcsúzásra megjelent Kiszjenő előkelősége. A főherceg megígérte, hogy őszre ismét eljön Kiszjenőre.

— *Ottó főherceg fia*. A fiatal *Károly főherceg* kíséretével tegnap Brassóba érkezett. Még tegnap kirándult *Tusnád-túrdőre*, ahonnan visszatérve, megtekintette a város nevezetességeit. Utközben a főherceg élénk érdeklődéssel kérdezősködött a székelyföldi viszonyokról. Este a főispánnal vacsorált. Ma délután elutazott Brassóba.

— *Fejérváry Gasteinban*. *Gasteinból* jelenti egy táviratunk, hogy az ott időző *belga király* ma kihallgatáson fogadta báró *Fejérváry Géza* honvédelmi minisztert.

— *Szent István ünnepe*. Az első magyar apostoli királynak, *Szent István*nak emlékünnepe a jövő hónap huszadikán a szokásos fényűző üllik meg a fővárosban. Az ünnepség programját most állítják össze. *Szent István-napján* reggel hét órákor a budavári királyi palota kápolnájában lesz az első istentisztelet, honnan a *Szent Jobbot* fényes körmenetben viszik át a budavári koronázó *Mátyás-templomba*, ahol főistentisztelet és ünnepi szentbeszéd lesz. A nagymisén *Vasváry* Kolos bíboros hercegreprimás fog pontifikálni, aki augusztus közepén balatonfüredi nyaralását megszakítva, néhány napra a fővárosba jön. A *Szent-Istvánnapi* szónokot közelebb nevezik ki a hercegreprimás. Az ünnepélyen részt vesznek a kormány tagjai, a polgári és katonai méltóságok, továbbá a különböző testületek és intézetek.

— *A kongresszus vége*. Tegnap fejezték be Londonban azt a kongresszust, amelyen a tüdővész ellen indított háború módjait beszélték meg a tudósok. Ezt a kongresszust inkább a háborús terep megrajzolásának lehetne nevezni. Pozitív eredménye nem sok van, de már az is valami, hogy bebizonyosodott, hogy a kongresszuson résztvevő szakfelelősök egész rémitő nagyságában ismerik a gyilkos bajt s addig is, amíg egyöntetűen megállapíthatják a gyógyításnak azokat a módjait, amelyekkel legalább valami tekintélyes százalékot lehetne megmenteni a tüdővészesek közül, igen tekintélyes tudományos társaság hívja föl a világ figyelmét azokra az övönközödésekre, amelyeket a meg nem fertőzöttek érdekében foganatosítani kell — a magunk javára. Az elfogadott határozatok között van például egy, amely a nyilvános helyeken való köpködésre vonatkozik s fölhívja a hatóságokat, hogy mindenfelé sűrűn helyezzenek el köpöcsészéket. A kórházaknak és a poliklinikáknak azt ajánlja a kongresszus, hogy írásbeli utmutatást adjanak a sorvadásos embereknek arra nézve, hogy hogyan kell élniök s ebben az utasításban legyen benne az is, hogy külön köpöcsényt kell használniok. Azt ajánlja továbbá a kongresszus, hogy tegyék kötelezővé mindenfelé a tüdővészesek bejelentését s állítsanak föl mindenfelé szanatóriumokat és kórházakat tisztán csak a tüdővészesek számára, ilyenformán érve el a lehetőség is azt, hogy a betegek elválasztassanak az egészségesektől. — Melegen ajánlja a kongresszus azt is, hogy a kormányok vizsgáltaassák meg a Koch tanár elméletét, de addig is tartásá fön a legszigorúbban mindazokat a rendszabályokat, amelyek a fertőzött húsra és tejre nézve fennállanak. Helyesnek tartaná a kongresszus azt is, hogy ennek a végtelenül fontos ügynek a szolgálatára állandó nemzetközi bizottságot küldjenek ki. Ez a bizottság összegyűjtené az anyagot, ami a kérdés tanulmányozására szükséges s javaslatokat készítene tanulmányai alapján arra a munkára, hogy legalább a terjedése megakadályoztassék a gyilkos kórnak. Végül elhatározta a kongresszus, hogy a legközelebbi kongresszus programjába fölveszi a *tüdővészere való személyes hajlandóság* kérdését is. — A kongresszus befejezése után lakoma volt a *Hotel Cecil*ben a kongresszus tagjainak tiszteletére. A lakomán lord *Derby* köszöntötte föl a vendégeket s biztosította őket arról, hogy jövőre is szívesen látott vendégei lesznek Angliának. Azután a vendégek köszönték meg a szíves fogadtatást.

— *Miniszterek nyaralása*. A kormány tagjai a kereskedelmi miniszter kivételével már megkezdették nyári pihenőjüket. *Szöll* Kálmán miniszterelnök Rátóton nyaral, de hetenkint egyszer-kétszer bejön a fővárosba. Báró *Fejérváry Géza* honvédelmi miniszter felépülése óta *Gasteinban* tartózkodik, hol államtitkárja gyakrabban felkeresi, hogy egyes dolgokról jelentést tegyen neki. *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter a *Csorbai-tó* környékén időzik. *Plósz* Sándor igazságügyminiszter most ment Péczelre üdülni. *Daranyi* Ignác földművelésügyi miniszter *Karlsbadban* tartózkodik. *Lukács* László pénzügyminiszter *Gasteinban* van. Csak *Hegedűs* Sándor kereskedelemügyi miniszter van még itthon. Csak sürgős ügyei elintézése után megy ürdőre, ha ugyan tárcája ügyei ezt az ideig egyáltalán megengedik.

— **A legyőzött aszámárhőgés.** Dr. Zangger Tivadar orvosprofesszor Németországban, ahol a tudományos kutatásnak alapos hitele van. Bizalommal és nagy gyönyörűséggel fogadjuk azt a hírt, amely dr. Zanggernek egy világgraszoló sikeréről szól, s amely azt mondja, hogy *biztos orvossága* van már a szülők rémének — a számárhőgésnek. Száz gyermeknek végeztet kísérlet és ugyanannyi kétségtelen eredmény adott bátorságot az orvostudósoknak, hogy kimondja a nagy szót, amittől millió és millió anyának mázsányi lidércnyomás esik le szívéből, amiért milliók és milliók imájukba foglalhatják dr. Zangger Tivadar nevét. A száz gyermek között, akit meggyógyított, volt kéthetes alig pihegő szopós apróság és fölfelé hat évesig mindenféle koru gyermek, szóval az az apró társadalom, amelyből anynyi áldozatot szed ez a kegyetlen betegség. Magyarországon is több ezer halottja van a számarhőgésnek évenként és hetekre, hónapokra meggyógyított betege. Azt állítja Zangger, hogy a száz gyermeket sorra meggyógyította, a *legtöbbet az első huszonnégy órában*, annyira, hogy a hőgésük erősen csillapult, s *két-három hét alatt teljesen ki-gyógyultak a bajuktól.* Arról még nem számolt be, vajjon fölfedezte-e a betegség határozott okát, amely eddig ismeretlen, s csak annyit állít, hogy az orvosság nem más egyszerű khinin preparátumnál, amely mindig csalahatatlannal bizonyult. A khinin volt különben eddig is a fő orvossága a számarhőgésnek, az ő orvossága *hidroklorosavas khinin*, amelyet vízben old fel és étkezés előtt ad be tejjel vegyítve a hurutos gyermeknek olyan adagokban, amelyek a gyermek kora és a betegség előrehaladott állapotával arányban vannak. Tudvalevő, hogy a számarhőgés veszedelmes abban is rejlik, hogy belőle súlyos komplikációk, más betegségek is, így tüdőgyulladás és tüdővész is következhetnek be. Az így keletkezett tüdőgyul-ladás ellen dr. Zanggernek borogatással egybe-kötött külön gyógyítómódja van. A borogatást éjjelre a gyermek mellére rendeli három óránként való megújítással. Ennyi került nyilvánosságra dr. Zangger Tivadar buvárkodásaiból. Nincs senki a világon, aki ne üdvözölné lelkesen a német tudós orvos-professzort, ha fölfedezése teljes és csalahatatlannal.

— **Ábrányi Kornél betegsége.** A kiváló publi-cista állapotában ma örvendetes javulás állott be. Az éjszakát nyugodtan töltötte s a láb is csökkent egy kevésbé. Látogatókat azonban még nem fogadhat.

— **Gróf Tolstoj betegsége.** Pétervárról távira-tozzák, hogy gróf Tolstoj Leo — mint az orvosok megállapították — mellrákban szenved.

— **Uj postapaloták.** A Zágrádban és Pécsen eme-lendő posta- és táviráda-épület terveire hirtetelt pályá-zat alapján a zágrábi épületek 19. a pécsi épületei pedig 28 pályaterv érkezett be. A tervek elbírálása után a zágrábi épületek beadott tervek szerzői közül az I. díjat, 1500 koronát *Förk Ernő és Sándy Gyula*, a II. díjat, 1200 koronát *Kozepek György*, a III. díjat (600 korona) *Wellisch Alfréd* nyerte el; azokivül pedig 300—300 koronáért megvették: *Wellisch Alfréd*, *Balázs Ernő*, *Aigner Sándor* és *Dryak József* tervei. A pécsi épületek beadott tervek szerzői közül az I. díjat, 1200 koronát *Balázs Ernő*, a II. díjat, 800 koronát, *Bálint Zoltán* és *Jámor Lajos*, a III. díjat (600 korona) *Komor Marcell* és *Jakab Dezső* nyerték el; azokivül pedig 300—300 koronáért meg-vették: *Száraz István*, *Kempfer Vilmos* és *Egri Sámuel*, *Pártos Gyula*, *Leitersdorfer Béla* tervei. Ugy a díjazott, mint a megvett pályaterveket a *Magyar mér-nők- és építészegylet* helyiségeiben, a zágrábi terveket pedig a horvát mérnök- és építész-egylet helyiségei-ben is kiállítják, valamint azokat a terveket is, melyeket szerzőik augusztus 5-éig el nem visznek. A nem díjazott és meg nem vett tervek a benyújtáskor kapott átvételi elismervényre a posta- és táviráda-vezérgazgatóság műszaki osztályában július hó 29-étől kezdve elvihetőek.

— **A leggyorsabb gyorsvonat.** Az idő pénz, s mert az angolok jó gazdák, vigyáznak, hogy kevés idő veszszen kárba vasuton, utazás-közben. Most olyan gyorsvonatot rendszeresítet-tek Manchester és Liverpool közt, amelynek nincs a világon párja gyorsaság dolgában. Az angol parlament tegnap hagyta jóvá a vasutitervet. Ezzel az új összeköttetéssel Manchesterből Liverpoolba *tízennyolcperc alatt* el lehet majd jutni. Az új vo-egysinű lesz és *Behr* terve szerint készül. A vonatok *óránként százharminc kilométer sebességgel* fog-nak menni.

— **Nyári ünnep.** A Nemzeti Ifjak augusztus 4-dikén Rákospalván a Verner-féle helyiségben nyári ünnepet rendeznek. Az érdekes programmal bíró mu-latság tisztá jóvedelmét a Budapesti Újságírók Egye-sületének és az Otthon körnek szánták.

— **A Nagyvárad kiadói.** Nagyváradról távira-tozzák: Ma tartotta alakuló gyűlését a *Nagyvárad* című politikai napilap átvételére létrejött hírlapkiadó részvénytársaság. A részvényesek elnökké *Rádl Ödönt*, igazgatókká *Dr. Passy Lajost*, *Dr. Gyémánt Jenőt*, *Dr. Hoványi Gézát*, *Dr. Kurjáné Edét*, *Dr. Márkus Lászlót*, *Sas Edét*, *Ullmann Sándort* és *Wallner Ödönt* választották meg.

— **A zsigányok dítsereti.** A német zeneigazgatók egyesületének elnöke, tehát szörnnyű mód tekintélyes ember, *Philippi Eugen* levelet írt a *Berliner Tageblatt*nak, amiben nagyon elkesere-dik azon, hogy olyan nagy tért hódított Berlin-ben a német muzsikusok rovisára a magyar cigány. Azt írja a többek között:

A német polgári muzsikusok roppantul szenvednek a külföldiek, de főként a magyarok konkurrenciója miatt. Németországot elarasztották a magyar muzsikusok. A legfinomabb szállókban, étkezőkben és a báltermekben a magyar zenészek dominálnak. A tisztikar, a nemesség és a pénz-arisztokrácia azt hiszik, hogy mulatság, előkelő mulatság magyar muzsikusok nélkül nem is le-hetséges. Ezért aztán ezek Németországban és különösen Berlinben ugy elszaporodtak, mint a homok a tenger fenekén. Tudjuk, micsoda állapotban jön-nek Berlinbe ezek az urak és tudjuk azt is, hogy itt jólétre tesznek szert és meggazdagodnak. Nem akarom megnevezni azt a magyar karmestert, aki most Berlinben évente harminc-negyvenezer már-kát keres. Ezzel szemben nézzék a mi németpol-gári muzsikusaink sorsát! Ha azt mondom az állapotokra, hogy nyomorgás: akkor hüzelgek. Ha a német sajtó pártfogásába nem vesz bennün-ke: akkor elpusztulunk.

A zeneigazgatók elnökének nem igen van igaza. A cigányt nem a divat tartja fölszínen Berlinben. A cigány Berlinben nem újság s nem azért boldogul, mert paradés export. A magyar muzsikusok sikerének egyszerűen az az oka, hogy jobban tudnak játszani, mint a németek. Miért nem kezd ki azon a panasz a tekintélyes előnk ur, hogy a berlini ugynevezett polgári bandák mu-zsikákra kutyavonítás a cigány játékaéhoz képest. Mert hát így van s ezért boldogul Berlinben a cigány.

— **A jubiláló Tátra.** Az öreg Tátra egyik leg-elragadóbb fürdőhelye, melynek örökzöld fenyevei télen-nyáron pompás üdülést adnak a pihenni vágyó emberiségnek: Uj-Tátrafüred tegnap ülte fennállásá-nak 25 éves évfordulóját. Negyedszázaddal ezelőtt alapította a tavaly elhunyt *Dr. Szontágh Miklós* Uj-Tátrafüredet s ma már, mint központja a tátrai fürdő-helyeknek, legkedveltebb üdülőhelye ugy a szórakozni kívánó emberiségnek, mint a betegek ezreinek, akik most már nemcsak nyáron, hanem télen is felkeresik itt a Tátra öreg fenyveseit. A jubileum alkalmából Uj-Tátrafüredre gyűltek a Tátrában lakó összes nota-bilitások, O-Tátrafüredről, Tátra-Lomniczról is, ugy, hogy nincs számoztató nyaralóhelye a Tátrának, mely ne képviseltette volna magát az ünnepélyen. Tegnap délelben fényes díszlakoma volt a jubileum emlékére az uj-tátrafüredi étteremben, melyen a háziasszony özevgye *Dr. Szontágh Miklósné* és családján kívül jelen voltak többek közt *Perzel Dezső* képviselőházi elnök, *Károlyi Mihály*, *Zichy Géza* és *Széchényi Antal* grófok, *Festetics Andorné*, *Pejacsevich Katinka* és *Jolán gróf-né*, *Dr. Magyar László* lovaregyleti vezérükár, *Faliny Ferenc*, a szegedi tábla elnöke, *Sziavák Imre* és *Király Ferenc* képviselők stb. stb. Az első felköszöntőt *Sziavák Imre* képviselő mondta. Gyönyörű szavakban emlékezett meg a tavaly elhunyt *Dr. Szontágh Miklós*-ról, Uj-Tátrafüred megalapítójáról s az ő emlékére és Uj-Tátrafüred jövőjére üritette poharát. Beszéltek még *Oltványi Pál* prelozet és *Dr. Magyar László* s mind-ketlen ékes szavakkal emlékeztek meg a kies fürdő-hely varázsáról és szépségéről. Uj-Tátrafüreden kü-lönben igen élénk az élet; *Perzel Dezső* képviselő-házi elnökön kívül sok képviselő nyaral itt család-jával s az egész fürdőközönség kitérő hangulatban tölti a nyarat. Legközelebb nagy bál lesz s a lomnici versenyek folyamán is több ünnepélyt rendeznek.

— **A Margitsziget eladása.** Néhány lap azt írta, hogy a Margitszigetet eladják. Ezzel szemben félhiva-talosán kijelentik, hogy a hírből semmi sem igaz.

— **Házasság.** *Weisz Károly*, a Nyitrai Takarékpénztár tisztviselője eljegyezte *Pretzelmajer Berta* kis-asszonyt, *Pretzelmajer Adolt* nagykereskedő leányát Vág-Szereden.

Márton Zsigmond államvasuti mérnök eljegyezte *Fispán* Szidike kisaszonnyt Kecskeméten.

— **Templomf. sztoztatások.** *Laibachból* távirato-zák: A környék több helységének templomaiba be-törttek és sok arany és ezüst kegyzsereket elloptak.

— **Irtóháboru a patkányok ellen.** Az ember háborut izent a patkányok ellen. Elenségek már régen, de a patkányok üldözésének mindez ideig kevésbé komoly volt az oka, mint amilyen iszonyu a vád most ezek ellen a kellemetlen, utá-latos állatok ellen. Illetőleg a vád nem új, csak-hogy most mondták ki benne az első komoly szót. Arról van szó, hogy a pestist a patkány hordja szét s ezer és ezer ember borzalmas halá-lának az az oka, hogy a patkányok ellen képte-lenek vagyunk akármicsoda vesztőgázra is. Nincs sorompók, amin át ne surranna és szertehordja a feketehalált. A pestis tudniillik legtöbbször a hajókról jut ki a szárazföldre. A hajók telve van-nak patkányokkal, különösen az áruszállító hajók s mintha a patkány is pasasér volna, kiszáll, a mikor kikötőbe ér a hajó. Egy részük elpusztul, mielőtt partra uszna, bekapja egy-egy nagy hal, de mégis tulságosan sok az, amelyik magában a feketehalál csírájával a partra jut s aztán meg-kezd az öldöklő munkát. — Így jutott el a pestis Fokföldre is, ahol először *Port-Elisabethben* tört ki. A vizsgálat kiderítette, hogy előbb a patká-nyok között pusztított a pestis s ennek aztán kezdte gyilkolni az embert is. — Ennek a hó-napnak hatodikán *San-Diegóba* egy hajó érkezett, amelyen pestises betegek voltak, sőt hat pestis-ben elpusztult matrót már utközben beletemettek a tengerbe. Itt is a patkányok voltak a nyavalya okai. A beteg patkányok kinjokban fölmentek a földelzetre is, és ez a förtelmes látvány világo-sította föl az utasokat arról, hogy hogyan ka-rúlt a hajóba a pestis. Az Egyesült-Alla-mok egészségügyi hatóságai ezeknek a tapasztala-tatoknak alapján azt javasolják a kormányoknak, hogy tegyenek valamit a patkányok kiirtására, mert különben az egész világon el fogják ter-jeszteni a feketehalált. A levegő, a víz ellen lehet védekezni, minden nyavalyáknak utját lehet állani erélyvel, éppen csak a patkány az, amely-lyel szemben tehetetlenek vagyunk. S most az Egyesült-Államok és Japán felhívást intéz min-den ország kormányához, a miben azt mondja, hogy ha nem akarjuk tovább is gyilkoltatni ma-gukat, hát pusztítsuk ki a patkányt. — Ha tud-nók. De ez a háboru alighanem meddő lesz. Az ember minden energiájával szemben győztes ez a szörnnyen szaporafajtájú dög.

— **A m. kir. államvasutak szolgaszemélyzete** holnap, vasárnap, délelőtt 10 órakor Budapest székes-főváros közgyűlési dísztermében (Váci-utca 62.) a MAV. elnökgazgatójának előzetes engedélyével orszá-gos kongresszust fog tartani, amelyen a fizetés-rende-zés ügyében a kereskedelemügyi miniszterhez és a MAV. elnökgazgatójához felterjesztendő memorandu-mot fogják megvitatni.

— **Párbajozó emberké.** Két kis olasz fiu a labdázás közben összevesztett Cernigolában. Az egyiknek *Laserpi Rafael* a neve, ez nyolc-esztendő. A másiknak *Rango Mauro*, ez a fiucska pedig tízesztendő. Miután békességesen nem tudták elintézni az ügyet, elhatározták, hogy a nagy emberek mintájára párbajt fognak vívni. Főloru mulva már együtt ültek a szekundáns kor-társak s elhatározták, hogy a párbaj másnap reg-gel történik meg egy közkert egyik félreos zugá-ban. A fegyver pedig a kés. — Másnap reggel csakugyan meg is jelentek a tacskók a párbaj színhelyén. Mindenik magával hozta a kését és a vezető segéd jeleire megkezdődött a párbaj. Nem is tartott sokáig. A nyolcesztendő *Rafael* — ugy látszik — fűrűgében kezelte a kését, mint a bar-átja s egy remek döfessel leterítette az ellenfelét. A segédek szétfuttottak, elrohant a győztes is, a súlyosan sebesült pedig a kert munkásai vitték haza az anyjának.

— **Sikkasztó bankárok.** *Brindisiből* jelentik, hogy a belga rendőrség kivására az odaváló ren-dőrség letartóztatta *Roszt Lavason*, *József* és *János* tes-tvéreket, akiknek banküzlete volt Brüsszelben, s akik Brindisin át Görögországba akartak szökni. A Rósz-testvérek elsikkasztottak 700.000 frankot s azt mond-ják, hogy a pénzt szerencsétlen bérzespekulációval vesztették el.

— **Halalozás.** Özvegy *Human Vazulné* tegnap 78 éves korában meghalt Budapesten. Az elhunytban *Szigeti Imréné*, a Nemzeti Színház érdemes tagjának felesége édes anyját gyászolja.

— **Rabiótámadás a Zugligetben.** *Liszka Ferenc* nyomdászinas ma estelele a Zugligetben sétált. Amint sötételni kezdett, három ismeretlen alak megtámadta, letéperte és ezüst óráját meg négy korona készpénzt elrabolta. A három jömadár ezután megugrott. A ki-rabolt fiu jelentést tett a rendőrségnek, amely most keresi az utonállókat.

— **Megölte a felesége szeretőjét.** Zágrábból táviratozzák: *Kereftinec* községben ma délután *Bar-barics Juon* meglötte feleségének szeretőjét.

Az új kornak megfelelő.
E kályhák minden stýben és
különböző új miltakban és szí-
nekben készíttetnek.
TELEFON: 168.

PUCHER-féle SZAB. GYORSMELEGÍTŐ
mely a több éven kipróbált és iszkoltesített szabadalom folytán, minden javításokat
főlölegessé tesz, úgy minőségben, mint tüzelőképességében a legjobb eredményt érte
el, minek folytán ezek tartósságukat tekintve a legolcsóbbak. Képes árnyajakigánya és hőmértve.

C SERÉPKALYHA,
PUCHER ANDRAS TEMESVAR
József-áros, Preyer-utca 4. saját ház.

— **Egy párisi affér.** Párisban most egy újabb Dreyfus affér izgatja az embereket, amely azonban semmiféle összefüggésben sincs a francia vezérkar megmenekült áldozatával. Ezuttal egy dugzagos bankáról van szó, aki a perui kormányral nagy guano-üzleteket kötött, és azért Guano-Dreyfusnak is hívják. *Guano-Dreyfus* kikeresztelkedett zsidó, a felesége azonban egy Gonzales nevű délamerikai katolikus család hitbuzgó leánya. A *Gonzales* család, a hogy azt a Guloisban kimutatni igyekszik, a nyugati gótok egyik királyának fiától származik, aki Krisztus születése után 600 évvel élt. Dreyfus a perui kormányval éveken át pörben állt és ügyvédje az elhunyt Grévy volt, majd *Waldeck-Rousseau*, a mostani miniszterelnök, akinek e pör dus jövődelmet hajtott. Az antisémita *Libre Parole* nemrég azt beszélte, hogy Dreyfus-Gonzales asszony *Waldeck-Rousseau* nevében magához hivatva a vallásos rendek apátságait és főnökeit és azt mondta nekik, hogy a kormány, amely nem szívesen jár el velük szemben, különbséget tesz a fehér és fekete szerzetek közt. A fehér rendek jól teszik, ha folyamodnak a törvényben megszabott engedélyért, okvetlenül meg fogják kapni. A többiek azonban nem szerezhetik meg az engedélyt, mert a kormány a jezsuiták táborának tekint azokat és mert állást foglaltak a szerencsétlen Dreyfus kapitány ellen. Ekkor a megjelentek egyike, aki valamikor tiszt volt a hadseregben, élénken tiltakozott az ellen, hogy Dreyfus ártatlannak mondják. Miután a *Libre Parole* ezt a históriát elbeszélte, Dreyfus-Gonzales asszony izgatottan sietett az említett lap szerkesztőségébe, hogy felelősségre vonja a közlemény íróját. A szerző, Moniot nem volt jelen és Dreyfus-Gonzales asszonynak órákhosszat kellett várni a kapuban, míg megérkezett. Ekkor Dreyfusné egy bottal végigvágott rajta s az izgatott nő kegyetlenül elveri, ha fel nem szalad a szerkesztőségbe. Eközben egy kocsiiban várakozott Dreyfusné sógora, Bernheim százados. Moniot ezt észrevette és provokálta a századost, de *Florentin* tábornok nem engedte megverekedni Bernheimot. Erre Moniot a bíróság elé vitte a dolgot és büntügyi följelentést tett Bernheim százados és Dreyfusné ellen.

— **Az állami tisztviselők mozgalma.** Lelkes egyhangúsággal üdvözik az állami tisztviselők a kongresszus eszméjét és a nagy készülődés után ítélve, ez a kongresszus méltó visszhangja lesz a hatalmas mozgalomnak. A tisztviselő újabb szervezkedéséről a következőket jelentik:

A kolozsvári állami tisztviselők végreható-bizottsága e hó 26-án délután 4 órakor tartott ülését a f. hó 10-én tartott általános értekezlettől nyert megbízás alapján megállapította a kolozsvári tisztviselők memorandumába fölveendő pontokat, amelyek a következők:

1. A szolgálati pragmatika behozatala.
2. A fizetéseknek az osztrák állami tisztviselők fizetéséhez, a lakáspénzeknek a katonatisztek lakáspénzéhez mért rendezése.
3. A nyugdíjtörvénynek olyatán módosítása, hogy a szolgálati idő 35 évre lesz állítassék, az övezgyi nyugdíj, a temetési járulék és nevelési pótlék felelőtlenségek s előbbi a nőtlen tisztviselőnek, az utóbbi egy gyermeknek is megadásák.
4. Tíz százalék, a nyugdíjba is beszámítandó, korpótlék öt évenként.
5. A milleniumi év a szolgálati időben három évet számítson.
6. A végrehajtási törvény oly értelemben módosítsassék, hogy a le nem foglalható fizetési összeg 2000 koronában legyen megállapítva, továbbá, hogy a tisztviselő ruházata és lakásberendezése lefoglalható ne legyen.

A bizottság azt is elhatározta, hogy e pontok tárgyalására a nagygyűlést augusztus hó 2-ára hívja össze, amikor az addig elkészült memorandumot tárgyalják s a kongresszusra 10 képviselő választását hozzák javaslatba.

A csaczi kerületben lakó állami tisztviselők július 18-án tartották értekezletüket. Az értekezlet elnökké egyhangulag *Reichky Aurél* kir. járásbíró, jegyzővé *Adorján Marcell* kir. adótitkár választotta meg. Miután az elnök előadta az értekezlet célját és a jegyző felolvasta a tordai, szegedi és trencsényi kartársak felhívását, az értekezlet egyhangulag a következő határozatokat hozta:

1. A csaczi és kerületbeli állami tisztviselők elismerésüket fejezik ki a tordaiaknak a kezdeményezésért s példájukat követve kérvényt intéznek kerületiük országgyűlési képviselőjéhez, Ráth Péter udvari tanácsoshoz, hogy a tisztviselők igaz ügyét, méltányos kérését támogassa.
2. A szegedi állami tisztviselők felhívásilag közzölt határozatait elfogadják s szükségesnek vélik, hogy a tisztviselők helyzetük gyökeres javítását kérjék, melynek módozatait egy Budapesten mielőbb megtartandó országos kongresszuson határozatassanak meg.
3. A további teendők ellátása végett egy hét-talru bizottságot választanak, mely *Reichky Aurél* királyi járásbíró elnökléte alatt a következő tagokból áll: *Gebauer Adorján* m. kir. adótanács, intéző bizottsági elnök; *Adorján Marcell* m. kir. adótitkár, bizottsági jegyző, *Wenk Ottó* posta- és távirada-hivatali főnök; *Róth Kornél* kir. aljárásbíró, *Kostyál Béla* áll.

elemi iskolai igazgató, *Lipscher Miklós* állami állatorvos, — kik a megtartandó országos kongresszuson is hivatva lesznek a csaczi-kerületi állami tisztviselőket képviselni.

— **Beszédes számok.** Mi adja vissza egy nagy város igazi képét? A fotográfia, bármiképp is törekedjék a hűségére, idealizál; a térkép csak a vázat mutatja; a leírás egyéni impressziók summája. A reális képet csak számok révén lehet megalkotni. *Budapest székesfőváros statisztikai hivatala* nagy apparátussal, fáradsáttal buzgósággal és minuciózus pontossággal gyűjti a főváros életének számadatait. Az érdekes adatok felhasználásával ma öt értékes munka jelent meg. Dr. *Körösy József*, a székesfővárosi statisztikai hivatal érdemes igazgatója *Budapest székesfőváros halandóságát az 1891—1895-években és annak okait* címen egy tizenegy ives munkát írt. A roppant anyag feldolgozásában dr. *Pikler Gyula* szaksegéd segédkezett. A táblázatos kimutatások első fejezete a halottak számával, a napi halandóság nagyságával s a halottak korával foglalkozik. A második fejezet az erőszakos haláleseteket tárgyalja. Igen érdekesek ebben a fejezetben azok a táblázatok, amelyek az öngyilkosságok számát, módját, az öngyilkosok foglalkozását és korát mutatják. Öt esztendő alatt 1022 öngyilkos közül 135 husz éven aluli korban dobtá el magától az életet, míg a legtöbb öngyilkosok, 312, a 20—30 éves korra esik. Az erőszakos halállal elhaltak sorában vannak kimutatva a főváros területén meggyilkoltak is, akiknek száma öt év alatt 116-ra rug. A füzet további fejezetei a természetes halálesetekkel foglalkoznak. Igen tanulságosak azok a táblázatok, amelyek azt tüntetik föl, hogy a vagyonságának és a lakásviszonyoknak milyen hatása van az élettanra, különösen a gyermekhalandóságnál. A magyarázó és összehasonlító szöveg ebből a füzetből a statisztikai hivatal nagy elfoglaltsága miatt elmaradt. A füzet ára 4 korona. — Dr. *Thirring Gusztáv*, a statisztikai hivatal buzgó aligazgatója egyszerre négy munkával lép a nyilvánosság elé. A legnagyobb ezek között *Budapest székesfőváros statisztikai évkönyve*, mely az 1897—1898. évekre vonatkozik. A fővárosi statisztikai évkönyveknek ez már a harmadik kötet. Az előbbi kötetekhez hasonló pontossággal és körültekintéssel van szerkesztve, a beosztása is nagyjában ugyanaz, bár több új fejezettel bővült. Az újoncra és a lősszeírásra vonatkozó táblázatok a honvédelmi miniszter rendelkezései elmaradtak. Bős város statisztikai évkönyve ezeket az adatokat most is minden akadály nélkül közli. A kötetben az érdeklődő számtalan rendkívül érdekes és tanulságos adatot talál, könnyen áttekinthető táblázatokban összeállítva. Az évkönyv ára 8 korona. — Tetszetős kiállítású hasznos kis könyv a *Budapest székesfőváros statisztikai zsebkönyve*, amely kivonatos egybefoglalása a statisztikai évkönyvnek. Csupa érdekes, hasznos tudnivaló van e könyvecsében, amelyet szintén dr. *Thirring Gusztáv* szerkesztett. Ára 40 fillér. — Két kisebb füzetét is írt dr. *Thirring Gusztáv*, az egyik közülr a vándorlásokról szól, a másik városaink lakosságának kereseti viszonyait ismerteti a 18. század első felében. — Mind-ezek a munkák ékesen bizonyítják a fővárosi statisztikai hivatal kiváló munkásságát, példás vezetését és céltudatos, hasznos működését.

— **Oroszországból hazatoloncolták a cseheket.** A csehek megbódultak a Szokol-ünnepen. Az orosz-cseh barátság fejűké kergette a vért s miután összelelköztek és összeöklöztek a muszkákkal, azt hitték, hogy majd kenyéret is ad nekik Oroszország. Pár száz cseh utazott ki Pétervárra, hogy itt valami foglalkozás révén fehér kenyérhez jussanak. Az ekspedició vége pedig az lett, hogy hazatoloncolták őket kényszer-utlévellel. A rendelet, amelynek alapján a hazautaztatás megtörtént, azt mondja, hogy az utóbbi időben és különösen a prágai Szokol-ünnep óta nagyon sok szegény cseh ember érkezik Pétervárra, aki a lakosság terhére van. A városi kormányzó e miatt kénytelen őket kiutasítani. Már eddig is kétszáznál több cseh embert, különösen zenészt toloncoltak el Pétervárról.

— **Huszonöt év. Szinnán**, mint levelezőnk táviratozza, ma ünnepte a járás népszerű főszolgabírája, *Kossuth Elek* huszonöt éves jubileumát. A római katolikus templomban istentisztelet volt. Ezután a jegyzői kar üdvözölte az ünnepelet. *Kossuth Elek* tiszteletére banketet is rendeztek, amelyen *Matolay Etele* alispán méltatta a jubiláns érdemeit.

— **Öngyilkos nevelő.** Zentáról e hó 21-ikén eltűnt *Fischer Ilona* tizenhat éves nevelő. Holttétét tegnap a Tiszából fogták ki. Senki sem tudja, miért lett a fiatal leány öngyilkossá.

— **Villámcsapás.** A múlt éjjel nagy zivatar vount el Pozsony városa felett. A villám belesapott a hegyek közt levő *Borghese-villába*. A villában levő *Orsó Bertalan* mérnök, az alaguti építkezés vezetője, s három gyermeke huzamos időre elvesztette eszméletét. *Orsó Bertalan* neje csak ma reggel tért magához.

— **A nagyváradi jós.** Egy Szvetkó Lajos nevezetű nagyváradi szabó megháborodott kissé az elméjében. Egy szép napon elfelejtette a mesterségét és főleapsott jósnak. Ebben az irányban óhajt aztán elindulni az élet utain s be is jelentette a megyének, hogy három estén át jóslásokat szándékszik eszközölni a Szigligeti Színházban.

Ezennel tudomására adom Méltóságodnak miszerint augusztus 18, 19, 20-án Rettenetes Dolgokat jósolni körem tehát minden körülmények között közre működni azon, hogy a Király Ó felsege és a Tónörökös itt legyen és eljőjön Nagyváradra miután jóslattom a király személyi Erdek, Hazai érdek, magyar Nemzeti Büszkeség és Oly Nagy szerű Dolgott közlök a Nagy közönség előtt amelyet soha nem hallottak jóvendülésben mint a hogy azt ellórtam mán 1896-ik évben és a Király hoz fel küttem 3 szor tehát ha méltóságod közre nem működik, a következményekért Méltóságodot vonom felelősségre.

Egy másik levélben már a jövedelem fölött is intézkedik Szvetkó a következőképpen:

A multi levelemben foglalt jóslatomat három este akarom elló a Nagy Voradi szín házbon és pedig belépti jegy mellett és így a befolyt összeg egy része az Alamé, egyrésze a Nagyvárad városa, egy része éném.

Kérem tehát e rettenetes jóslatokot mi elló közülni melyet még soha nem hallottak amelyben a multi jelen és jóvendó Dolgok meg történte lesz fel hozva kérem tehát intézkedni mi Elló a jóvendülés ello adását pedig a következő műsoral fogom ellóadni mind ahárom este kett felvonásban.

A szegény meghibbant eszű embernek tudomására adták, hogy a nyári hónapokban a színházat megjavítgatják egy kicsit kívül-belül. Ez a helyiség tehát nem alkalmas a jóslásra.

— **A lord felesége.** Az amerikai nyári hőségben most sokat beszélnek New Yorkban, Chicagóban és más amerikai városokban, ahová újság jár, egy főrangú férfi rosszul végződött házasságáról. Ez a férfi Francis Hope lord, a newcastlei hercegi cím örököse, a felesége pedig egy szabónak a leánya, aki Bethlehemben (Pennsylvania) született s akit először egy jószemű mecenás íedezett íel New York egyik kisebb vendéglőjében. Az akkor tizennyolcesztendő leány nagyon bájos teremtés volt, azonkívül eleven, temperamentumos. Hangja is lóvén, pártfogója kitaníttatta a newyorki konzervatóriumban, majd Londonba vitte továbbképzés végett. *Maye Yobe* — így hívták a leányt — visszatérve Amerikába, főleg szépségének erejével meglehetős színpadi karriert csinált s ezenközben belevetette magát a legvártatosabb bohéméletbe. Öletességével jókedvével mindig elragadta a társaságát. Így jutott el Chicagóba már mint *star*, s ott is közép-pontja lett a mulató társaságnak. Fialatok, öregek rajongtak érte, ajándékokkal halmozták el, sok pénzt költöttek rá, ő azonban a pénzt nem becsülte sokra. Egy ausztráliai vendégszerelése alkalmával egy milliomos feleségül kérte. Kinevelte a milliomost. 1893-ban Londonban termet, ahol csakhamar egész sereg tisztelt vette körül. Ott ajándékozta meg egy rádzsa egy nyakláncot, amely kincseket érő, nagy gyöngyök-ből állt. Tisztelői között ott jelent meg Francis Hope lord, aki csakhamar megkérte. És a szabó leánya ekkor elhatározta magát a házasságra. Faggatták, hogy miért. Azt mondta, hogy nagyon tetszik neki az a gondolat, hogy mindenki *My Ladynek* fogja szólítani. A lord családjának nagyon nem tetszett ez a házasság, de végre is bele kellett nyugodni a változhatatlanba. A lord anyja fogadta a fiatal asszonyt s a családfeje, a newcastlei herceg is kezét nyújtotta neki. A fiatal pár azonban nem élhetett fényes anyagi viszonyok között, aminek a vége az lett, hogy Lady Hope visszakiváncozott a szabad művészi világba. Rábizta az urát, hogy utazzanak az Egyesült-Államokba, s Newyorkban egyszerre csak becsöppent régi társaságába. Fellépett, pénzt szerzett, elment szülőhelyére s szegény rokonait megajándékozta. Kedves volt régi kollegáihoz, a közönség is csudálta még, de már nem rajongott ugy érte, mint lánykorában. Persze a házastársak között véleményeltérések támadtak az új élet miatt, úgy hogy a newcastlei herceg szükségesnek tartotta, hogy átjőjön Amerikába. Ennek az eredménye az lett, hogy apa és fia visszahajóztak egyelőre Európába. Amikor azonban híre ment Londonba a lady könnyűvérű életének, Francis Hope lord visszatért Newyorkba s értesítette nejét, hogy várja a kikötőben. Az asszony azonban nem várta, hanem a társaságával mulatott azalt egy Broadway-restauranban. Amikor emiatt a lord eredménytelenül rügtön visszatért Európába, akkor a lady vendéglőrutra ment, de most már nem egyedül. Egy huszonhat éves fiatalembert tüntetett ki minden kegyével. Ez a fiatalember *Strong „kapitány”,* fia Newyork egykori polgármesterének,

aki tönkre menvén mint kereskedő, letűnt a szereplés teréről. Fia állás nélkül lézengett, amíg apja egykori politikai barátai be nem segítették a hadsereghez. Mint tiszt akadt össze Lady Francis Hopeval, akibe belebolondult, akivel sikerült magát megkedveltetnie. Szabadságot kért, hotelről-hotelre járt, de mindenütt kinézte a vendéglős öket, amiért mint „férj és feleség” szerepeltek a többi vendég között. Mikor végre a hadseregben is neszést vették a tiszt ur kalandjainak, és jobbnak látta, hogy beadja lemondását. Most megint állás nélkül van és együtt járja a városokat a barátjával.

— **Gyilkos merénylet a templomban.** Lemberg-ből táviratozzák: A székesegyház ma éjjel öt órákor izgalmas jelenetnek volt színhelye. *Hausmann* kanonok teljes ornatásban, kezében a kehelyvel kijött a sekrestyéből s az oltárhoz ment, hogy reggeli misét mondjon. Egyszerre a templomban lévő emberek közül egy jól öltözött férfi hozzárohant és ölmos botjával akkora ütött a fejére, hogy az öreg pap vértől elboritva összerogyott. A templomban lévő közönség odasietett s az eszméletlen papot a sekrestyébe vitte. A merénylet nyugodtan történt, hogy letartóztassák. *Vassilcsuk* Vaszilnak hívják, szállító-vállalata van; a rendőrségen elmondta hogy Hauszman kanonokot nem ismeri, nem is akarta bántani, neki csak arra volt a gondja, hogy megfolytassa a káptalan valamelyik tagját, mert a káptalan ötezer forintjával adós s ezzel egészen tönkretette. — Egyházi körökben arról vitakoznak, hogy a merénylet nem profanizálta-e a templomot s az esetleges megszenteltség jótétele céljából nem volna-e szükséges a dómot újból beszentelni.

— **Véres arató-ünnep.** Szomorú vége lett a *Hencz* László karádi nagyberől által rendezett arató-ünnepnek. Annak az örmérő, hogy az aratás bevégződött, nagy áldomás volt. Meget vad tivornya követte a közönségben működő keresztény fogyasztási szövetségek helyiségekben. A daridónok veredések lett a vége és e közben egy *Sárdy* János nevű munkás az aratógazdát késsel hasba szúrta úgy, hogy a szerencsétlen most a halállal vívdik.

— **A szerető boszúja.** Borzalmas szerelmi dráma játszódott le ma este felé a bécsi Kúngen. *Kunecz* József péklegény két év óta él vadházaságban *Asching* Mária szülésznővel, akire folyton féltékenykedett. Tegnap délután egy fiatal ember állított be hozzájuk és sürgősen elhívta a szülésznőt egy családhoz. *Kunecz* eleinte nem akarta engedni *Asching* Mária, mert azt hitte, hogy a fiatal ember a szeretője. Kifejezést is adott ennek a nézetének s nem hitte a fiatal embernek, aki váltig erősítette, hogy az ő felesége van áldott állapotban. *Kunecz* annyira ingerült s féltékeny volt, hogy feleségét este felé megleste, amint ez kijött a fiatal házaspárnak a Ríngen levő lakásából. Összetűzött a szeretőjével, majd revolvert vett elő s kétszer rásütötte *Asching* Mária, aki szörnyet halt. *Kunecz* az arató-ünnep letartóztatta.

— **Új postahivatalok.** Augusztus 1-én új postahivatalok állanak föl Újpesten *Újpest 4. szám* elnevezéssel a Váci-uton a fővárosi vízművel szemben, a most épülő elektrotechnikai gyárban. Ugyancsak Újpesten a Váci-ut 25. száma alatt *Szidon* Mór kereskedésében postagyűjtő lép életbe augusztus 1-én. Egyidejűleg ezekkel Újpesten a Zrínyi-utcaiban lévő 3. számú postahivatal az Arpád-ut 3. száma alá költözködik át. A 4. számú postahivatal levél-, pénz- és csomagküldeménye (utánvétellel vagy a nélkül) 1000 koronáig terjedő utalvány és postai megbízás főlvetéllével és továbbításával továbbá postakártyák pénztári teendőkkal van megbízva. A Váci-ut 25. száma alatt főlállítandó *Újpest 1. számú* postagyűjtő helyé bárhova szóló díjkötéses ajánlott küldemények, továbbá bel- és ide. Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba szóló értéknélküli, vagy 400 korona értékig terjedő csomagok (utánvétellel vagy a nélkül) főlvetéllével foglalkozik.

— **Hidász-gyakorlatok.** Pozsonyból táviratozzák, hogy a pozsonyi első és a gyulafehérvári 12. hidász-zászlóalj ma délután együttesen nagyszabású harcászati és robbantó gyakorlatokat tartott a Dunán, a várhegy alatt. Az érdekes gyakorlatokat a pozsonyi helyőrség egész tábornoki kara nézte végig.

— **Nagy sztrájk Drezdában.** Drezdából jelentik, hogy a Siemens-féle gyárnak 1100 üvegmunkása tegnap este megkezdte a sztrájkot. A munkások bérvizitást követelnek. Ma este valószínűleg még háromszáz munkás csatlakozik hozzájuk.

— **Rendőri hírek.** Az éjszaka a rákosi rendező-pályaudvaron egy vonat elütötte *Szajka* István 18 éves pénzügyőt, aki a sín páron sétálva a sötétben nem vette észre a közelgő vonatot. A szerencsétlen embert holtan húzták ki a kerekek alól. — *Oláh* József országgyűlési képviselőnek az Üllői-ut 16/a sz. alatti lakásába az éjszaka betörték és értékes ruha- és ezüstműveket elvittek a betörők. — *Szauszberger* Ignác belicsoi születésű házi szolgát letartóztatta a rendőrség, mert gazdájától, *Aczel* Vilmos butorkereskedőtől arany- és ezüstműveket lopott. — Ma hajnali 4 óra tájban jelentették a mentőket hogy a kőbányai *Korhus*-malom mellett egy eszméletlen férfit találtak. A mentők kivonultak s konstataálták, hogy az illetőt összeverték. A rendőrség megállapította, hogy az összevert ember *Mészáros* László 32 éves kocsis, akit

gazdája, *Agari* István kőbányai fuvaros vert össze. A súlyosan sérült embert a mentők a cserkész-utcai lakására szállították. — Az Otthon-kávéház főpincéjének vasszekrényét az éjszaka ellopták a kávéházból. Körülbelül 400 korona volt benne. A szekrényt feltörve megtalálták a Trefort-utcai iskola lépcsőjén. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Reformok.** Az ország szívében magyar emberek segítségével gyökeret vert a német szellem és az orleumok világából terjedt kifelé. Így volt ez eddig és ezért az orleumra haragosan gondolt mindenki és volt is rá ok. Szerettük volna a könnyű mulatságot, a variétét zavartalanul élvezni, de nem lehetett, mert mint egy szuró tűvés, belénk iurakodott egy idegen törekvés bántó megnyilatkozása. S ime, most azt halljuk, hogy messi idegenből hazakerül egy magyar ember, aki külföldön a variéték igazgatása körül szaktekintély volt és most itthon a variété jó hírért akarja megteremteni. *Waldmann* Imre igazgatóról van szó, aki éppen a mi lapunkban kijelentette egyszer, hogy minden ambíciója, jelképek igaz törekvése a germanizáló törekvésektől mentes jó orleum megteremtése. A régi Somossy-mulató helyén augusztus 15-ikén megnyitja a *Fővárosi Orleumot*, amely mint halljuk, csupa dícsérendő törekvéssel kezd meg működését. Reiorumra készül, helyes reiorumra: a hamisítatlan melléktörekvéseket titokban nem szolgáló variété megteremtésére. Meglátjuk, helyt tud-e állani? Előleges bizalmunk vele van, reméljük, hogy nem csalódnunk.

— **Katona- és cigányzene a Telefon Hírmondóban.** A Telefon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására ma Katona- és cigányzenét fog közvetíteni. A katonazene-hangverseny, amelyet az erzsébet-teri kioszkból közvetít a Hírmondó, délután 4 órától 7 óráig tart; esti 8 órától 11 óráig pedig cigányzene lesz hallható a kagylókön keresztül. A cigányzene-átvitelt az Emke- és Elite-kávéházban játszó bandák muzsikája szolgáltatja.

(x) **Wulf Ede** cirkuszában ma két nagy előadás lesz úgy mind délután 4 órákor egy érdekes komikus előadás; este 8 órákor az idei szezon fővonulása; az *elrabolt menyasszony* lényes kiállítású némajáték, melyhez méltó cirkuszkörnyében ez idáig még nem létezett. A buvároknak halálgrása lovasokkal egy újonnan épített medencébe a legnagyobb, amit egy cirkus látványulól nyújthat. *The Hartley* a nagyszerű hordó-ugrók és *Miss Christina* néhány napig láthatók.

(x) **William Cáspar**, a Vad-Dél-Afrika (boer társulat) igazgatója a vasárnapi nagy tolongás elkerülése végett 3 előadás rendezését határozta el, ugymint 1/4, 6 és 8 órákor este lényes villanyvilágítás mellett, hogy mindenkinek alkalmá legyen a nagyszerű látványosságot megtekinteni. Mivel a társulatot kötelezettségei máshova szölitják, még csak rövid ideig marad nálunk.

(x) **Ős-Budavára.** A székesfőváros legkellemebb és legnagyobb szórakozó helyén *Ős-Budavárban* esténként vidám élet uralkodik. A remek variété-specialitások, a budapesti honvédkerületi zenekar magas művészi színvonalon álló vonós hangversenyei és a többi nagyszámú szórakoztatni valók a közönségnek nélkülözhetetlen tartózkodási helyévé tették a Városliget tündérvárosát. Minden pénteken és vasárnap lényes tűzijátékot rendez az igazgatóság. A variété augusztusi új műsorának kiemelkedő és káprázató száma lesz a *The Louisiana Amazon Guard* nevű mulatt énekesnő-csoport amelyről a külföldi sajtó az elragadtatás hangján nyilatkozik. E világhírű különlegesség augusztus 1-én este mutatkozik be és előreláthatólag impozáns sikerül lesz.

Az automobil hőse Budapesten.

— Beszélgetés *Henri Fournier*val. —

Budapest, július 27.

A páris—berlini nagy automobil-verseny győztese, *Henri Fournier*, aki éppen most egy hónapja valóságos diadallal vonult be elsőnek gépkocsiján Berlinbe, néhány napra Budapestre érkezett. *Fournier* a párisi *Automobile-Union* mérnöke, s most e nagy vállalat igazgatójának, *Fränkel* Józsefnek (aki magyar ember) megbízásából jár a magyar fővárosban.

Henri Fournier ma délután fölkereste szerkesztőségünket s igazi franciás udvariassággal mondott köszönetet a róla megjelent cikkért. Aztán világhírűvé vált utjáról beszélt fölötté érdekese.

— Ez az ut — mondta — egyike marad azoknak az emlékeimnek, amelyek halálom napjáig nyomot hagynak lelkemben. Volt annyira fáradságos, veszedelmes és diadalmas, hogy ezt mondhattam róla. A németek valóságos diadallal fogadtak, amikor Berlinbe értem. Hölgyek rohanak felém, össze-vissza csókolnak, és sportkedvelő ifjak messziről kiabáltak, hogy csak a ruhám szegélyét akarják megérinteni...

— Mennyiben volt veszedelmes az utja?

— Óránkint százhusz kilométer sebességgel haladtam, tehát gyorsabban, mint a leggyorsabb európai expressz-vonatok. Párisból Berlinig tizen-

nyole óra alatt megy a nagy expressz, én pedig, pihenőmet leszámítva tizenhat óra ötvenöt perc alatt tettem meg az utat. Pihenőkkel együtt ötvenhat órát töltöttem az uton. Azonkívül sok bajom volt a pneumatikkal is. Nem kevesebbszer, mint *húsz-szor szakadt el a gummi*, de mindannyiszor öt-hat perc alatt helyrehoztuk a hibát.

— Mit érez, amikor ilyen nagy gyorsasággal halad?

— Valami furosa, ismeretlen lát fog el. Úgy érzem, mintha léghajós volnék. Előfordul, hogy az előttem haladó kocsi pora miatt nem látom az utat. Ilyenkor csak a por kavargására ügyelek. A por mászként kavargó a kocsi központja mögött, mint a két oldalon. Így aztán sikerül az összeköztözést elkerülni. De néha akkora a por, hogy teljesen elsötétedik körülöttem minden. Ilyenkor nem tehetek mást, vadul belerohanok a sötétbe.

— Nem okozott szerencsétlenséget?

— Mindössze néhány kutyát gázoltam el. Az emberek kezdenek jobban vigyázni magukra. Faluhelyen az a legnagyobb baj, hogy a paraszt nincs tisztában a mi rettenetes gyorsaságunkkal. Azt hiszi, edde ideje van kikerülni a kocsit, pedig tessék elképzelni, hogy az én torpedó-kocsim nagyobb sebességgel szágulál, mint a leggyorsabb expresszvonat!

Az is megesezt velem, hisz megírták a lapok, hogy a fejemhez ütődött egy madár s szörnyet halt szegényke. Még most is őrzöm a tollát, ami az arcomhoz tapadt.

— Az arca szabadon volt?

— Nagyszemüveget viseltem, amelyen drótháló van s amely félig elfődi az arcomat. Hogy fülvérzést ne kapjak, kis szélfogó van a szemüveg szíjára erősítve a fülem előtt. Egyébként nem használtam valami különös kosztümöt. Egyszerű vászonruha, vászonspaka volt rajtam.

— A pihenőknél hogy frissítette fel magát?

— Amint megérkezem valamová, levetkőzöm és hideg vízzel lemosatom magamat. Aztán derék-aljra fekszem, jól bedörzsölnek kölni vízzel és utána egy angol készítményű kenőccsel. Ez teljesen felüdít s képessé tesz a további fáradozások elviselésére. Nem is félek a fáradalmak elviselésére. Nem is félek a fáradástól, csak a konkurrenciamtól őrizzen az isten!

— Miért?

— Ezek a legveszedelmesebbek. Jobban félek tőlük, mint a vidéki fahidakról, pedig ezeken néha *nyolc-tíz méter távolságot ugrott a kocsim*, mint valami gummilapda, amelyet megrugnak. Biztosra veszem, hogy egyik versenytársam volt az, aki a kocsim fékesavarját elrontotta. Pihenőknél úgy kell őrizni tőlük a kocsit, mint a tüztől. Mindenre képesek, hisz nagy összegekről, vagyonról van szó. Olyanok is vannak, akik utközben nem mernek emni, mert attól félnék, hogy a versenyzők valamelyike egy kis alattóport, vagy legalább is olyasmint kever az ételükbe, amitől egy-két órára rosszul lesznek...

— Mekkora összegekről van szó?

— Én körülbelül *harmincezer frankot* kerestem ezzel a versenyemmel. Aix-la-Chapelle városra 1000 frankos, Luxemburg 1000 frankos, Hannover 12.500 frankos, Frankfurt 1000 frankos, a francia automobil-klub 3000 frankos és a német császár 10.000 frankos ajándékot adott. Minthogy mindennütt én voltam az első, az összes díjakat én arattam le.

— Hogy fogadták az uton?

— Mindenütt óvációkkal. *Ezerhatszáz* német hivatalnok őrizte az utat a határtól Berlinig. Mindenütt a legnagyobb szeretetreméltósággal fogadták a franciákat.

— Mit tart a legveszedélyesebbnek az automobil-sportban?

— Az ilyen nagy versenyek alkalmával a *fordulók* a legveszedélyesebbek. Az utak néha úgy fordulnak, hogy a szó szoros értelmében *két keréken rohan a kocsi*. Szinte örülök, amikor ismét a földön érzem mind a négy kereket... De nem baj! Aki úgy szereti ezt a sportot, mint én, az még ettől sem ijed meg.

Ezeket mondta *Fournier*, aki hatalmas, vállas, atlétatermetű ember s akinek nem szórakozása, hanem most már valósággal mestersége az automobil...

A vasuti tisztviselők mozgalmá.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Budapest, július 27.

Semmi szándékom sem volt az államvasuti hivatalnokok fizetésjavirásai mozgalmához hozzászólni. E tekintetben különös elveim vannak. Amikor valaki arra szánja el magát, hogy vasutas legyen, ismernie kell a törvényszabta föltételeket s a jövőt, ami reá vár. Ha az illető közben arra a meggyőződésre jut, hogy igényei nagyobbak fizetésénél, az az ő baja, azt orvosolja, ahogy tudja. Miért nem lesz miniszter vagy püspök? Hogy e sorok írására mégis rászántam magam, ennek igazságszeretetem az oka. A mozgalm során tapasztalom ugyanis hogy az intézők a vasuti tisztviselők egy részének fizetését, előmenetelét emelni akarják, egy másik, ugyancsak a vasut kötelekbe tartozó rész rovására. Az elnyomandók az iroda- és számtisztek. Már most két következtetést vonok le. Az első az, hogy a mozgalm nem közérdekű s nem humánus. (Ez a következtetés hamis. — A szerk.) A második meg az, hogy a mozgalmhoz az iroda- és számtisztek csatlakozni nem fognak. Saját kárára senki sem fog törni. Hogyan engedhető meg az, hogy ők, akik eddig a hivatalnokokkal egyenlő rangban s osztályban voltak, most egy külön osztályba soroztassanak, míg a hivatalnokok minden második, ők minden negyedik évben lépjenek elő, s 2600 koronánál magasabb fizetési osztályt ne érhesse el?

A mozgalm ily alapon terd és helytelen. Ne tegyenek annyi kivételt, annyi komplikált osztályozást. Munka szerint sorozva a vasutnál csak három osztályt különböztethetnek meg. Ezek: hivatalnokok, alisztek, szolgák. A tapasztalati élet bizonyítja, hogy az igazgatóságok és üzletvezetőségekhez beosztott hivatalnokok munkaköre egy és ugyanaz az ott működő iroda- szám- s irodaalisztek működésével. Az igazgatóságnál és üzletvezetőségeknél még az irodaaliszteknek sincs helyük; s amennyiben vannak, ezeket át kell minősíteni hivatalnokká. En irodatiszt vagyok, tölem jobbra til egy hivatalnok, a mellet egy irodaalisztt. Mind a hárman egy és ugyanazt a munkát végzezzük. Milyen igazság tehát az, hogy egy és ugyanazon munka végzése mellett mindhármunk előléptetésében s javadalmasításában ily óriási különbség legyen? A vasut: íze. Az üzlethez üzletember kell. Az üzleti embert meg nem a címe, de a képessége, tudása s buzgótsága teszi nélkülözhetelenné. És mi mégis a címünk miatt részesülünk mostohább sorban.

A jelenlegi viszonyok között van egy irodatisztnek, — még egy alisztnak is — reménye, hogy szorgalmának jutalmául, kellő tehetség mellett, hivatalnok lesz s szorgalmához s tehetségéhez méltón elő is lép. A bizottság intézkedése szerint ez 2600 koronán túl ki lesz zárva. Ez pedig lelohasztása az ember ambíciójának.

Még valamit akarok megjegyezni. Fordítsuk figyelmünket másra is, ami nem kerülne pénzbe, s mégis sokak helyzetét javítaná. A tisztviselők fizetését 1600 koronáig lefojtani nem szabad, de butorait el szabad adni. Kevés öröme van annak, kinek megadják az ebéd főzéséhez a pénzt, de eladják ebédét asztalt. Tessék a végrehajtási törvényt szabályozni. Akkor talán kevesebb hitele lesz a tisztviselőknek, de kevesebb gondja is.

Semsey Árpád,
irodatiszt.

Ez a levél érdemben ugyanazt mondja, amit az iroda- és számtiszteknek e hasábkon már megjelent két felszólalása tárgyalt. A memorandum-tervezet tudvalevőleg *kezelőtisztek* név alatt foglalja egybe a szám- és irodatisztakat. A memorandum megvitatása során arról a különválasztásról bizonyára lesz szó, meg van tehát a kellő alkalom arra, hogy az iroda- és számtisztek méltányolást érdemlő törekvése is megvalósuljon. Az államvasuti tisztviselők mozgalmát az egyetemes érdekek, a mérséklet, a higgadtág és az igazság jellemzi, bizton várható tehát, hogy a testület minden része egyforma eredményt fogja élvezni a mozgalmnak. A memorandum-tervezet mindenütt hozzászólnak és a különböző észrevételek s javaslatok kiegyenlítése alkalmával az abszolút igazság fogja a végleges intézkedés irányát megjelölni. Ez egyeztetés alkalmával lesz szó azokról az érdekekről is, amelyeket ez a felszólalás reklamál.

Ami pedig a levél bekezdésének posszimista sorait illeti, nagy igazság, hogy Magyarországon viselni kell a jármot annak, aki a munkát vállalja. Ennek a helyzetnek azonban éppen a vasuti tisztviselőknél kiváló ellensúlyozása az a hatalmas erkölcsi erő, amelyet a testület buzgótsága, önfeláldozása, értelmi nivója és roppant munkabírása reprezentál. A lemondásra, a rezignációra nincs tehát ok. Együtt van ime, most is az államvasuti tisztviselők nagy testülete, valamennyien küzdenek valamennyiükért. Az egye-

temes érdekek igazsága irányítja ezt a mozgalmat, amelyben se megállani, se megintogni nem szabad. Hogy végre megindult az országos mozgalm, amely a testületet egyetemes akcióban nagy elhatározásra tette képessé, vállvetve, lakadatlan kitarással és az ügy iránt szeretettel levő nyilvánosság erejének felhasználásával csatorba kell állani, hogy a vasutasok érdekében valósuljon mindaz, ami nem több egy szónál, az igazság.

Uj hellén dalok.

A görög kormány állami monopólium alá vette a képes levelezőlapokat és elrendelte, hogy a posta csakis olyan képes levelezőlapokat fogadjon el szállításra, amelyeket az állam hoz forgalomba.

I.

Hellasz, óh te régi Hellasz!
Kéklő fényből, napugárból,
Végtelen lágy levegőből,
És a jóni tengerárból, —

Nemkülönbön Curtiusnak
Hires három kötetéből
Mult nagyságod varázslattal
Szemem előtt im, felépül.

Hellasz, óh a régi Hellasz, —
Kár, hogy eltűnt e műredek:
Istenei esirkefogók,
Emberei félistenek!

Most is vonz még a görög nyelv
És szintaxis titkos éje,
Bár megkintozt az aorisztosz
Hiszterikus sok szépsége.

Homér, a jó öreg bohém,
Kék egű dal vak dalossa,
Mit csinálhat mostan, — valjon
Az Olympot hol tapossa?!

Tán becsipve elszendergett
Szép pástorlány bronzos mellén,
Es nem tudja, hova jutott,
Hova züllött most a hellén.

Ebben az uj nemzedékben
Nincs vidámság, van komorság,
Különbön hogy rövid legyek:
Csödbe jutott Görögország.

Minek jele: hogy az állam,
Mely hitelét elvesztette,
Kinjában az anxiz-kártyát
Szabadalom alá vette.

Ha ezt hallja a vén Hellasz,
A sirjában nagyot fordul, —
El-elesuklik szavam, pardon,
És a könnyem is kiesordul.

II.

Kedves álmod volt az éjjel, —
Ha az ember megfőregszik,
Csak álmokról ferdeálhat,
S a valótól elmenekszik.

Kedves álmod volt az éjjel:
Holdsugáros éjszakában
Egymagamban kóboroltam
Ithakában, Ithakában.

Ódysseus háza előtt
Természetes, hogy megálltam:
Lábujjhegyre ágaskodva
A szobába kukucskáltam.

Penelopé mélyen aludt,
Es a kedves fiacskájuk,
Telemachos nem volt otthon;
A kolyók sok bút hoz rájuk.

Odysseus, a vén bűnös,
Ottan ült a lámpa mellett, —
Lángját néha meglegyinté
Kivülről az éjlehellet.

És a huncut öreg hellén,
Kiről sokat tud az ének,
Anxiz-kártyát ír titokban
Kalipszónak és Kirkének...

III.

Ah Hellászba, ah Hellászba
Vágyik régen lelkem álma!
Hellasz ott van; én itt vagyok.
Én a fenyő, ő a pálma.

Majd ha egyszer valamikor
Sorsom mégis oda enged,
A hol Pindár s rajta kívül
Még több költőtársam zengett:

Leborulok a szent romra,
S valószínű, hogy majd sírok, —
Végül oszt ily hangulatban
Néhány képes kártyát írok.

b. k.

FŐVÁROS.

(*) **Mozgó népkonyhák.** A mozgó konyhákra vonatkozó leiratát a belügyminiszter megküldte a fővárosnak is. A miniszter elmondja, hogy Odesszában magánvállalkozó tartja fenn a mozgó konyhákat. Az ekképp berendezett konyha mintegy 38.000 koronába kerül s ha 3000 adag ételt ad el, a költségek megtérülnek és nyereséget is hoznak. A belügyminiszter ajánlja ezt a módszert a székesfőváros hatóságának a figyelmébe. A tanács az ügyet kiadta tanulmányozás végett a közjótékonyasági ügyosztálynak.

(*) **A mester-utcai új iskola.** A közgyűlés 480.000 koronát szavazott meg arra a célra, hogy a IX. kerületbeli Mester- és Ipar-utca sarkán új elemi iskolát és kisdudóvót építsenek. A belügyminiszter ehhez a határozathoz hozzájárult.

(*) **Mibe kerül a köztisztaság?** A fővárosi köztisztasági bizottság ma délelőtt Dévény Gyula tanácsjegyző elnöklésével tartott ülésében megállapította a jövő évi köztisztaság költségvetését. E szerint az utcák és terek tisztítása és öntözése 1.513.300 koronába fog kerülni, vagyis 13.800 koronával többbe, mint amennyi az idei költségvetésbe föl van véve. Ez a többlet azért állott elő, mert ez összegben benne vannak a budai szemét háziagos kezelésének első beszerzései is, továbbá a budai utcák fokozottabb tisztítására külön 24.000 koronát vettek föl. A házi szemét kifuravozására 374.000 koronát vett föl a bizottság. A jövő évi köztisztasági kiadásai 1.887.300 koronára fognak rugni. Előreláthatólag azonban ez az összeg a jövő évet követő esztendőben, amikor első beszerzésekre többé szükség nem lesz, tetemesen csökkenni fog.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Fővárosi Nyári Színház.** A Fővárosi Nyári Színházban holnap, vasárnap két előadás lesz. Délután a *Görög rabszolgát* adják, este pedig *Felhő Klárát*, amelyet már régóta nem játszottak a fővárosban. Az utóbbiban a főszerepeket Sugár Areaka, Hadrik Anna, Havassy Szidi, Szentmiklósy, Klenovics, Környei, Sebestyén, Krémer, Faragó és Ozakó játésszák. — *Budapest szépe*, tekintettel nagy sikerére, a jövő héten háromszor kerül színre. — Csütörtökön felújítják Dumas rég nem adott drámáját, a *Daniseffeket*, *Osip* szerepében Pethessel. — A *Fővárosi Nyári Színház* jövő heti műsora e szerint: Hétfő: *Budapest szépe*. Kedd: *Fedóra*. Szerda: *Budapest szépe*. Csütörtök: *Daniseffek*. Péntek: *Budapest szépe*. Szombat: *Cyranos de Bergerac*. Vasárnap délután: *Trilby*, este: *3 Kézemér*.

** **Hangverseny Siófokon.** Sikertől hangverseny rendezett e hó 25-én Siófokon Bendiner Nándor zongoraművész, Kiss Ilonka zeneakadémiai növendék közreműködésével. A fűrdőtelep nagy győgytermét szorongásig megtöltötte a közönség. Bendiner, aki októberben amerikai körútra indul, művészi játékával és brilliáns technikájával magával ragadta a közönséget. Kiss Ilonka, a zeneakadémia végzett növendéke többek között a *Bűvös vadász*nál énekelt egy áriát. Nagy ének tudásával, meleg szopránjával és könnyed koloratúrájával szünni nem akaró zajos tapsot aratott s több énekzámot meg kellett ismételnie. A művésznőt tisztelő nagy babékoszoruval lepték meg. A sikerült hangverseny rendezése körül Várady Gyula igazgató buzgólkodott.

** **Uj zeneművek.** Megjelent és kapható *Bárd Ferenc és Testvére* zeneműkereskedés és színházjegy-irodájában, IV. Kossuth Lajos-utca 4. szám. „Csak egy kis lány” angol dal magyar és német szöveggel 2 korona. „Susi mein Kind” dal 2 korona. „Miért vagy másé” dal magyar és német szöveggel 1 kor. 50 fill. Pajotásy-Huber-léle 101 legszebb magyar dal cigányos modorban, I. kötet 3 korona. Legszebb magyar nóták V. tolyam 16. szám „Jaj de szépen muzsikálnak” és „Pista bácsi jójón ide kérem” 60 fillér. 17. szám „Te földied álmozdítottam” és „Restaurálják a vármegyét” 60 fillér. 18. szám „Fel a pohárt” és „Ez az élet” 60 fillér. VI. tolyam 1. szám „Sólyommadár rakja fészékét a sziklán” és „Csütörtökön este” 60 fillér. „Cirkuszélet” teljes zongorakivonat 6 korona, „Hoffmann

meséi 2 füzetben ének és zongorára magyar szöveggel 6 korona, „Postás fiú” teljes zongora kivonata 7 korona, „Julesa a Postás fiúból” 3 korona, „San Toy” teljes zongora kivonata 5 kor. 40 fill., „Napiogytakozás, Modelle” ének és zongorára magyar szöveggel 3 füzetben. Modelle 2 füzetben, füzetenként 3 korona. Bárd-féle cimbalom-gyűjtemény, 10 lejtűjű magyar dal tartalommal 3 korona. Fűtly-kuplé „New-York szépe” operettéből cimbalomra 2 korona, zongorára 2 korona.

Városligeti szinkór. A Városligeti Szinkórban vasárnap délután 4 órakor félhétig mellett a *Bánk bán* kerül színpadra. A főszerepeket Föld Irén, Bakó László, Szentes, Bihari, Somló és Pollinusné játsszák. Este 8 órakor *Sziklai Kornél* felléptével Ziehrer nagy sikert aratott mulattató operettje, a *Svihákok* kerül színpadra. *Feld Mátyas* paradszituációs boházata, az *Ócska brigádéros* iránt nagy az érdeklődés, az igazgatóság szerdán ismét színpadra hozza. Legközelebb bemutatják *Hervé Török* című új francia operettjét.

Művész-est. Nagy-Maroson e hónap 3-ikán érdekes művész-est lesz, amelynek hangversenyén *Márius Aranka*, az Opera tagja, *Haasz Paula* a bilizti opera tagja, *Várnai Jenő* a kassai színbáz tagja, *Goldmark Rubin* és *Wagner Artur* operanékesek és *Fodor Ernő* zongoraművész működnek közre. A hangversenyt tánc követi.

Videki színészet. *Vidor Laurát*, Rákosi Szidi színészkolájának végzett növendékét az aradi színház igazgatósága kolaratur szerepére szerződtette október 1-től. — *Bares Aranka* szerdán és esütörtökön Kolozsvárott lép föl, *Megyeri* színigazgató meghívására. Szerdán a *Kis alamusziban*, esütörtökön a *Próbaházasságban* játszik.

Legújabb zeneművek kaphatók *Szilágyi Béla* könyv- és zeneműkereskedésében, Károly-kört 26. Az árak koronában értendők. *Operettek és operák:* Hoffmann meséi 10.—, Troubadour 3.60. Traviata 4.80. Rigoletto 4.80. Aida 9.60. Alarcos bál 5.—, Faust 7.20. Mignon köve 10.80, Bonémek 10.—, Bajazzók 8.40. Postás fiú, Kis szökevény, Cirkuszélet a 7.—, Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, Lucky Star darabja 6.—, San Toy 5.40. — *Magyar szöveggel:* Kis szökevény, New-York szépe, Hoffmann meséi. A modell 2—2 füzet, füzetenként 3.—, Du mein Girl magyar vagy német szöveggel 2.—, Susi mein Kind. Couplet a Venus auf Erden című operettből. 1.40. Zongorára 2 kézzel: Ziehrer, Die 3 Wünsche 2 füzet a 3.—, Royle, Toreador Walzer 1.80, San Toy Marsch 2.40, Girl Walzer 2.—, Fregoli-induló 1.50, Cadettenmarsch 1.45, Ocska brigádéros bővített kiadás 3.—, Buberl komm, keringő 2.40. 101 magyar népdal II. (új sorozat) füzet 3.—, Money Maker induló 1.50. Julesa kuplé a Postás fiúból 3.—, „A bissér! a Hetz” kuplé a San Toy-ból 2.40. Heiner, Kriegsmarsch der Buren 1.20. „Mein Bobbie”, kuplé a San Toy-ból 1.10. Könyv- és zenemű-árjegyzék bérmentve, Allandó vevők kedvezményben részesülnek.

MŰVÉSZET.

□ **A szegedi iparművészeti kiállítás.** A magyar iparművészeti társulat most küldötte szétfölvívásait a szegedi iparművészeti kiállítás dolgaiban. A társulat fölvívja a kiállítani szándékozókot, hogy kész tárgyaikat legkésőbb augusztus 20-ikáig kellőképpen csomagolva küldjék be vagy a magyar iparművészeti társulatnak Budapestre vagy közvetlenül Szegedre a *Szegedi Képzőművészeti Egyesület* címére. Az iparművészeti társulat kieszaközölte, hogy a szegedi kiállításra szánt tárgyak ötven százalékos szállítási árkedvezményben részesüljenek. Az erre szóló igazoló jegyek a társulat hivatalos helyiségében vehetők át (Üllői-ut, iparművészeti muzeum palotája) délelőtt kilencedfél órától délután 1-ig.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **Uj Idők.** A dalmát-hercegovinai új vasút megnyitásától közlök egész sorozat érdekes képet az *Uj Idők* e heti száma, mely azontelül *Jóhát* egyik ifjúkori festményét és *Garay* Ákosnak egy finom kivitelű zsánerképét is bemutatja. A szövegben találunk novellát *Herzeg* Ferencről és *Ambrus* Zoltántól, költeményt *Sas* Edéltől, társadalmi cikket *Györy* Ilonától és sok mindenféle apróságot a hétköznapi életükről.

□ **I. Ferdinánd király aranybullája.** Dr. Toldy László székesfővárosi levéltárostól a következő sorokat vettük:

I. Ferdinánd király egy Buda városa számára 1528-ban kiadott kiváltságlevelének záradékában ezt mondja: „Ezt a kiváltságlevelünk arany pecsétünkkel, amelynek egyik oldalán a királyi széken, királyi jelvényünkkel, koronával, jogarral és almával ülő személyünk ábrázolata, másik oldalán pedig a négy folyam és kettős keresztnek képe, Magyarország régi címere szemléltethető, s mindkét felől a (királyi) cím és kiváltság országainknak leírata létezik... megerősítve... Buda városának adatai rendeltük.” Ebből a leírásból következik, hogy I. Ferdinánd is használt oklevelein aranybullát. De sem az országos levéltárban, sem a nemzeti muzeumban, sem a bécsi udvari levéltárban ily aranypecsét sem eredetiben, sem másolatban nem létezik, de rajzát sem közlik a bel- és külföldön megjelent munkák. Következik ebből, hogy ilyen Ferdinánd-féle aranybulla, ha van is valahol, nagyon ritka, és az írók sem ismerik azt. Ennek ellenére azonban nem lehetetlen, hogy hazánk valamelyik

köz- vagy magánbirtokot képező levéltárában van ilyen aranybulla. Arra kérem tehát a tudomány érdekében a köz- és magánlevéltárak levéltárosaikat, tulajdonosaikat, kegyeskedjenek utánanézni, van-e ilyen Ferdinánd-féle aranybulla birtokukban és ha van, további kéréssem az, sziveskedjenek engem arról (Budapest, központi városház, Levéltárcim alatt) értesíteni. Szívességüket előre is megköszönöm.

Dr. Toldy László,
Budapest székesfőváros főlevéltárnoka.

□ **Az Aurora** című folyóirat 6-ik száma érdekes tartalommal jelent meg. A lapot *Bekics Gusztávné*, dr. *Vértessy Gyula* s *Laky Imre* szerkesztik.

Nyilttér.

SZOLYVAI
GYÓGYVIZ
Hivatalos határon: *készvény, hólyag, cukorbetegség, vesébajknál, gyomor, torok, tüdő és gégebántalmaknál.* Megrendelhető: a forrásbirtokosnál Szolyván (Bereg megye). Budapesti főraktár: VIII. Kerepesi-ut 11. L. em.

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA
Ezen új eredeti gyógyszer, rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva *készvény, asthma, szív-, veset-, gyomor-, hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajknál.* Biztos védelem *széltűdés és elmezavar* ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. E gyógyszer megalkotójának és egyedüli képviselőjének
Dr. KOVACS J. egyet. orvosának (Hemopata) rendelésiintézele van
Budapest, V. ker., Váci-kört 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol.
Betegeket intézetben kívül is kezel. — Nehéz betegnek legbiztosabb gyógyszerje.

DENATURÁLT SZESZT
a magyar királyi államvasutak bármely állomására (helyfőredek vasutak kivételével)
36 koronáért szállít 10.000 L-ig-ig, ingyen hordóban netto casan az
ELSŐ ALFÖLDI COGNACVÁR RÉSZEZVÉNY-TÁRSASÁG
Kecskeméten és Budapest VII., Király-utca 3. sz.

Rohitsi
PÖRÁKTÁR
Budapest
Hollmann József-ut
Bathory-utca 8. szám.
A Rohitsi savanyúvíz mint gyógyszer feloldhatatlan hatású gyomor- és bélhurtnál, az ivarszervek hurutjainál máj- és lép-bajknál, de különösen váltózásmál.
A Tempel forrás borzal vegytive kitűnő üdítő ital.
A Styria forrás ellenben kizárólag ivókúrára használtatik.

THE MUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság.
A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társaság.
Vagyon 1900. december 31-én
1,687,840,168.54 frank.
Biztosítási állomány 1900. december 31-én
5,914,496,829.12 frank.
Magyarországi vezérigazgató-ság:
Budapest, IV., Károly-kört 26.

IZZADÁSTÓL
feldörzsölt vagy kipárolt testrészekre bármel, viszketéssel párosult bőrbajoknál, bőrkéregkeknél rugóra hat az
ERÉNYI-FÉLE
Ichtiol-Salicyl
Néhány bedörzsölés elég. Ár 3 korona utasítással. Széktúli:
Erényi gyógyszerész, Szabadszállás. Főraktár: Török József, Király-utca 12. szám.

Szt.-Lukácsfürdő
gyógyfürdő Budapest, Buda.
Természetes forró-mező kénes iszapot, localis iszapkezelés, tólen és nyáron thermális fürdőkúra, hidegvízgyógyintézet stb. Olcsó ellátás. Csuz, készvény, idegbajok stb. felől tájékoztató prospektust ingyen küld az igazgatóság.

Glycerin Szappan
a bőrt fehéríti,
puhítja és finom tartja.
F. A. Szry Fla és Társa Bécsben

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.

□ **Postagalambverseny.** A *Columbia* e hó 28-ikán, déli 12 órától délután 6 óráig *Przemsl-Budpest* között postagalambversenyt rendez. A versenyben 8 tentyezési 200 galambal vesz részt. A versenybizottság elnöke: *Jandaurek Vince*, tagjai: *Parthay Géza* és *Zurkela Vilmos*. A versenyre 12 díj van kitűzve. Erdeklődőket szivesen lát a bizottság, Zerge-utca 26. szám alatti közpöhelyén.

□ **Liverpool-Cup.** Az angol nyári versenysaisonnak egyik legérdekesebb versenye, a Liverpooli Summer-Cup tegnap dőlt el. A versenynek *Presbyterian* volt a nagy favorita. *Presbyterian* azonban cserben hagyta híveit és még helyre se futott. Győztes lett — mint egy táviratunk jelenti — *Mount Prospect*. Második volt *Semper Vigilans Light Comédie* előtt. A győztest D. Maher ülte. A részletes eredmény a következő:

Liverpool Summer-Cup. Díj 1200 font. Távoltság 2200 méter. *Mount Prospect* (D. Maher) első, *Semper Vigilans* (Thorpe) második. *Light Comédie* (istállófiú) az outsider, harmadik. Indultak még: *Orbech* (F. Rickabr), *Australian Star* (W. Halsey), *Cesarus* (I. Thompson), *Reflector* (O. Madden), *Presbyterian* (I. Childs), *Rohota Rauga* (T. Heppel), *Black Sand* (Loates), *Moonlit* (F. Hards).
Totalizátor: I. 7: 1. II. 100: 6. III. 100: 7.
Helyrefogadások: I. 6: 4. II. 4: 1. III. 7: 2.

Kottingbrunni löversenyek.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, július 27.

Ma folyt le a kottingbrunni löversenyek negyedik napja. Mintha a telivérek is a hoinapi nagy napra készülődnek — a sportban némi hanyatlás mutatkozott. A nap egyik főszámában, az Államdíjban csak két ló indult, a favorit *Miss Duncan* és *Semper idem*. A Königsruarter-istálló kezd formába jönni és így *Semper idem* is telutott jó formájához és könnyen végzett a fáradt *Miss Duncannal*. A kottingbrunni nagy nyári handicap-akadályversenyben *Pavolin* aratta első diadalát akadályokon, míg a favorit *Schneefernk* helyezetlenül futott, istállótársa, *Suada* pedig csak a harmadik helyet tudta megmenteni. Szép verseny volt a kétvérek versenye, ahol *Mayor* volt a nagy favorit. De a nagyon megjavult *Blockade* biztos győzelmet aratott fölülte és *Boa* harmadik lett. Nagy meglepetés volt még a német ló *Däumling* győzelme az eladóversenyben, ahol könnyen verte az aulos favoritot, *Cinquevallot*. A nap hőse Adams volt, aki három futamban vitte diadalra a reábizott lovat.

A részletes eredmény a következő:

I. **Háromvések gátversenye.** Díj 1800 korona. Távoltság 2400 méter. Hg. Taxis M. **Corelli** Ije (Williamson) első, gr. Trautmannsdorf L. Sociusa (Lawton) második, Dreher A. Bromja (Wheeler) harmadik, azután Versuch, Kosmopolit, Mr. John, Betyár, Daekman, Mystery. Totalizátor: 10 : 35. Helyrefogadások: I. 50 : 85. II. 50 : 150. III. 50 : 104, 141.

II. **Eladóverseny.** Díj 3000 korona. Távoltság 2000 méter. Capt Joá **Dämmingje** (Adams) első, Szemere M. Cinquevalloja (Mándi) második, Egyedi A. Glend'orja (Morgan) harmadik.

III. **Kétvések handicapja.** Díj 2000 korona. Távoltság 1000 méter. Blaskovich **Lagzija** (Segrott) első, Ggróf Siemienksi Elle so gobeja (Ross) második, Egyedi L. Fata Morganaja (Slack) harmadik. Futottak még: Ajax, Paillard, Isabey, Médiateur, Raking Frascak, Sarkas. Totalizátor: 10 : 50. Helyrefogadások: I. 50 : 101. II. 50 : 79. III. 50 : 522.

IV. **Államdíj.** Díj 5000 korona. Távoltság 3200 méter. Königsruarter H. **Semper idemje** (Adams) első, Ercsi ménes Miss Duncanja (Barker) második. Totalizátor: 10 : 18.

V. **Eladók handlopa.** Díj 2000 korona, távolság 1400 méter. Péchy A. **Savoyard**-ja (Tartal) első, Egyedy L. **Strohfeuer**-je (Slack) második, Ferdinándy B. **Artatlan**-ja (Prudames) harmadik. Azután: Hardly, Praterstern, Beg'pardon. Totalizátor: 10 : 39. Helyre-fogadások: I. 50 : 115. II. 50 : 107.

VI. **Kétévesek versenye.** Díj 3000 korona, távolság 1200 méter. Capt. George **Blockade**-je (Adams) első, báró Springer G. **Mayor**-ja (Gray) második, báró Uchtritz Zs. **Boa**-ja (Tartal) harmadik. Azután: Luxardo, Lodioucr. Itélet: Biztosan fél hosszzal első, háromnegyed hosszzal harmadik. Totalizátor: 10 : 39. Helyre-fogadások: I. 50 : 115. II. 50 : 107.

VII. **Köttingbrunni nagy nyári handlopa akadályverseny.** Díj 9000 korona. Távolság 4000 méter. White **Pavolin**-ja (Slinn) első, Ferencz József **Braganza** herceg **Patrick**-je (Huxtable) második, herceg Aenersperg **Suada**-ja (Buckenham) harmadik. Azután Rosemallow, Bohème. Schneefink, White Lie, Gayette. Totalizátor: 10 : 37. Helyre-fogadások: I. 50 : 87. II. 50 : 115. III. 50 : 287.

A holnapi napon futják a meeting ünnepi számát, a **helenenthal** díjat. Az 1897. évi szenzációs dotációkból csak ez az egy díj szentvede a legkisebb redukciót és a 60.000 koronás díjból ma is 50.000 korona maradt meg. Különösen izgató lefolyást vesz az idén ez a futam, amikor a sportsmanok általában úgy vélik, hogy még ily nagy klasszisu kétféleké nem vettek részt soha ebben a díjban. Ehhez képest mindegyik istállóknak megvan a maga crackje és a fogadásokban is nagy hullámzás mutatkozik. Az utolsó napokig **Kunibert** volt a favorit a nagy díjra, míg mellette istállótársát, **Cavourt**, **Phönixet**, **Originalt** és **Silviót** fogadták leginkább. Most pedig egy olyan ló került a fogadó lista élére, melyet eddig egyáltalában nem is jegyeztek.

Dreher Antal jó nevű lova, **Ka' Gall** istállótársa Dogma és három kortársa ellen könnyen megnyerte rajáját és ennek alapján oly nagy összegekkel fogadták, hogy most 1 1/2-szeres pénzen favoritja az értéke híján. **Kunibert** most tehát **Ka' Gall** mellett háttérbe szorult, de őt is fogadták újabban és háromszoros pénzen második favoritja a versenynek.

Mint minden évben, úgy ez idén is tekintélyes mezőny fog az indító elé állni. Valószínű indulók a következők:

Ka' Gall	lov.	Cleminson
Labauder	"	Hyams
Sempiternal	"	Prudames
Lumpácius II.	"	Adams
Gloria	") Southey
Hippias	"	
Phönix	"	Tartal
Silvio	"	Gilchrist
Kunibert	"	Wilton
Original	"	Morgan
Lator	"	Bulford
Nunquam dormio	"	Bariker
Vezér	"	Hesp

Érdekes, hogy a tizenkét induló csupa mén, míg az eddigi években a kancák legnagyobb részt előtér szerepet játszottak ebben a futamban. Csupa sőt ló, semmi papirforma, így természetesen csakis istálló-hírek képezhetik a tipelés alapját — no meg a színpáthiány **Lumpáciust** kísérí. Meglepetést **Originalt** vagy **Kunibert** okozhat. A nap többi futama metó kerete lesz a szenzációs nagy díjnak. A napot a háromveseknek gátversenye vezeti be, hol a **Hansi istálló** van legjobban képviselve, míg mellettük **Azért is érdemel** figyelmet. Az eladóverseny kimenetelét **Fair Trick** és **Waterloo** közé helyezzük. A kétféleké handikapjába **Rossignol** pártjára állunk **Grinzinger** előtt. A **Scalospark** handikapban sok jó ló fog indulni. Az adott súlyviszonyok mellett **Philister**ben van a sportsmanok bizalma, komoly ellenfele lesz **Kara** és **Dogma**. A gátverseny érdekes finisht fog eredményezni **Baltavár**, **Sternbuck** és **Da kommt sie** között. A napot befeljező handikapban az adott súlyviszonyok mellett **Buluwayo** indul a legtöbb győzelmi kilátással, helyre **Beau fils** futhat.

Típjaink a következők:

- I. **Hansi-istálló**—**Azért is**.
- II. **Fair Trick**—**Waterloo**.
- III. **Rossignol**—**Grinzinger**.
- IV. **Silvio**—**Ka' Gall**—**Lumpácius**.
- V. **Philister**—**Dogma**—**Kara**.
- VI. **Baltavár**—**Sternbuck**.
- VII. **Buluwayo**—**Beau fils**.

A **helenenthal** lóversenyek eredményét minden más organumot megelőzően a Telefon Hírmondó után tudhatja meg a nagyközönség, mert a Hírmondó kiküldött tudósítójának telefonjelentése alapján közvetlenül a versenyek lefolyása után részletes jelentést olvastat fel. Így a harmadik futamig levő eredményt negyed 6 és az összeredményt 7 óra tájban olvastatja fel. A versenyeredmények olvasására kétszoros riadójellet hívja fel előzetesnek figyelmét a beszélő kispad.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **A jelölt és korteset.** A Bánffy-féle képviselő-választás egyik epizódjával most, öt esztendő múlva foglalkozott a legfelső bíróság. **Mérő** János fővárosi ügyvéd, mint a fehérgyarmati kerület országgyűlési képviselőjelöltje szerepelt a választáskor, de kisebbségben maradt. A képviselőválasztást követő napon, 1896. október huszonkilencedikén dr. **Rács** Géza, **Lévay** Zoltán és **Székelyhidy** Béla kíséretében elment **Spitz** Adolf, volt választási pénzkézeltőjének a lakására, hogy ott a választás céljára átadott pénznek elszámolását kérje. **Spitz** lakásán ekkor már mintegy harminc-negyven választópolgár gyűlt össze, akik a bukkott jelölttel szemben főnálló követelésük kiegyenlítését kérték. A megjelentek közül **Mérő** egy párral tárgyalni is kezdett, de mivel látta, hogy azok legnagyobb része alaptalan és jogtalan követelésekkel lép föl, kereken kijelentette:

— Maguknak nem fizetek semmit!

— Agyonütjük, ha ki nem fizet bennünket! kiáltottak össze-vissza, miközben bezárták az ajtókat.

Mérőt és három társát közel másfél óráig tartották vissza a választók, akik erőszakos fellépésükkel akartak tőle pénzt szerezni. Végre **Spitz** közbenjárására a fősolgabíró csendőrként küldött a szorongatott képviselőjelölt segítségére, akik megszabadították kényelmetlen helyzetéből. **Mérő** ekkor följelentette az erőszakos polgárokat, de a szatmárnémeti törvényszék fölmentette a vád alól, amit megerősített a debreceni tábla is. A Kuria **Bömcher** Gyula bíró előadásában tárgyalta a dolgot s azzal a megokolással, hogy a vádlottak közül **Grosz** Hermann, **Villiger** Vilmos, **Neumann** Lipót, **Markovics** Miksa, **Dóka** Bertalan és **Bécsi** Sámuel fenyegetéseikkel s illetve tetleges erőszak gyakorlásával **Mérő** Jánost és környezetét, legalább egy órán át **Spitz** Adolf lakásán való bentmaradását kényszerítették a végből, hogy vagyoni hasznot érjenek el, ez utóbbiakat a szarolás vétségében mint tettestársakat büntösöknek mondta ki s ezért egyenkint tíz napi fogsárra átváltoztatható száz korona pénzbüntetéssel sújtotta, egyben kötelezte a hat elíteltet, hogy 655 korona 80 fillér költséget egyetemlegesen fizessenek a képviselőjelöltnek.

§§ **A örökösök pénze.** **Fehér** Miklós fővárosi gépgyáros halála után kellemetlen meglepetés érte az örökösait, **Fehér** Miklóst, **Fehér** Amadét és **Fehér** Edgardot. **Tarnóczy** Gusztáv volt országos képviselő és gépgyáros, egy 1884. évben kelt közjegyzői okirat alapján 80.000 korona s járuléka erejéig pört indított s végrehajtást vezetett a három örökös ellen. Az örökösök gyanusnak találták a dolgot, már csak azért is, mert **Tarnóczy** éppen tizenöt évig várt a követelésének behajtásával, holott időközben maga is zilált viszonyok között élt. A Fehér-örökösök a közjegyzői végrehajtás ellen kifogásokkal éltek, de mivel a tényállást nem ismerték, a Kuria elutasította őket kifogásaikkal s a törvény rendes útjára terelte ügyüket. Időközben a Fehér-örökösök ügyvédje megtalálta **Fehér** Miklós iratárában **Tarnóczy** Gusztávnak azt a sajátkezüleg aláírt számlakivonatát, melyben az elismerte, hogy az állítólagos 80.000 korona követelését az 1892. évben elhunyt **Fehér** Miklós még 1884. évben kifizette neki. Eme könyvkivonat alapján a Fehér-örökösök jogi képviselője pört indított a VI. kerületi járásbírósnágnál **Tarnóczy** ellen. A bizonyítási eljárás után ma hirdette ki dr. **Keesck** Gábor aljárásbíró az ítéletet, amely megállapítja, hogy **Tarnóczy** Gusztáv még 1884. évben kielégítést kapott s így az időközben a Fehér-örökösök által bírói letétbe helyezett 97.700 korona tőke s járuléka a Fehér-örökösöket illeti meg.

§§ **A pomázi rablójelkosság.** Ma érkeztek meg a szentendrei járásbírósnágtól a pestvidéki törvényszékhez **Schiessl** Antalné, született **Stumpf** Julia és szeretőjének **Engler** Ignácnak vallomási jegyzőkönyvei, a helyszíni szemléről valamint a boncolásról felvett jegyzőkönyvek is. Ezek alapján dr. **Vas** királyi ügyész jelkosság büntete címén indította meg ellenük a további büntésvégrehajtást. Dr. **Osváth** bíró ma csak az asszonyt vezette maga elé kihallgatás végett. **Schiesselné** első ijedségében tudvalevőleg beismert vallomást tett a szentendrei járásbírósnágnak vizsgálóbírája előtt. Ma azonban ezt a beismert vallomást mindenáron vissza igyekezett vonni s azt állította, hogy férje támadta meg előbbben minden ok nélkül szeretőjét **Englert**, aki erre a bántalmazásra egy ideig nem is reagált, s csak akkor ragadta torkon az öreg **Schiessl**, mikor ez a revolvert akarta elővenni, hogy lelője **Englert**. Dr. **Osváth** bíró különben mind a két letartóztatott előt a kihirdette az előzetes letartóztatást elrendelő végzést.

§§ **Az új szponkopi esata.** Az állatkert igazgatósága s a Wulff-cirkusz közt komoly differencia támadt, mely immár a bíróságot foglalkoztatja. A háborúság onnan eredt, hogy az állatkert igazgatósága engedelmet adott a boer komédiásoknak, hogy az állatkert területén produkálják magukat. A cirkusz, melynek épülete tudvalevőleg szintén az állatkert te-

ritületén áll, konkurrensket lát a boerokban, mert azok éppúgy, mint a cirkusz, s szponkopi csatát mutatják be a közönségnek. A cirkusz kártérítési pörrel akarja megtámadni az állatkert igazgatóságát, egyelőre azonban csak előzetes bírói szemlét kért arra nézve, hogy a boerok mutatványa szakasztott olyan, mint a cirkuszé. A cirkusz a maga részéről **Strobl** Alajos szobrászt vallotta szakértőjének, az állatkert szakértője pedig **Kaffka** Antal. A VI. kerületi járásbírósnak az előzetes bírói szemlét elrendelte s **Kroszi** Antal nevezte ki a maga szakértőjének. Ezek hárman fogják eldönteni az új szponkopi esata sorsát. Jellemző, hogy a járásbírósnak szorgája nem akarta az állatkert igazgatóságának a bírósági végzést kézbesíteni, azzal a megokolással, hogy ő érdekelt fél. Az érdekeltége pedig abban áll, hogy ő nappal szolgál, éjjel pedig boer...

TÁVIRATOK.

London, július 27. A **Times**nek jelentik Buenos-Ayresből tegnapi kelettel: A szenátus elfogadta **Pellegrin**nek azt az indítványát, hogy az ostromállapotot szüntessék meg. Az indítványt a konzervatív párt támogatta.

Crispi.

Nápoly, július 27. A ma délelőtt 11 órakor kiadott orvosi jelentés szerint **Crispi** idegbenjárásban tartós a javulás. Erőállapota általában még nem kielégítő, a szivgyöngöseség állandó.

A német bank-veszedelem.

Drezda, július 27. A szász kereskedelmi bank ügyelő-tanácsa elhatározta, hogy az augusztus 27-ikére egybehitt közgyűlésnek a társaság felszámolását fogja javasolni.

Az új hollandiai minisztérium.

Hága, július 27. Az új minisztérium **Kuypers** elnöke alatt valószínűleg következőleg fog megalakulni: külügy **Melvil van Linden**, a választott bíróság **Öitkára**; igazságügy **Loeff** képviselő; elnökség és belügy **Kuypers**; tengerészet **Kruys** altengernagy; hadügy **Bergensius** volt miniszter; kereskedelem és ipar **Demarez** Oyens; pénzügy **Harte van Tecklenburg** képviselő; gyarmatügy **Vanashch von Wyk** volt surinami kormányzó.

Az amerikai acé-sztrájk.

New York, július 27. Az acémunkások szövetségének elnöke azt a hírt, mintha legközelebb konferenciát hívnának egybe az acémunkások sztrájkjának abbahagyása ügyében, alaptalannak jelenti ki.

A batumi robbanás.

Batum, július 27. A robbanás színhelyén még nem fejezték be a vizsgálatot. Az eddigi adatok szerint a robbanás megölt egy alezredest, egy hadnagyot, egy karmestert és mintegy 30 közkatonát. Harmónkatona megsebesült. A szomszéd épületek megrongálódtak. A táviró- és telefonvezetékek is megrongálódtak, de estére rendbe hozták őket.

Közgazdasági táviratok.

New-York, július 27. (Reuter.) Kansasban és Missouriban északnyugati részében jó eső esett. A tengerit ugyan nem menti meg ez az eső, de a réteknek nagyon jót tesz.

New York, július 27. (Terményfőssé.) (Zárlat.) **Gyapoz:** New Yorkban helyben 8 1/2. (8 1/2). júliusra 7.38 (7.48). Októberre 7.30 (7.29). New-Orleansban helyben 8 1/2 (8 1/2). — **Petroleum:** Stand white New Yorkban 7.50 (7.50). Stand white Philadelphianban 7.45 (7.45). Refined in Cases 8.50 (8.50). Credit Balances at Oil City 1.15 (1.15). — **Zsir:** Western steam 8.85 (8.90). Rohe és Brothers 9.— (9.05). — **Tengeri irányzata tartott.** — Júliusra —.— (—.—). Szeptemberre 58 1/2 (59 1/2). — Okt.-re 59 1/2 (59 1/2). **Buza irányzata tartott.** — Píros ősz helyben 77 1/2 (78 1/2). Júliusra 76 1/2 (77 1/2). Szeptemberre 75.— (75 1/2). Októberre 75 1/2 (76 1/2). Dec.-re 77.— (77 1/2). **Gabona szállítási díja** Liverpoolba 1 1/2 (1 1/2). — **Kávés:** fair Rio T. sz. 5 1/2 (5 1/2). Július 4.85 (4.90). Októberre 5.— (5.—). — **Liszt:** Spring Wheat cears 2.75 (2.75). — **Cukor:** 3 1/2 (3 1/2). — **Őn:** 27.87 (27.87). — **És:** 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, július 27. (Terményfőssé.) (Zárlat.) **Buza** irányzata tartott. Júliusra 63 1/2 (69 1/2). Szept.-re 69 1/2 (70 1/2). **Tengeri irányzata állandó.** — Júliusra 54 1/2 (54 1/2). — **Zsir:** Júliusra 8.55 (8.60). — Szeptemberre 8.57 (8.65). — **Szalonna** short clear 8.30 (8.35). — **Sertésbuza:** Júliusra 14.— (14.15). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

M E S E.

A jégmadár és Csalán lovag.

Ismét csöndes volt a tenger, amikor a jégmadár elindult a hattyúval és amíg csöndesen usztaak tova, a jégmadár elmondta a maga történetét.

— Amilyen kicsi vagyok mostan — kezdte a jégmadár szomorúan — épp olyan nagy voltam valamikor. Az anyám a jéghegy volt s olyan nagy és hatalmas voltam magam is, hogy még a tenger is hizelegve és alázatosan csókolta meg a lábamat. Az édesanyámat nagyon szerettem s úgy éltem, hogy a fejemet mindig oda fektettem az anyám karjába és együtt hallgattuk a tenger meséit, aki gyönyörű meséket mondott nekünk, amíg a lábainkat simogatta. Egyszer azt mesélte a tenger. hogy a szárazföldön mennyi sok és szép virág nyílik s hogy a mezőkön annyi a virág, mint ahány vízcsepp van a tengerben. Mindenféle színű virág nyílik s hogy ezek a kis, gyöngye virágok épp oly hatalmasok ott a mezőkön, mint mi, a jéghegyek. Hogy a madarak énekelnek nekik, a szellő csókolgatja az arcukat, a bogarak alázatosan csókolnak a lábaim előtt s hogy a nagy, hatalmas nap őket szereti legjobban a világon. Csodálkozva hallgattuk a tenger meséit a virágokról s egyszerre erős vágy támadt bennem, hogy lássak én is virágot s hogy bírassak, ha nem többet, legalább egy szál virágot.

— Kedves tenger — mondtam — én mindenáron látni és birni akarok egy szál virágot. Kerits nekem valahonnét.

A tenger megígérte, hogy kerit s azonnal kiadta a parancsot a Duna folyónak, hogy küldjön egy szál szép mezei virágot a jéghegynek.

— Jól van — mondta a Duna s azonnal megkérdezte a virágokat, hogy ki akar a tengerre menni? Senki sem akart, mert a virágok nem nagyra vágyók, mindenik megelégszik azzal a helylyel, ahova a jó Isten ültette őket, de mivel a tenger megparancsolta, hogy estére küldje el a Duna a virágot, a nagy folyónak nem maradt más hátra, minthogy erőszakosan kiszakított a földből egy szép kis virágot és a víz vitte, ragadta tova magával.

— Jaj Istenem, Istenem! — kiáltottak a többi virágok — viszi a víz a testvérünket! Idegenbe szakad tőlünk, árva lesz a testvérünk, óh szegény árvácskánk! — Azóta hívják árvácskának azt a virágot s a szolgálatkész tenger másnap már jelentette nekem:

— Nagy és hatalmas jéghegy, itt a virág, amelyet úgy vágytál látni.

Ki sem lehet azt mondani, hogy milyen boldog voltam, amikor megláttam a kis halvány árvácskát s azonnal a keblemre akartam tűzni, de a kis virág olyan szépen könyörgött, hogy ne tegyem azt. Csak hogy az én szívem jégből volt s

nem hallgattam a virág kérésére és a keblemre tűztem a virágot. De alig értem hozzá, a kis virág lehuntya a szemét és meghalt. Megfagyott az én jégkeblemen. Nagyon szomorú lettem erre s az anyám és a tenger alig tudtak megvizsgálni. De lassan feledni kezdtem az én kis virágomat, mig egy napon csak valahonnét hangokat hallok.

— Gondolj a kis árvácskára! — mondta ez a hang éjjel-nappal egyre s mikor kérdeztem a hangtól, ki ő s hogy mer nekem szomorúságot okozni, a hang így felelt:

— Én a csalán vagyok, az árokszálon nővő, megvetett csalán, akit úgy a virágok, mint az emberek megvetnek, de én ezzel nem törődöm. Megvédem és megbosszulom mindazok ellen a virágokat, akik őket bántják és nekik is jaj, hatalmas nagy jéghegy, amiért megöltél egy kis virágot.

Kikacagtam a csalánt és megparancsoltam a tengernek, hogy zuzza össze az ostoba csalánt, de hiába zuzta, össze a tenger, másnap már egy újabb csalán sugta a fülembé:

— Gondolj a kis árvácskára!

A következő nap ismét egy másik csalán szomorított s ez így ment napról-napra egy esztendőn keresztül mindaddig, amíg az anyám nem nézhette már tovább a szenvedésemet és jégmadárrá változtatott. Azóta bolyongok mindenfelé, kerülöm, futok a csalán elől, de mindhiába, mert ha a csalán szavát nem is hallom többé, a saját lelkiismeretem egyre mondja:

— Gondolj a kis árvácskára!

Mélyen meghatva hallgatta a hattyu a szegény jégmadár történetét és szomorúan usztaak tova, messze, a jéghegyek felé.

Egyszer csak, amint egy óriási jéghegy mellett usznak el, valahonnét hangot hallanak:

— Hatalmas jéghegy, add vissza a fehér hattyúnak az ő két virágát!

A hattyu és a jégmadár csodálkozva álltak meg és hallgatóztak. A hang újra mondta:

— Hatalmas jéghegy, add vissza a fehér hattyúnak az ő két virágát!

— Látod — szólalt meg erre a jégmadár — most már jó uton járunk. Ez a jéghegy a keblére tűzte a te két virágodat s a csalán érte jött, hogy bosszút álljon a jéghegyen. Ennek is az lesz a sorsa, ami az enyém volt. A természetben minden bűn megbüntetik.

— Istenem, — mondta a hattyu, — de én nem kívánok büntetést, csak azt mondja meg nekem a jéghegy, hol van az én megfagyott virágom?

— Óh, — felelte a jégmadár, — azt ugy sem találhatod meg többé sohasem; ami egyszer elenyészett a tengeren, az a tenger titka, hanem én azt tanácsolom neked, hogy maradj itt a jég mellett és várj, hátha valami csoda módon még célt érhetsz. En megyek tovább, mert nem tudok egy helyen maradni, tehát Isten veled, kedves hattyu!

Elbucuszott a két madár egymástól s a hattyu egyedül maradt a nyílt tengeren.

Nemsokára egy nagy tengerikigyó jött feléje s így szól:

— Add nekem a két szemedet s én megmondom, hogy hol van a kék virág.

A hattyu minden gondolkodás nélkül odaadta a két szemét, a kigyó megezte s aztán kacagva továbbment.

Most egy nagy remete-rák jött a hattyuhoz s így szól:

— Add nekem a szárnyadat s én megmondom, hogy merre van a kék virág.

A hattyu odaadta a ráknak a szárnyát, de ez is megessalta és kikacagta.

Szegény hattyu, szárnyak nélkül, vakon uszált ezután a tengeren, a habok is idegenül bántak vele, ide-oda csapkodták, de ő erős hittel ragaszkodott a jéghegyhez és buzgó imádkozva remélte, hogy feltalálja az ő virágát.

Es nap-nap után valami csodálatos dolgot vett észre a jéghegy körül. Mind melegebb és melegebb lett körülte s egyszer csak hallotta, amint a jéghegy egy sikoltással összeomlott:

— Végem van, elolvadtam!

A jéghegy csakugyan elolvadt s a forró meleg helyen harmadnapra egy csodaszép kék virág nyílt. Mikor kinyílt a virág-csodájára járt a tengernek minden lakója s egyszerre csak édes csemettyűhangon megszólalt a virág:

— A kigyó ne nézzén rám addig, amíg a vak hattyúnak vissza nem adja a szemét.

Megijedt erre a kigyó s azonnal kiköpte száján a hattyu két szemét.

Es újra megszólalt a kék virág:

— A remete-rák ne lásson engem addig, amíg a hattyúnak vissza nem adja a két szárnyát.

Nosza, mindjárt levette magáról a csunya rák a szárnyakat, mire a kék virág ismét megszólalt és azt mondotta a hattyúnak:

— Édes hattyum, most pedig gyér ide, hád üljem fel reád.

Odament a hattyu, a virág egyet rázott magán, mire olyan gyönyörűséges királyasszony lett belőle, hogy még a tenger is eltátozta bámulatában a száját és rákiáltott a sok bátámszkodó tengeri állatra:

— Utat a legszebb királynénak!

Boldogan, nagy diadallal uszott tova a hattyu, hátán a szép királynéval, az édesanyjával és mentek, mentek haza, a királyi kastélyba. Messze utánuk nagy szerényen, hogy észre ne vegyék, uszott a csalán, de a hattyu azért tudta, hogy utánuk megy és lopva hátra-hátranézett nagy szeretettel.

Mikor megérkezett a hattyu a királyi kastélyhoz, felségs apja nagy gyönyörűséggel látta az ő tündéri szépségű feleségét visszatérni, mire bűnbánó zokogással borult a szép királyné lábához s a királyi család ismét olyan boldogult élt, mint azelőtt.

A hattyu visszakapta az ő szép királylányi formáját s a szép és jó Aranka azzal akarta meg-

REGÉNY.

EGY LEÁNY.

Irta: MAXIM GORKIJ.

Hangosan kacagott a leány. Ez a kacagás lehitűtötte és szidta önmagát meg a leányt.

Varenka keble kidagadt a nagy nevetés közben, amely vidáman járta át az erdőt. Szergejevics Hippolit hallgatott és bűne tudatában vára-kozott megrovásra a tréfája miatt.

— Milyen komikus... Micsoda felesége lennék én magának! Milyen nevetéses! A madár egy kalitkában a méhecskével... Ha... ha... ha... ha...

Szergejevics Hippolit is nevetett. Nem a furcsa hasonlaton, de azon, hogy az előzményeket, mindennek indító okát a lelkéből nem olvasta ki.

— Kedves leánya maga! — ez az őszinte vallomás röppent el az ajkáról.

— Nyujtsa a karját... Nagyon lassan jár maga, majd én vezetem! Már a legfőbb ideje, hogy hazamenjünk... Négy óraja már, hogy eljöttünk... Szergejevna Erzsébet haragudni fog, ha későn érünk az ebédhez.

Visszafelé mentek. Szergejevics Hippolit kötelességének tartotta, hogy Varenka tévedéseire visszatérjen. Előbb azonban a nyugtalanságától akart megszabadulni, amely folyton-folyvást zavarta.

— Ma kedd van — kezdte a beszélgetést Varenka. — Igen, három nap múlva megérkezik a kis, fekete ur...

— Ki érkezik meg? Es hova érkezik?...

— A fekete uracska, Benkovsky, péntek este magukhoz jön vendégségbe.

— Minek?

Varenka elnevette magát és kémlelve nézett rá.

— Hát nem tudja? Hivatalnok...

— Igen, a nővérem beszélt róla...

— Elmondta? Es hogy áll a dolog, megesküsznek nemsokára?

— Hogyan? Mit gondol? Hát miért kell megesküdniük? — kérdé szórakozottan Szergejevics Hippolit.

— Miért? — ismételte csodálkozva Varenka és elpirult. — Én nem tudom... De így tervezték... Istenem, hát maga még nem tudja?

— Én semmit sem tudok! — felelé csodálkozva Szergejevics Hippolit.

— Ah, s most én elárlaltam! — sópánkodott kétségbeesve Varenka. — Ez borzasztó! Kérem, kedves Szergejevics Hippolit, maga nem tudja a dolgot most sem... Kérem, tegye meg... mintha egy szót sem szóltam volna!

— Pompás! De engedje meg, igazán nem tudok semmit sem. Annyit értem csak, hogy nővérem nélkül akar menni Benkovsky urhoz, — nemde?

— Nos, igen! Azaz hogy, ha magának nem szolt róla..., talán még sem így áll a dolog. Nem fog neki erről szólni?

— Nem, semmi esetre sem! — ígérte Szergejevics Hippolit. — Temetésre indultam ide s — úgy látszik — menyegzőre érkeztem... Ez kedves...

— Kérem, egy szót se a menyegzőről! — rimánkodott Varenka. — Maga nem tud semmit sem.

— Helyes! De ki ez a Benkovsky ur, ha szabad kérdenem?

— Róla kérdezősködhetik, amennyit csak tetszik! Fekete, édes, hallgatag ember. Két apró szeme, kis bajusza, kis szája, két keze és egy hegedűje van. Szereti a finom dalokat és a becsinált. Nagyon szeretem simogatni a pofácskáját...

— Ugy látszik, maga nem szereti! — szolt

Szergejevics Hippolit és külsejének e jellemző után sajnálta Benkovskyt.

— Ó se szeret engem! Én nem tudom szeretni az édeskés, szemérmes férfiakat. Egy férfi legyen nagy, erős; beszéljen hangosan, legyen nagy, tüzes a szeme és bátor, megalkuvást nem ismerő minden érzése... Akarmi és megtenni! Ezt nevezem férfinak!

— Aligha vannak, azt tartom, ilyen férfiak! — válaszolá erőltetett nevetéssel Szergejevics Hippolit.

Erezte, hogy Varenka férfiideálja nem egyezik az ő meggyőződésével és bosszantja is.

— Kell, hogy ilyenek is legyenek! — esküdködött meggyőződéssel Varenka.

— De hiszen maga egy valóságos állatot festett le, Vasziljevna Varvara! Ugyan mi vorzó lehet egy ilyen szörnyetegen?

— Én nem állatot festettem, csak éppen egy erős embert. Az erő az, ami vonzó rajta. A női férfiak már remával, köhögéssel és mindenféle betegséggel jönnek a világra, — ez talán olyan nagyon szép? Vagy olyan nagyon érdekes, ha majd az uram arca olyan csupa sőtörle, mint a Kokovics bírőé? Vagy ha olyan szép um lenne, mint Benkovsky? Vagy olyan görnyedt, sovány meszelőnyél, mint Muchin vizsgálóbíró? Vagy Csernonebov, a boltos fia, ez a nagy, bővér, asztmatikus gyerek, aki kopasz és vörösrőru? Micsoda gyermekei lehetnek az ilyen nyomorékoknak? Erre csak kell gondolni... nemde? A gyermekek... Ez csak fontos... De ezek a férfiak nem gondolnak erre... Nem szeretnek semmit se a világon. Nem használhatók semmire se és én... agyonütném az ilyen férfit, ha valamelyikhez nőül mennék!

Szergejevics Hippolit félbeszakította a szigorú ítélkezést. Megpróbálta bizonyítani, hogy a férfiakról mondott ítélte igazságtalan, hogy ropant kevés férfi ismer. Es ezeket az embereket, akikről szolt, nem csupán a külsejükről kell megítélni, — magyarázgatta — mert ez így nagyon igazságtalan. Lehet csunya orra a férfinak, mégis

hálalni a csalán jószágát, hogy a királyi kertben a legdiszesebb helyre akarta ültetni, de a csalán szépen megköszöntötte továbbra is csak kiünnmaradt a mezőn és az árkok szélein s Arankától csak azt a kitüntetését fogadta el, hogy a királyleány kinevezte őt: a virágok lovagjának.

Lucz Terka.

KÜLÖNFÉLÉK.

Várlak ...

Langy esteli szellő a kertet bejárja,
Karcos jegenyék közt hold ezüst sugára,
Ingadozó párák, csendes, sötét árnyak ...
Leukem magányában egyre várlak, várlak ...

Mióta elmentél, puszta lett az élet,
Még a csillagok is megráztak téged,
Nem lehet vigasz szívem bánatának,
Elhagytál, megcsaltál ... Én örökkön várlak.

Dénes Tibor.

A honfoglaló magyarok állatai.

Öletnek nem új, hogy a ma élő állatok tulajdonságaiból vezesse le a történetírők a magyarok származási helyét, a honfoglaló magyarok szokásait és állattenyésztésük nivóját. *Brummel* Gyula írt legújabb érdekes tanulmányt ezekről a kérdésekről.* Előtte *Salomon Ferenc*, *Wenzel Gusztáv* és *Galgóczy Károly* foglalkoztak ugyane tárgyakkal. De bennük inkább a kutató dominált. *Brummel* azonban a gazda szemével nézi a honfoglalás történetének ezt a fejezetét és éppen azért tanulmányában — annak alaposágán kívül — sok az eredetiség.

Azt, hogy az ősmagyarok kitűnő lótenyésztők voltak, minden történetíró pozitívítással állítja. Árpád némesit egy nagy dunai szigeten helyezte el. Gondozójuk *Chepel* vitéz volt, akiről aztán ezt a szigetet elnevezték. A lovak fajára vonatkozólag az áldozatra szánt fehér ló ad utbaigazítást. Az a körülmény, hogy a lovat áldozatra szánták, mutatja, hogy a fehér ló ritka és értékes lehetett. Ezt a feltevést bizonyítja az is, hogy Árpád Zalánknak tizenkét fehér lovat küldött ajándékba. A parlagi magyar lovak között a fehér színű ma is ritka; a tenyésztett lovak színe átlag nem volt a fehér ló, hanem sötét. A messziről idevonuló magyaroknak a tízes harci paripákon kívül nyugodtabb vérű lova nem volt. Mert kézbeli tárgyait, felszerelését, kincseit, a családokat ökörfogaton és tevéken szállították.

A lovak külső jellegének és a rokonfajtaiknak

* *A honfoglaló magyarok állattenyésztése.* Gazdaságtörténeti tanulmány. Írta: *Brummel* Gyula.

szép lehet a lelke, sömör is lehet az arcán, de azért okos és értelmes lehet.

Nehezére esett, meg unalmas is volt az igazságnak ezekről az elemekről beszélni. És érezte is, hogy ezek az igazságok nem tetszenek Varenkának és nem is lehet meggyőzni velük.

— Itt a folyó! — kiáltá örömmel Varenka. ... Örül, hogy hallgatok, — gondolta magában *Szergejevics* Hippolit.

Megint beültek a csónakba, egymással szemközt. Varenka gyorsan fölkapta az evezőket; a víz elégedetlenül háborgott a csónak körül, apró hullámocskák simulak egymás mellett egész a partig. *Szergejevics* Hippolit nézte, mint tűnnek el a partok a csónak mellett és úgy érezte, hogy a séta, a beszélgetés némileg kifárasztotta.

— Látja, mily gyorsan siklik a csónak! — szólt Varenka.

— Igen, — válaszolt röviden, anélkül, hogy ránézett volna *Szergejevics* Hippolit.

— És mégis, — anélkül, hogy ránézett volna, — látta, mily igézően hajlik a teste s mily bájosan hullámozik a keble.

A park már ide látszott.

Nemsokára a fasorban voltak. Sokatmondó mosolygással jött elibük *Szergejevna* Erzsébet. Valami papírt lobbogtatott a kezében és üdvözlésképpen ezt mondta:

— Jó kis sétat tettetek ...
— Soká elmaradtunk? — kérdezte Varenka.

— De van is olyan étvágyam, hogy ... ham ..., magát mindjárt megeszem!

Gyöngéden átkarolta *Szergejevna* Erzsébetet, megforgatta és jól mulatott a sikongásán.

Az ebéd rossz volt és unalmas. Varenkát a jóllakás gondja teljesen elfoglalta és hallgatott, Erzsébet pedig kémlő tekintetével bosszantotta a testvérét.

Ebéd után nemsokára Varenka hazakoosított és *Szergejevics* Hippolit a szobájába ment. Lefeküdt a pamlagra és mintegy mérleget csinált eddigi impressziói alapján.

A séta legjelentékesebb részletére is em-

meghatározására *Brummel* szerint segítséget nyújt a *Taktika*, amely többek közt ezt írja a magyarokról:

Karddal, vörtelem, újjal és kopjával fegyvereknek ... De nemcsak maguk vannak fegyverben, hanem az élőlők lovak is eleiken vassal vagy lemezzel vannak borítva. Nagy szorgalmat és gyakorlatot fordítanak a lóhátról való nyilazásra ...

Milyenek kellett lennie az olyan lónak, amelyről kopjával, nyállal és karddal lehetett hadakozni? A kopjaforgatásra fürgé, jó ló kellett, kisebbszertű termettel, különösen erős hátulsó lábakkal. A teljes sebességgel haladó lónak hirtelen, másodperonyi időtartamra kellett megállania és aztán teljes erővel új rohamra nekivágni. A nyilazás alkalmával a harcok csak a combjaival kormányozhatta a futó lovat. Ha pedig visszafelé lőtt üldözőire, akkor teljesen a lóra bízta, hogy az a kijelölt irányt megtartsa. A patkók is azt bizonyították, hogy a honfoglaló magyarok lovak kicsinyek voltak, erős háttal, jó kötéssel. A színükre vonatkozólag — a fehéren kívül — ősmagyar szavaink vannak. Például a *pej*, amelynek változatai a világos-, sötét-, gesztenye-, mogyoró-, meggy-, szattyan-, barna-, fekete-piros-, arany-, óz-, stb. *pej*. A *pej* tehát tulajdonképpen nem is volt szín, hanem csak a színnek valamely megjelenése, magaviselete. Viszont azonban oszakis a lónak lehet *pej* színe. Egy másik régi szó a ló színének megjelölésére a *szög*, vagy *szeg*. A szügsárga, vagy a szegpej olyan színek, amelyeket más nyelven még körülírni sem lehet. Ősmagyar lószín a *fakó* is. Volt még egy szín, a *hola*, de ennek a jelentőségét ma már nem ismerjük. A magyar ló típusa a mongol ló típusának felel meg. Valószínű tehát, hogy a magyarok oszakis a mongolok földjéhez közel eső tájon szerezheték lovaikat. Ez egyuttal erős érv a finnugor eredet híveinek állításai ellen is. Mert az nagyon kétséges, hogy egy annyira távol eső nép, mint amelyen távol *Ingria* a mongoloktól feküdt, ne sajátítson el egyebet, csak a nomád legdrágább vagyonát: a lovat.

A régi népek közül, amelyek a mai Magyarország földjén éltek, szarvasmarhatenyésztéssel mind egyik foglalkozott. A *risika* nevű magyar marhafaj utóda annak a hegyi marhának, amely a honfoglalás előtt való időkben e tájon élt.

Alig van azonban háziállatunk, amelynek az ősmagyarok olyan sokoldalú hasznát vették volna, mint a juhnak. A legeltetés könnyűsége, a tej felhasználása: turó- (tarhó-), sajtkészítésre, a gyapju értékesítése (kariótt vagy karióttan alakban), a szürposztó készítése, a bőr értékesítése (esetleg vagy suba alakjában), a belek használata, — mindezek bizonyosságok arra, hogy a juhtenyésztés az ősmagyar nép mindennapos szükségleteinek fedezésére szolgált foglalkozás volt. A juhászok nyelvén sok olyan kifejezést találunk, amelyek alapos megvilágítása szükséges még. Ilyenek a kos, jerke, ürü, bárány. A XVI században

lékezett és érezte, miként vesz erőt rajta valamely borús hangulat, amely megbontja érzelmei egyensúlyát és tusára kel az értelmével. Fizikai hatását is érezte ennek az elváltozásnak, mintha valami óriási súly nehezuina a szívére, mintha megaludnék a vére és esőndesednék a vérkeringése. A bágyadsághoz volt ez az állapot hasonló, álmodozásra készítette és olyan volt, mint egy titkolt, ki nem mondott kívánság prologja. Mindez pedig azért volt kellemetlen, mert ismeretlen volt előtte ez az érzés s nevet nem tudott neki adni, bárhogy is töprengett.

Az elemzéssel várakoznom kell tehát, mondta, míg lecsillapulnak érzelmeim ...

Elégedetlenség vett aztán erőt rajta. Kérdőre vonta önmagát, miért vesztette el azt a képességét, amelylyel érzelmei irányítani tudta. Bosszankodott, hogy ma nem úgy viselkedett, ahogy egy komoly férfihoz illik. Szigorú volt önmagával szemben. Most vizsgálgatni kezdte magát, az érzelmeit s az impresszióit.

Tagadhatatlan, igazéon szép ez a leány. De meglátni és megszeretni: — ez sok. És egy komoly férfura nézve szégyelni való is. Kíváncsú a legnagyobb mértékben ... Jó, de ez ellen harcolni kell ... Valóban kell? — ez a rövid kérdés cikázott át hirtelen az agyán. Összeráncolódtott a homloka s szinte önmagából kikelt, mikor a kérdés fölött töprengett.

Ami a lelkében végbement, semmi esetre sem volt egy asszonyhoz való vonzalom kezdete, inkább pörösködés az észszel, amely nem győzedelmeskedett a vitában, jóllehet gyerekesen gyöngye volt az ellenfele.

Hasonlatokban kell ezzel a gyerekkel beszélni, mert a logikus bizonyítékok jelentőségét nem fogja föl. Kötelességgem, gondolta *Szergejevics* Hippolit — vad fogalmait megszelídíteni, szétzavarni, boldonság képzelődéseit, amelylyel tele van az agya. Ezekről a tévedésekről meg kell tisztítani az értelmét, a lelkét, csak akkor tudja majd megérteni az igazságot.

(Folytatása következik.)

még használatos *milvóra* vagy *milióra* juh elnevezés jelentését már nem is tudjuk. A magyar juh egész külön fajtát képez és hozzá közel csak a tibeti juh-faj áll.

A régi magyarok állattenyésztésében teljesen hiányzik a sertés tenyésztésére vonatkozó adatok. Sok adaton kívül a ma is élő kuvasz kutya faj léte-zése bizonyítja, hogy a honfoglaló magyaroknak voltak ebjeik. A *baromfiakról* szóló adatot az Anjou-korabeli piaci szabályzatban találjuk. Árpádkori királyi oklevelek megemlékeznek ugyan a liba legeltetéséről, de arról sehol semmi ábra, vagy szó nem esik. Valószínű, hogy a magyar asszonyok az őskorban is előszeretettel foglalkoztak baromfi tenyésztéssel, de erre vonatkozólag semmi adatunk sincsen.

+ **Pénzen vásárolt nemesség.** A régi időkben a nemesség sem volt mindig a katonai és a polgári erények jutalma. Akkor is beleszólt már adományozásába a pénz. Igaz, hogy az Árpád-házbeli királyok csak az igazi virtust jutalmazták, értvéen alatta a katonai bátorságot, de már az Anjou-házból való uralkodók derűre-borúra megnesemesítettek mindenkit, akinek megfelelő vagyona volt és meg tudta fizetni az armalisanak a díját. Ezt a szokást magukkal hozták Franciaországból, Olaszországból, ahol már akkor is meg tudták beosúlni a pénz értékét. Erről a szokásról néhány érdekes példát közöl az *Új Idők* legutóbbi száma.

Nagyon elharapódzott ez a szokás a Jagelló-házból származó fejedelmek alatt, akik örökös pénzszarvat szenvedvén, bőségesen kihasználták ezt a jövedelmi forrást. Még nem is vették a dolgot olyan humorosan, mint *Zsigmond* király, ki udvari borbélyát megnesemesítvén, címerül három emberfogát adott neki. Tán azokat a fogakat, melyeket fejedelmi személye valamelyik ellenfelének húzott ki? A mohácsi esata után két párta szakadt az ország és mindegyiknek királyjelölje a nemesítést tekintette a hívek szerzése legelőszőbb, vagy az üres pénztár megtöltése legegyszerűbb módjának. Egész falvak kaptak nemességet, ha meg tudták fizetni az árát. Elég különös, hogy mikor ez a kvalifikáció olyan könnyen volt megszerezhető, mégis megesett 1504-ben, hogy *Perényi Gábor* Nagy Albertet megtette *Ugocea*-vármegyében alispánnak, mielőtt nemesi levelet szerzett volna neki. Mivel más-különb minden egyéb kvalifikáció, ugyanígy vagyon és tudomány bőven volt meg Nagy Albertben, elmézők neki azt a fogyatkozást mindaddig, míg egyszer csak meg nem gyült a baja a megye uraival. Ekkor aztán fölzdultak és kijelentették, hogy nem tűrnek parasztot maguk fölött. Ugy, hogy *II. Ulászló* király kénytelen volt 1513-ban egy bizottságot kiküldeni, amely az ugoceai állapotokat megvizsgálja. Mert kitűnt a vádlevélből — horribile dictu! — hogy nemcsak a vármegye alispánja, de a főjegyzője is parasztember. A főjegyzőt elmozdították, de az alispán ellen nem tehettek semmit, mert az időközben megmondólván a dolgot — a demokrácia abban az időben még jóformán ismeretlen fogalom volt — armalist vásárolt magának.

Még nagyobb mértékben folytatható a nemesség vásárlása a XVI század vége felé, mert *Prépostvári Bálint*, egri kapitány ezeket írja a székesi kamarához küldött egyik levelében: Nemsokára nemes emberré teszi az egri várost *Károly János*; tavaly is szücsnek, lakatosnak, szabónak hozá címerleveleket, most is hármát hozott az ő felsége egri jobbágyinak. Majd annyiba jut *Eger*, csak fővenyros-talót sem találnak az ő felsége szükségére. Ha én ennél kisebbet kérnék is ő felségétől, információ nélkül, meg nem cselekedné ő felsége én velem, sőt ha szükségem volna rá, hogy magamnak kellene nemességet kérnem, én velem sem mívelné meg ő felsége információ nélkül. Bizony csodálkozom, hogy a *Károly János* nemsokára ő felsége ennyi kárt teszzen magának, mert *Károly János* csak kereskedik velem, efféle új nemes emberekkel.

Budavár visszavétele után, különösen a neoaquistica korában rendszeres fizet volt a nemesség adományozása. A legnagyobb rekordot ezen a téren azonban *Mária Terézia* és *I. Ferenc* által érte el a kamara. Abban az időben majdnem megvalósult egy utópistának az az eszméje, hogy a társadalmi kérdést legalaposabban úgy lehetne megoldani, ha minden embert legalább is bárói rangra emelnének.

+ **Salomoni ítélet.** London egyik bírása előtt játszik az eset. Egy fiatal munkásné, *Müller Frieda* azzal a panaszszóval fordult a bíróhoz, hogy *Rose Pál*, huszonnégy éves fiatalember, üzletvezetője annak a cégnek, melynél *Müller Frieda* régebben alkalmazva volt, ellopta a panaszosnőnek hároméves fiacskáját. A vádlott *Rose* elismerte a tényt, de azzal védekezett, hogy a gyermek az övé és ő mint apa gondoskodni akar róla. A panaszosnő erre azt a meglepő kijelentést tette, hogy a vádlott téved: a gyermek nem az

Övé. A bíró ennek alapján arra kötelezte a vádlottat, hogy a gyermeket adja vissza az anyának és azzal az egészséges argumentummal támogatta az ítéletét, hogy aki magánál akarja tartani a gyermeket, az: nősüljön meg.

+ A madarak éneke. A természettudósok megfigyelték, hogy több énekes madár hangja annyira azonos, hogy a leggyakorlottabb fület is tévedésbe ejti. A barátka-posztáta, midőn énekstrófájára kezd, mintha a kis posztáta kótájából énekelne. De strófiája végén messzire eltér attól s a magyar fülemüle bájos énekét próbálja megközelíteni. Az énekes rigó zenéje hasonló a fekete rigóéhoz; a karvaly-posztáta a kerti posztátaéhoz felette hasonló. A lomb közt röpködő sisségő füziké gyors ptyegése közel áll a sordély egyszerű szerelmi énekéhez. A nyaktekercs mintha az ő családjáéhoz messze távol eső kék vércse vijjogását utánozná. Mikor a batla mély hangján megszólal, a magasban keringő holló jut eszünkbe. A gunyolódó gezenék talán a nád közt élő foltos sitke volt ének-mestere. A hegyi erdőknek nagytehetségű dalosa, az erdei pasirta a magyar fülemüle melódiait megközelítően hirdeti a magasban. Mindezek a madarak éneklük hasonlóságát a természetből nyerik a nélkül, hogy egymás énekére valamikor átalakító hatással bírtak volna. Vannak azonban, mint a *Természet írja*, avifaunánkban oly tehetségű madarai is, amelyek úgy a fogságban, mint a szabadban is a legkülönlegesebb madárhangokat képesek elsajátítani. A töviszsuró gébics fiatal korában oly geniális zenei tehetség, hogy fogságban az erdei pinty, a pasirta és posztátafélék, sőt az énekes rigó énekét is eltanulja. Szabadban a kis órgébcis utánozza ügyesen az erdei pinty, füstifecske, háziveréb hangszólásait. A csiposalp füziké *bü-bü* hangján megszólal az erdei pinty, a kerti rozsdafarku s a szénocmege. A vetés varjú a héja szavafalv sokszor megjegyzti társait. A szénocmege a háziveréb és a füstifecske veszelty jelző hangját a családásig hűen utánozza. A vérgöngy karvaly is kultiválja a madárzenét, pedig fel van jegyezve irodalmunkban, hogy egy alkalommal a nőstény sárgarigó majd a fenyőrigó csacsogását s a fenyvesrigó kerregő szavát félreismerhetetlenül imitálta.

+ Levél a hullámsírból. E hó 20-ikán Wallseeben egy jól eldugasztott boros-palackot fogott ki valaki a Dunából, melyben a következő levél volt: Azt a férfit avagy nőt, aki e palackot kifogja bontani, üdvözlöm és arról értesítem, hogy én 1901. július 19-ikén éjfél 12 órakor a linzi hídról a Dunába vetettem magamat. Tettem oka: életuntagság. Isten legyen az én szegény lelkemnek irgalmas. R. J. P. Hogy a palackot beledobta az illető a hullámok közé, az bizonyos, hogy azután önmagának az utolsó pillanatban nem-e adott kegyelmet, az bizonytalan.

+ Tolvaj- és párba-jelentés. Sajátságos keveréke a modern lovagias és kriminális történeteknek egy mainzi napiesemény. Mainzban lopás gyanúja miatt letartóztatták és vizsgálati fogságba helyezték Richter főhadnagy törvényes feleségét. A letartóztatott hőljgy férje nemrégben pisztolyárbajt vívott egy huszártisztal — és ennek a lovagias ügynek állítólag szintén a főhadnagy felesége volt a közvetlen oka. Majdnem világot vet a párba-jelentésközpont motívumára és borzalmasan illusztrálja a tisztú házaspárnak vagy legalább is az asszonynak helyzetét a letartóztatott végzésnek az a megokolása, hogy a tolvajlás gyanújába keveredett urinónek — állandó lakása nincs.

KÖZGAZDASÁG.

Hetiszemle.

Budapest, július 27.

Gabonázlet. (Reich Jenő és társa cég jelentése.) Az időjárás az egész hét folyamán meleg és nagyobbára száraz volt. Esőzéskor zivatar alakjában gyakrabban fordultak ugyan elő, ezek azonban csak rövid ideig tartottak és a hőmérséklet csökkentésére nem voltak elégségesek. A cséplési munkálatok országzszerre folyamatosan vannak és továbbra is nagyon különböző eredményt mutatnak; a minőségek sem oly kielégítőek, mint eddig. A mennyiséget illetően a tegnapielőtt megjelent hivatalos termésbececsés további visszaesést tüntet ki, mely a múlt évhez viszonyítva buzában 3,269,671 mm., árpában 1,598,428 mm., zabban 804,638 mm., csupán a rozs eredménye 476,890 mm. jobb a tavalyinál. A külföldön az utóbbi időben a terméskilátásokkal ugyancsak kevésbé vannak megelégedve. Amerikában az uralkodó rendkívüli hőség úgy a tengert, mint a tavaszi buza-területeken tetemes károkat

okozott; Franciaországban a vetések szintén visszamaradtak és aig várható, hogy a termés jobb legyen a tavalyinál. Délországban a tartós szárazság ugyancsak hátrányos befolyást gyakorolt. Romániából szintén gyengébb jelentések érkeznek, míg Németországban a vetések állása a múlt hónapja átlaghoz viszonyítva változatlan.

A külföldi piacok üzletmenetét illetően az irányzat tartósan szilárd és az árak emelkedők. Az emelkedés e héten is az amerikai piacokról indult ki, ahol nagyon gyakori eső-jelentések az északkeleti részeken és tartós szárazság a tengeri termővidékeken, valamint a látható készletek tetemes csökkenése a buzajegyzéseknél 3 c.-vel, a tengerijegyzéseknél 5 c.-vel való emelkedését vonták maguk után, jellehet ezek később visszaestek. A tengeriben bekövetkezett kárt 2—300 millió bushellre taksálják. Angliában a tulajdonosok árköveteléseiket szintén tetemesen föl-emelték, a forgalom e mellett ugyancsak javult. Franciaországban szintén emelkedő volt az irányzat, amihez a tengerentúli jegyzéseken kívül azon körülmény is járult, hogy a termés iránt táplált remények nem teljesedtek. Búza és liszt nagyobb javulást tüntetnek föl. Németországban is emelkedő volt az irányzat, a fogyasztás azonban épp úgy, mint a többi kontinentális piacokon csak mérsékeltén vásárolt és leg-szükségesebb beszerzésekre szorított.

Nálunk a forgalom csupán a főcikkben volt élénk; a többi cikkekre gyengébb üzlet, mellett alig változott. A rozs lanyha maradt.

Az üzleti forgalomról e héten a következőket jelenthetjük:

Búza a hét folyamán a malmoknál jobb érélkedéssel találkozott, a kínálat azonban szintén bővebb volt és a kereslet könnyen talált kielégítést. E mellett az irányzat is gyakran változott és a határidőpiac szerint hol föl, hol lefelé törekedett, egyenlegként azonban 5 fillér visszaesést eredményez. Új-búza már erősebb mérvben és nagyobb tételekben kerül a piacra és ó-búza ellenében továbbra is előnyben részesült, mely ugyancsak nagyobb mennyiségekben van kínálat. Az összeforgalom 175,000 mm. A hetihozatal 64,000 mm., melyből 1500 métermázsát vittek tovább.

Ros (uj) továbbra is csak mérsékeltén, de inkább sürögően volt kínálat, míg a fogyasztás éppúgy mint az export részére alig mutatkozik érdeklődés. Az üzlet így nehézkesen alakult, az irányzat eszköknél volt és a jegyzések a múlt héthez viszonyítva 15—20 fillérrel olcsóbbak. Minőség szerint helyben és helybeli paritásra 6.60—6.75 koronájú jegyzünk. Nyíri állomásokról a kínálat szintén gyenge, de onnan is csak a budapesti árak viszonylata érhető el. Ó-rozs üzletlen.

Arpa (takarmány- és bántolási célokra) (uj) ennek ellenében szilárd irányzatú. A kínálat aránylag mérsékelt, míg gyárosok éppúgy, mint hízalók jó érdeklődést tanúsítottak és a teljes multheti árakat fizették. Minőség szerint 6.40 koronájú érhető el helyben. Ó-árpa nincs kínálat. Állomásokon átvéve malata- és sörpárkban már fejlődött némi forgalom és piacunkon néhány délméretországi vevő is volt jelen. A kínálat azonban egyelőre még gyenge és különösen jobb minőségű áru hiányzik. Tiszavidéki áru 5.75—6.25 korona, jobb minőségű áru 6.25—7.—korona között kelt el, míg felvidéki jobb minőségű árpáért 7.—7.75 koronájú fizettek.

Zab (6) csak kevés kerül piacra és ártartó maradt. Helyben 7.—7.40 koronájú fizettek. Új zab a hét elején még szilárd irányzatú volt, később azonban bővebb kínálat folytán nyugodtabb lett és a kezdetben fizetett 6.65—6.95 korona árak ellenében, jelenleg csak 6.55—6.80 koronát jegyzünk szín és tisztaság szerint, helyben átvéve.

Tengeri Kóbbánya részére alig volt forgalomban és a gyenge kínálatl csak ugyanoly kereslet állt szemben. Az árak mindazonáltal szilárdan tartottak és állandóan 5.25—5.30 korona között jegyeztek budapesti paritásra és 5.40 koronájú helyben átvéve.

Olajmagvak: Káposztarepe nagyobb forgalom mellett emelkedő irányzatú volt. A készletek ritkulnak. Az árak körülbelül 50 fillérrel emelkedtek és a hét végéig 13.10—13.20 korona körül mozognak. Káposztarepe 1901. augusztusra ugyancsak emelkedő volt és 13.05—13.10 korona után 13.40—13.50 koronával zárul. Bántái repceből nincs kínálat; jegyzésünk 12.80—12.90 korona. Lenmag szilárd és 14.—14.25 korona körül értékesíthető helyben.

Ipar és kereskedelem.

Miként korlátozzák a rabipart. A rabipar megszüntetése, illetve korlátozása iránt tudvalegileg számtalan feliratot intéztek az ipartestületek, kamarák és törvényhatóságok a kereskedelmi és az igazságügyi kormányhoz. Az igazságügyi kormány az őszszel anket egybehívását határozta el. Ez anketélel igen érdekes indítványt fog terjesztani *Regensperger* Ferenc keszthelyi gyártulajdonos. Indítványának lényeges része az, hogy a rabok többé ne készítsenek iparcikkeket, hanem készítsenek az iparosok számára *mintákat*, amelyeket eddig Cseh-, Morva- és Németországból szereztek be iparosaink. Az életről való indítvány a szakkörökben helyesléssel találkozott.

Fizetéseptelenség. Lapunk július 25-iki számában *Roos* szatmári kereskedő fizetéseptelenségét jelentettük. Félreértések elkerülése végett kijelentjük,

hogy a cég teljes címe: *Roos Szilárd* fűszerkereskedő Szatmár.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Budapesten pénzben 42.—korona, áruban 42.50 korona, Bécsben 40.40 korona pénzben, illetve 40.60 korona áruban.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi petróleum-ramakodónál lévő székes-úvárosi sertés-konsumvásár árjegyzése 1901. évi július 27. Készlet 495 darab, Erkeztet 523 darab. Összesen 1018 darab. Eladatot 903 darab. Maradt 115 darab. Napi árak: 120—180 kilogramm sulyban 85—90 koronájú, 220—280 kilogramm sulyban 85—90 koronájú, 320—380 klg. sulyban 80—88 K.-ig. Óreg nehéz páronkint 400—500 kilós 72—84 koronájú. Malac 74—84 korona. A vásár lanyha volt.

A budapesti gabonátözsde.

Budapest, július 27.

Nyugodt irányzattal és változatlan árakkal 25,000 métermázsra új búza — waggónáru — néhány fillérrel olcsóbban volt elhelyezhető.

Ros elhanyagolt, 5 fillérrel olcsóbb. Repce szilárd, emelkedő.

Eladott:
Búza (6). Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 8 K. 20 f., 200 mm. 78 k. 7 K. 80 f., 1800 mm. 77 k. 8 K. 02 1/2 f., 1100 mm. 76 1/2 k. 7 K. 95 f.
 Szentesi: 1000 mm. 77 1/2 k. 8 K. 05 f.
 Hódmezővásárhelyi: 1700 mm. 77 k. 8 K. 15 f.
 Pestvidéki: 350 mm. 78 k. 7 K. 92 1/2 f., 100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 85 f.
 Raktárúru: 2500 mm. 77 k. 7 K. 90 f., 2000 mm. 77 k. 7 K. 90 f., 2000 mm. 76 k. 7 K. 80 f., 3000 mm. 76 1/2 k. 7 K. 80 f., 2245 mm. 76 1/2 k. 7 K. 80 fillér.

Új búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 k. 8 K. 25 f., 100 mm. 80 k. 8 K. 12 1/2 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 07 1/2 f., üszkös, 100 mm. 79 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 79 1/2 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 78 k. 8 K. 12 1/2 f., 300 mm. 79 1/2 k. 8 K. 12 1/2 f., 500 mm. 79 1/2 k. 8 K. 20 f., Budára, 100 mm. 78 k. 8 K. 10 f., 200 mm. 78 k. 7 K. 80 f., üszkös, 150 mm. 77 1/2 k. 8 K. 05 f., 300 mm. 77 1/2 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 79 1/2 k. 8 K. 05 f., 300 mm. 77 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 92 1/2 f., 200 mm. 77 k. 8 K. — f., 200 mm. 80 k. 8 K. — f., 100 mm. 77 k. 7 K. 92 1/2 f.

Felső-Tiszavidéki: 100 mm. 79 1/2 k. 8 K. 05 f.
Bihari: 100 mm. 78 1/2 k. 7 K. 90 f., sárga, 100 mm. 77 1/2 k. 7 K. 95 f.

Fehérmegyei: 4000 mm. 76 1/2 k. 8 K. — f.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 1/2 k. 8 K. — f., keverékes.

Pestvidéki: 500 mm. 79 1/2 k. 7 K. 77 1/2 f., 500 mm. 79 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 79 1/2 k., 200 mm. 78 k. 7 K. 95 f., sárga, 100 mm. 78 1/2 k. 7 K. 90 f., 300 mm. 78 1/2 k. 7 K. 80 f., 300 mm. 78 k. 7 K. 95 f., 200 mm. 77 1/2 k. 7 K. 85 f., sárga.
Budai: 350 mm. 77 1/2 k. 7 K. 80 f.

Mind három hónapra.
Ros (uj): 100 mm. 6 K. 60 f.
Arpa (uj): 100 mm. 6 K. 40 f., 100 mm. 6 K. 40 fillér.

Zab (6): 100 mm. 7 K. 07 1/2 f., (uj) 100 mm. 6 K. 95 f., 200 mm. 6 K. 90 f., 200 mm. 6 K. 65 f.
Káposztarepe (uj): 400 mm. 13 K. — f., 100 mm. 13 K. — f., 200 mm. 13 K. 10 f., 200 mm. 13 K. 15 f., 200 mm. 13 K. 20 f.

Készpénzfizetés mellett.
 A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint készpénzben 50 kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és kilogrammonkint.

B u z a	Kilós	50 kilogramm Ára		Kilós	50 kilogramm Ára		
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig	
Tiszavidéki	6	76	7.75	7.85	80	8.20	8.40
"	"	77	7.85	7.95	81	0.—	—
"	"	78	8.—	8.10	82	0.—	—
"	"	79	8.10	8.20	—	—	—
Fehérmegyei	"	76	7.75	7.85	80	8.10	8.30
"	"	77	7.85	7.95	81	—	—
"	"	78	7.95	8.—	82	—	—
"	"	79	8.—	8.10	—	—	—
Pestvidéki	"	76	7.75	7.85	80	8.10	8.30
"	"	77	7.85	7.95	81	—	—
"	"	78	7.95	8.—	82	—	—
"	"	79	8.—	8.10	—	—	—
Bánági	"	76	7.65	7.65	80	—	0.—
"	"	77	7.60	7.70	81	—	0.—
"	"	78	7.70	7.80	82	—	—
"	"	79	0.—	—	—	—	—
Bácskai	"	76	7.85	8.—	80	—	0.—
"	"	77	0.—	0.—	81	—	—
"	"	78	0.—	0.—	82	—	—
"	"	79	0.—	0.—	—	—	—

Egyéb gabonafajták	Kilós	50 kilogramm Ára		
		K.-tól	K.-ig	
Ros	nj	70—72	6.75	6.90
Arpa	nj	60—62	6.00	6.20
Zab	nj	60—62	6.10	6.40
Tengeri	o	62—64	6.—	6.10
Repce	uj	64—66	6.—	6.10
Kólos	uj	30—41	6.50	6.75
	o	—	6.—	6.—
	o	—	5.20	5.20
	o	—	—	—
	o	—	—	—
	o	—	4.80	5.—

A határidőpiac folyamán a következő kérések történtek:
 Búza októberre 8.07—8.08—8.09—8.10
 Áprilisi búza 1902. . . . 8.41—8.42—8.43—8.44
 Rosz októberre 6.75—6.76—6.77
 Zab októberre 6.20—6.30—6.31—6.32
 Tengeri augusztusra 5.27—5.28—5.29
 Májusi tengeri 1902. . . . 5.10—5.11—5.12—5.13
 Augusztusi repce 13.40—13.50

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table with 2 columns: Item (Buza októberre, Aprilisi buza 1902, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri augusztusra, Májusi tengeri 1902, Repce augusztusra) and Price (8.08, 8.09, 8.43, 8.44, 6.30, 6.77, 6.76, 6.71, 5.30, 5.31, 5.13, 5.14, 13.40, 13.50).

Délután fél 5 óraker zárul:

Table with 2 columns: Item (Buza aprilisra, Buza 1901. októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri júliusra 1902, Májusi tengeri 1902, Repce augusztusra) and Price (0.00, 8.11, 6.77, 6.81, 5.32, 5.14, 13.40).

A budapesti értéktőzsde.

A mai elötőzsde lanya lefolyásu volt, mire okul a német vámtariák szolgáltak, melyek felől a spekuláció nem táplál jó véleményt. A nagyfoku üzlettelenség is hátrányos befolyással birt az értékek árlejlődésére, minek folytán az egész piac ellanyhult és lanyhán zárult.

A helyi piac forgalma minimális irányzata határozottan gyenge volt.

A déli tőzsde a gyenge alaphangulat következtében teljesen csendes lefolyásu volt, a kínálat következtében az értékpapírok csekély árveszteséget szenvedtek.

A valuták és ércváltók változatlanok.

Az elötőzsde gyenge. Kötötték: Osztrák hitelrészvény 630.—633.—, Államvasutak 630.—632.50. Jelzálog hitelbank 444.—445.—. Rimamurányi vasmű 435. Közúti vasut 570.— korona.

A déli tőzsde csendes.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 637.—637.50 Osztrák hitelrészvény 629.—630.50. Államvasutak 629.—631.—. Jelzálogbank részvény 444.— korona.

Forgalomba került további: Regále kártalanítás 100.20—100.25. Salgótarjáni részvény 566.—. Ganz és társa 2850.—2900.— korona.

Utötőzsde. A 4 órai záratok maradt:

Osztrák hitelrészvény 625.50. Magyar hitelrészvény 634.—. Leszámitoló bank 427.—. Rimamurányi vasmű részvény 433.—. Osztrák-Magyar államvasut 627.—. Közúti vasut 570.—. Villamos vasut részvény 280.— korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árnyilatokat állapította meg:

Jegyzetek: Heremag: lucerna magyar ——— korona, vörös aprószemü ——— korona, vörös erdélyi ——— korona, vörös bánsági ——— korona, középszemü ——— korona, nagyszemü ——— korona. Disznósír: budapesti: 49.—49.50 korona, vidéki ——— korona. Táblaszalonna: légszáritott vidéki ——— korona. Városi 4 darabos 40.—40.50. korona, 3 darabos 42.—42.50 korona, füstölt ——— korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 12.—12.25 korona 120 darabos ——— korona, 100 darabos 13.25—13.75 korona, 85 darabos 15.—15.50 korona, azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— korona, 100 darabos 11.75—12.25 korona, 85 darabos 13.25—13.50 korona. Szilvaiz: szlovóniai 19.25—20.— korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi gabonátőzsde.

Bécs, július 27. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) Az Egyesült-Államokból érkező jelentések a kánikulai melegről, a hannoveri bank bukása s azok a híresztelések, amelyek a magyarországi cséplés kedvezőtlen eredményéről szóltak, megérettették a hatásukat a tőzsdén. Ami a sok helyütt már bevégzett aratási munkálatokat illeti, ezeknek kielégítő minősége ellensúlyozza némiképpen azt a közepesen gyöngén mennyiséget, amely a mezőgazdákra levegrőn hat.

A külföldi piacok lanya jelentései az itteni piacon az áruforgalom időleges megakadását eredményezték. Általában külföldről rossz híreket jelentettek ugy hivatalosan, mint magánúton. A Romániából érkezett sürgönyök arról panaszkodtak, hogy nem száraz az idő, a Németországából származó értesülések pedig egyedül csak azért nem mondhatók az elmúlt heten kapott információkhoz viszonyítva kedvezőtlenebbeknek, mert azoknál rosszabbnak már nem mondhatták a termést.

Jegyzettek: Buza őszre 8.23, rozs őszre 7.16, tengeri június-júliusra 5.58, május-júniusra 5.42 5.43, augusztus-szeptemberre 5.69—5.70 korona.

A készáruk piacán buzában volt nagyobb üzlet. Nagy kínálatnak nagy kereslet felelt meg e cikkekben. A rozsnek forgalma csekély volt. A liszt pangott, a korpá változatlanul bágyadt volt.

A bécsi értéktőzsde.

Az elötőzsden a hangulat valamivel gyengébb. Déli tőzsdén nyomott a hangulat. Zárlat gyenge.

Bécs, július 27. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 118.30. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegye 144.25. Magyar vasuti kölcsön ezúthén 100.30. Magyar keleti vasuti állami kötvény 118.50. Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank —. Rimamurányi vasműrészvény 430.50. Magyar koronajárdék 93.—. 4%-os Magyar földleherm. kötvény 92.35. Magyar hitelbank részvény 632.—. Magyar nyeregyem kölcsön sorsjegye 173.—. Kassa-oderbergi vasuti részvény —. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar cukoripar —.

Bécs, július 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírjárdék 99.10. Osztr. aranyjárdék 118.35. 1860-os sorsjegye 140.—. Osztrák hitelsorsjegye 388.50. Angol-osztrák bank 269.50. Bécsi bankegyesület 441.50. Osztrák-magyar bank 1645.—. Déli vasut 89.50. Dunagőzhajózási részvény 784.—. Dohányrészvény 282.—. Cászári és királyi arany 11.33. Német bankváltók 117.45. 4 2/3%-os ezüst járdék 99.05. Osztrák koronajárdék 95.70. 1864-iki sorsjegye 207.50. Osztrák hiteliteltési részvény 126.—. Unionbank 532.—. Osztrák Länderbank 402.—. Osztrák-magyar államvasut 628.—. Elbavölgyi vasut 475.—. Alpesi bányarészvény 408.—. 20 frank. arany 19.03. Londoni váltóér 239.80. Bécsi Tramway Litt B. 230.—. Bécsi Tramway Litt A. 234.—. Lipót kohó 385.—. Az irányzat nyugodt.

Bécs, július 27. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a záratok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 626.—. Magyar hitelrészvény 633.—. Angol-Osztrák bank 269.—. Bécsi bankegyesület 442.—. Union bank 633.—. Länderbank 402.—. Osztrák-magyar államvasut részvény 635.—. Déli vasut 90.—. Elbavölgyi vasut 476.—. Északnyugati vasut részvény 470.—. Dohányrészvény 282.—. Rimamurányi vasut 131.—. Alpesi bányarészvény 409.—. Májusi járdék 99.10. Magyar korona járdék 92.95. Török sorsjegye 98.—. Német birodalmi márká 117.47.—. Napoleon d'or 19.03.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, július 27. (Tőzsdéi tudósítás.) A vámtarifatervezet közzététele a tőzsde megnyitákor leginkább a bányáértékekre hatott, amelyek erre százalékszámra estek. Aránylag szilárdabban tartotta magát a bankpica, ahol darabihány volt. A Deutsche Bank fél százalék deponit számított. Belföldi és idegen járdékok szilárdok voltak a pekingi hírekre. Vasutakban nem volt verődés. Osztrák értékek Bécsre szilárdok. Kanada-Pacific Newyorkra szilárd. Később bankok tartották magukat, bányáértékek ingadozóak. Ultimópénz 3%.

Berlin, július 27. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék —. 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 101.—. Elbavölgyi vasut —. Magyar koronajárdék 93.80. Osztrák-magyar államvasut 134.60. Kassa-oderbergi vasut —. Bécsi váltóér 85.10. Magyar vasuti beruházási kölcsön 103.40. Alpesi bányarészvény —. Disconto-Commandit 170.50. Általános villamossági Edison 175.25. Gelsenkirchen 160.90. Laura-kohó 178.25. 4 2/3%-os ezüstjárdék —. 4%-os magyar aranyjárdék —. Osztrák hitelrészvény 196.75. Déli vasut 21.80. Károlyi Lajos vasut —. Orosz bankjegye 216.—. 4 1/2%-os új orosz kölcsön 95.90. Török dohányrészvény —. Olasz járdék 97.25. Magyar hitelbank —. Dynamit Trust 148.80. Harpeni 149.75. Az irányzat gyenge.

Berlin, július 27. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Késő forgalom. 4%-os magyar aranyjárdék —. Magyar koronajárdék 93.35. Osztrák hitelrészvény 196.60. Osztrák-magyar államvasut 134.60. Déli vasut 21.75. Északnyugati vasut —. Elbavölgyi vasut —. Orosz bankjegye középénz 216.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegye —. (Ultimo.) Lombard —.

Hamburg, július 27. (Zárlat.) 4 2/3%-os ezüstjárdék 98.80. 1860. sorsjegye 140.—. Déli vasut 21.56. 4%-os osztrák aranyjárdék 100.50. Osztrák hitelrészvény 196.65. Osztrák-magyar államvasut 135.—. Olasz járdék 96.90. 4%-os Magyar aranyjárdék 100.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, július 27. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék 99.10. 4%-os osztrák aranyjárdék 100.60. Magyar koronajárdék 93.85. Osztrák-magyar bank 116.80. Déli vasut 21.90. Elbavölgyi vasut 122.50. Londoni váltóér 204.02. Bécsi bankegyesület 112.—. Villamos részvény —. 3%-os magyar aranykölcsön 83.—. 4 2/3%-os ezüstjárdék 99.—. 4%-os magyar aranyjárdék 99.80. Osztrák hitelrészvény 197.80. Osztrák-magyar államvasut 135.—. Északnyugati vasut 119.—. Bécsi váltóér 350.83. Párisi váltóér 811.10. Unio bank —. Alpesi bányarészvény 212.—. Az irányzat bágyadt.

Páris, július 27. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasut 680.—. 4%-os osztrák aranyjárdék 101.10. Osztrák Länderbank —. 3%-os francia járdék 100.65. Ottomanbank 528.—. 3 1/2%-os francia járdék 101.95. Alpesi bányarészvény —. Déli vasut —. 4%-os magyar aranyjárdék 100.75. Párisi bankrészvény 1037.—. Olasz járdék 96.65. Francia törleszt. járdék —. Osztrák földhiteliteltési részvény 1210. Török dohányrészvény 311.—. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 27. A sertésüzlet irányzata kissé kellemesebb. A) Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 78—80 fillérig. Oreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 84—86 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 85—86 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 85—86 fillérig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm felüli súlyban) 86—87 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 86—87 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 86—87 fillérig.

Sertéslelészám 1901. július 25. napján volt

készlet 48.785 darab. — 1901. július 26. napján felhajtott 434 darab. 1901. július 26. napján elszállított 634 darab. 1901. július 27. napjára maradt készletben 48.595 darab.

TÁJÉKOZTATÓ.

Utánzások miatt kérünk Rosa Schaffer. pontosan a névre figyelni: Szépség gazdaság, szépség hatalom.



Ezt a legnagyobb kincset elröni eddig egyedül csak Mme Rosa Schaffer szerb kir. udvari és kamara szállítottó.

BÉCS, I., Kohlmarkt 6. által feltalált és használt és sok kifájtásos első díjjal kiütött szépségsszereknek sikerült.

Poudre ravissante: cs. királyi szabadalm. minden hölgynek, aki egyszer megkísérelte, nélkülözhetetlen, a bőrt vakító

Törvényesen védve. fehérré teszi, csodálatos zománca alatt eltűnik minden bőrkütség, még a himlőhelyek és anyajegyek is, elsimítja a bőr ráncait, összehúzza a pórusokat és minden női arcot vakítóvá és fiatal varázssá. Ez az egyedüli poudre, melynek használata után mosdani lehet a nélkül, hogy a bőrről szenzációs hatása eltűnne. Egy karton ára 5 kor. és 3 kor.

Crème ravissante: ötvédékekkel fiatalít, a bőrt ruganyossá és ráncmentéské teszi és este minden hölgynek használnia kell. Egy tégely ára 3 korona.

Eau ravissante: erősíti a bőrt és a legkitűnőbb biztos hatású tolette-viz. 1 üveg ára 5 korona.

Savon ravissante: föltűnőhatlan szépségsszappan. Ara 1.60 és 2.40 korona.

Mme Rosa Schaffer "Kinoir" jával minden ősz hajnak ifjú Schaffer "Kinoir" színt varázsolja vissza, a legpompásabb szőke, a legfényesebb geszténye bárszomszerü fekete színt. A "Kinoir" egyszeri használata elegendő, hogy a haj színt örökre szőkeinek, barnának vagy feketeinek tartsa meg. Semmi mosás sem képes az elert árnyalatot eltávolítani, a fejbőr tiszta és fehér marad. Kartonok ára használtl utastással együtt 3 és 10 korona.

Ajánlom újonnan homlokotömörít: reddőlen, márványsíma homfoltalít, impregnált homlokotömörít lok és magasszemöldök megtartására garancia mellett minden hölgynek sűjtelre. Ara 3 kor. Valamennyi szorem csodálatos hatásúrt teljes garantiát nyújtok. Számítalan köszönő és elismerő írásmait a legmagasabb körökben bárki megtekinthet. Főraktár: ROSA SCHAEFFER, Bécs, I., Kohlmarkt 6. Budapesten: Török József, Király-utca 12. Dr. L. és J. Egger, szögyszertár a "Nádorhoz" Váci-körút 17 sz.

Viz állás.

Table with columns for location (Budapest, Debrecen, Győr, etc.) and water level status (még 1 m, még 2 m, etc.).

Kivonat a hivatalos lapból.

— Julius 27. —

Kincsesékek. A nagy-kikindai kir. törvényszék elnöke Kanalas Illés szomboly lakost a szombolyai kir. járásbíró-sághoz III. oszt. hivataloslagvá, a pestvidéki kir. törvényszék elnöke Gyuk György m. kir. államvasuti alkalmazottat a szentendrei kir. járásbíró-sághoz III. oszt. hivataloslagvá nevezte ki; a s-a-uhelyi kir. törvényszék elnöke Iváok József tojaki kir. járásbíró-sági III-k fokozott hivataloslag, saját kérelmére, eddigi minőségében, a s-a-uhelyi kir. törvényszékhez áthelyezte; a vallás és közoktatásiügyi miniszter Ferenc Tivadar székyi-udvarhelyi internatusi felügyelőt ezen minőségben véglegesen megérsítette.

Névváltoztalások. Eichler Sámuel mezőberényi lakos saját, valamint kiskoru gyermekei Ilona, Regina, Lipót és Erzsébet vezetéknevének Bérdeire, Friedmann Bernát nagysárosi lakos saját, valamint kiskoru gyermekei Márkus, Adolf, Róza, Ignác, Salamon, Miksa és Zoltán vezetéknevének Fenyvesre, Klein Abraham ér-endrédi lakos vezetéknevének Kendere, Schwarz Aladár székesfehérvári lakos vezetéknevének Szántóra, kiskoru Blau Mór, Blau Arthur és Blau Sándor nagy-károlyi lakosok vezetéknevének Barnara, Braunberger Livia és kiskoru Ia József szabadkai lakosok vezetéknevének Balogra, Repök András m. á. v. alkalmazott zólyomi lakos saját, valamint kiskoru Vilma és Imre nevű gyermekei vezetéknevének Répásra és Neu Izrael m. á. v. alkalmazozott zólyomi lakos vezetéknevének Nyárirra két átváltoztalása belügyminiszterrellet megengedette. Pályázások. Két pénzügyóri fővigyázói állásra a szombathelyi pénzügyigazgatóság kerületében 2 hét alatt; — végrehajtói állásra a kőhalmi járásbíró-ságnál 2 hét alatt; — fo-

galmozói állásra a debreceni pénzügyigazgatásnál 2 hét alatt; — aljegyzői állásra az ilovai járásbírósnál 2 hét alatt; — adóügyi állásra a szoboszlói adóhivatalnál 2 hét alatt; — a nagy-rócei járásbírósnál III. osztályú hivatal-szolgái állás négy hét alatt; — a Nagyvárad városi járásbíró-szolgái végrehajtott állás két hét alatt; — és a nyitrai kato-likus főgimnáziumnál iskolaszolgái állás szeptember 1-ig.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, július 27.

A légnyomás eloszlása egyenletesebb lett. A depresszió a kontinens nyugati és középső részét borította el, kiszorítva a biseyai maximumot Afrika felé, míg a keleti magas nyomás helyzete nem változott.

Az idő Oroszországban derült és száraz, míg Európa többi részében változókéony és zivataros volt.

A hőmérséklet nyugaton süllyedt, egybeült változatlan. Nálunk tegnap délután a zivatark megújult és Erdély és a délkeleti megyék kivételével az egész országra kiterjedt többnyire jelentékeny esőkkel.

A zivatark a levegőt kissé lehűtötték.

Küldés: Változókéony, meleg és helyenkint zivataros idő várható.



Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyár központi főraktárában Kerepesi-ut 36. cimbalmok, hegedűk, fuvolák s minden más hangszer kutyafüves árban szerezhető be. Külön zongoratermek a Kossuth Lajos-utcában (a Károly-körút sarkán), hol zongorák és pianók kedvező fizetési feltételek mellett is kaphatók.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10 millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató: Benke Gyula. Központ: VI., Andrássy-ú. 5. Magy. kir. szab. osztály-szolgátek főeljárású helye: V., Koronaherceg-utca 11. Kézi zálogüzletek: IV., Károly-körút 18.; IV., Koronaherceg- és Zsigárd-utca sarkán; VII., Király-utca 57.; VIII., József-körút 2.; VIII., Üllői-ut 6. sz.

Első Leánykibárasztási Egylet m. sz. Leány- és flubiztosító-intézet. Budapest, VI., Terecz-körút 40—42. (az intézet saját palotájában). Az intézet vagyona 1900. december 31-én 6,717,253-21 korona. Eddig külfizetett biztosított tőke több mint 6,000,000 korona. Ezen intézetnél gyermekek a legelőnyösebb díjtelek mellett 1000 koronától korlátlan összegig biztosíthatók.

N a p i r e n d.

Naplár. Vasárnap, július 28. — Római katolikus F. 9. Incező pp. — Protestáns: F. 8. Incező. — Görög-orosz (július 15.) G. 8. Qui. Jul. — Zsidó: Ab. 12. — Nap két: 4 óra 17 percek. — Nyugszik 7 óra 21 percek. — Hold két: délután 5 óra 4 percek. — Nyugszik: reggel 1 óra 15 percek.

A miniszterek nem fogadják. Nemzeti Múzeum. Természettajzi tár. Nyitva van d. e. 9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától 1 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár és metszetkiállítás az Akadémiában d. e. 9—1-ig.

Iparművészeti múzeum az Üllői-úton nyitva 9—1-ig. Technológiai Iparmúzeum. Nyitva délelőtt 9—12-ig.

Mezőgazdasági Múzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

A földtani intézet múzeuma d. e. 10—1-ig.

Közlekedési Múzeum délelőtt 9—12-ig.

Az Akadémia Goethe-szobája zárva. Múzeumi könyvtár zárva.

Akadémiai könyvtár zárva. Egyleti könyvtár zárva. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatatos órák: délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelmentörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árustásokat is eszközöl) a városigeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kiállítások központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Nagy győzelem a

rheumatizmus, ischiás, vér- és székrekedés, elhízás, influenza, idegesség, asthma, hűlés, fertőzékenység stb. felett

legujabb és legfontosabb találmánnyal.

A masszírozó és vibráló-készülék

diadalmaskodik,

mint azt a naponta orvosoktól és laikusoktól érkező köszönetek és elismerések bizonyítják. Ezek mindenkinek rendelkezésére állanak a feltalálónál: P. Semerak, Niederlösnitz Drezda mellett. Ára utasítással 16 márka. Prospektus ingyen.



RIES és BERKOVITS

GÉPGYÁRA
BUDAPEST, VII., KERPESEI-UT 66. SZÁM.

Különlegesség: Oxigén- és szikvizgyárak berendezése, szabadalmazott szifonfejek és palackok, valamint sórnymozgók gyártása.

Oxigén- és szénsav-eladás.

Oxigén- és szikvizgyári berendezések.

Oxigén-szifonpalackok, cs. és kir. szab. fedőcs szifonkupakok, törv. védett Oroszlán- és Unionm szifonfejek, „Non plus ultra“ gázcsapalackok, szab. „Ideál-szifonpalackok, „Poseidon“ törv. védett oxigénvizgépek.



Erzsi néni Szakácskönyvei
A legnépszerűbb és leghasznosabb szakácskönyvek, melyek a szakácsművészet egy-egy ágát merítik ki részleteiben és ez idő szerint páratlanul állnak a szakácsművészeti irodalomban. **A hal és vadféle készítése** című kötet közel 400 receptet tartalmaz a legkülönbözőbb halak, nemkülönben rákok, tengeri rákok, csigák, békák elkészítéséről. — Ára kötet 2 korona. **A tészták könyve.** Fűt és sült tészták készítésének gyakorlati kézikönyve. Tartalma: borba való tészták, gombócok, mételek, palacsinták és fűszerek, pudingok, kosarak és kocsonyák, krémek, torták, sütemények, cukor- és gyümölcsdobozok. — Ára kötet 2 kor. **Hogy kell főzni?** A gyümölcs, fűszerek stb. befűtési módjainak gyakorlati kézikönyve. Ára kötet 2 korona. **Megrendelést:** Lampel Róbert (Vodimer F. és Fiai) cs. és kir. könyvkereskedésében, Budapest, Andrássy-ut 21. Kapható minden könyvkereskedésben.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAPI, PAPI, PAPI

1 5szekajhathaló vaságy 3 db kivethető matraccal	10.-	1 acél sodrony ágybetét	5.-
1 rongge paplan	1.80	1 afrigue	4.50
1 prima	2.80	1 löszőr	8.-
1 cachmir paplan	3.40	1 ablak köper függöny	8.-
1 satin	3.80	1 tunis	1.50
1 alász cachmir	4.80	1 gyapjú	4.50
1 selyem alász paplan	8.50	2 ágy, 1 asztalterítő hóruet	5.50
1 fodres selyem al. papl.	13.50	1 nagy szobaszőnyeg	2.50
1 jó vázson paplan lepedő	2.-	1 nagy szobaszőnyeg	2.50
1 ág	1.30	1 I	5.80
1 finellő ágytakaró pokróc	2.50	1 ágyelőkő	0.85
1 gyapjú	5.50	1 tapaszár Ágyelőkő	1.50
1 jó löpökőre	1.60	1 mtr. jó fotoszőnyeg	40.-
1 téli pokróc	4.60	1 mintázott	75.-
1 szép fall szőnyeg	7.50		

Szépség a nők győzelmé.
Ezt előm csak Mme. Betty Schaffer szépió szerelvelhet. **Lait de Maintenon** és **Crème de Maintenon** a legjobb szépiószor, az arc-szint vakító fehérítő tejsz, évekkel fiatalít, kímélja a ráncokat és redőket, az arcból finomítja és enyhévé teszi és elől az a legrosszabb részporta. Egy üveg ára 3 korona. **Crème de Maintenon** a legjobb kozmetikai szor fiatal és tőde arcra elérésére, eltávolítja a legrosszabb idős alatt a májfoltokat, a mitesszereket, orrvesszőt és a bőr minden tisztálanságát, megőrzik az arc-ből és megóvják a ráncosodást. Crème de Maintenon minden hölgynek használnia kell. Egy üveg ára 3 korona. **Betty Schaffer, raktár: Wien. I., Wollzeile 5. és Zoltán Béla gyógyszerésznél Budapest, V. Nagyköröna-n. 23.**

Premier Helical kerékpárok
27 év óta legjobb hírnevük a világon. Kiallítás anyag és munka tekintetében felülmúlhatatlan! **A délafrikai tábori csendőrség** évek óta a Premier kerékpárokat használja, mert azok a legrosszabb terepeken is beváltak! **Gyárak (Angolország) Coventre, Nürnberg-Doos és Egor.** Kaphatók az eredeti gyári árakon a magyarországi főraktárban **Láng Jakab és Fia kerékpárkereskedőknél** Budapest, József-körút 41. és főközpont Rottenhiller-utca 1.

Porto rose 1 órányira Triesttől
Pirano mellett (Isztria). **Tengerifürdő** Anztria Magyarországi egyetlen tengerisós-fürdője. 20% sós- és nagy bróm-tartalmú, tehát példátlanul felszívó képessége van minden-fajta izmádmánytól, csont-forgó- és izom-bajoktól (különösen csigánál és a stróbtis különböző nemeinél) továbbá uterus-bajoktól (rhachitistól, verszengésyegnél stb). **Igen szép tengeri fürdő** puha fővénnyel, különösen alkalmas gyenge nőeknek és gyermekeknek, továbbá utókúrának sófürdők után, szonkviláttal ekkor kombinálva. Nagyon kellemes, enyhe, tölten és nyáron egyaránt művészkelt. Aghajlat. Hotel, pezsgő Porto rose, polgári árak. — Prospektusokat és értesítőt ad. **Frediani G. O.** fürdőbérlet és igazgató.

LAKAS ÉS ABLAK TISZTÍTÁS PADLÓ BEERESZTES FÉREG IRTÁSI ÉS POR MENTESÍTÉSI VALLALAT

Gyümölcs és szőlőbor készítő gépek. Gyümölcs és szőlő sajtók, folytonosan ható kelető emeltyű szerkezettel és nyomor szabályzóval. A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál. **Hydraulikus sajtók.** **Szőlő és gyümölcs zúzó és bogzó morzsolók.** Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. **Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló-készülékek gyűjteménye és főzések aszalás gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legujabb szerkezetű szab. csomókötő „Symphonie” gyümölcs és szőlőgyéssző peremzetők gyártásuk és szállítatnak jóállás mellett a legjobb kivitelben.** **MAYFARTH PH. és TÁRSA** cs. kir. ktár. szab. gazdasági gépgyárak, vasúttőde és gőzház **BÉCS, II. Taborstrasse 76.** Kiténylve 450 arany, ezüst és bronz éremmel. **Árjegyzék ingyen és bérmentve.** Képviselek és viszontárusítók felvételnek.

LANZ HENRIK, Mannheim.
Németország legnagyobb és legjelentékenyebb gyára. **gőzcseplőgépekben és lokomobilokban**
Kétséggel a jelenkor legtekélyesebb gépei, a legujabb javításokkal. Magyarországi vezérképviselet és raktár: **DÉNES B.** Budapest, VI., Váci-körút 61.

Színházak, szórakozó helyek.

FOVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1901. július hó 28-án.
D. u. 3 órákor mérsékelt helyekkel.
A görög rabszolga.
Operette 3 felvonásban. Irta Owen Hall.
Este:
Felhő Klári.
redeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Rátkay L.
Kezdeté 7 órákor.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Vasárnap, 1901. július hó 28-án.
Délután 4 órákor fél helyekkel.
Bakó László és Feld Irén vendégfelléptével.
Bánk bán.
Dráma 5 felvonásban. Irta Katona József.
Este:
Svíhákok.
Vig operette 3 felv. Zenéjét szerző Ziehrer C. M.
Magyarosították Feld Aurél és Mérei Adolf.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1901. július hó 28-án.
A cigány.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Szigligeti E.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

ÖS-BUDAVARA

Ma, vasárnap, a mulatóhely délután 3 órákor nyílik meg.
A korvintéri nagy színpadon
2 nagy előadás
Hilarius és Tordani. The Sennets troupe, Brothers Georgi, Brothers Forrest, La és Do és a többi világhírt különlegességek felléptével.
A délutáni előadás fél helyekkel.
Három zenekar, u. a. m. k. budapesti honvédkerületi, a cs. és k. 68-ik gyalogezredé és az olasz bersaglieri zenekar hangversenye.
Nagy amerikai tűzijáték.
BEN-ALI-BEY varázsszínháza.
A „Folies Caprice” vendéjjátéka.
Fényes kivilágítás. — Amerikai scating-rink.
Számos egyéb szórakozás.
Belépődíj 60 fillér. Gyermeknek 12 éven alól 20 fillér. A kedvezményes jegyek minden tiszadéban.
A földalatti villamosok egész éjjel közlekednek. — Tarsakocok egész éjjel.

Örökítse meg magát fénykép által!

6 Mignon 50 kr., 3 Vizit 90 kr., 1 Kabinet 80 kr.
Vasár- és ünnepnapokon egész nap nyitva, felvételek még esős időben is eszközölteknek.

Rauch Ede fényképész

Budapest, József-körut 51.

Dr. Renner vizgyógyintézete

bejáró betegek számára.
Budapest, VII., Valeró-utca 4. (Telefon).
Az intézet 34 év óta áll fenn, most teljesen új alakítva, a legmodernebb gyógyeszközökkel szereltetett fel.
Alkalmazásban levő gyógyeszközök
A tudományos vizgyógyászat összes eljárásai, masszázsa, villám- és fényterápia (elektroanalízis), az elektromozgás minden fajtája (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció, elektromos masszázsa), hűtőeszközök (Psychrophor stb.).

SZÉNSAVAS FÜRDŐK

(Nemhalmi eljárás, esztráctok számára). Kezelés alá vételnek. Különféle ideg- és gerincbeteg, ideges gyöngeségi állapotok, érzékenység, szédülés, a gyomor és belek renyhősége, idült izületi és izomszöveti stb. Prospektus kíváratra. Árak mérsékeltnek.

Dr. Weiss J.
gyógy- és vizgyógyintézet.
Fennáll 50 év óta.
Kiváló gyógyredmények ideg- és krónikus betegségeknek.
PIESSNITZTHAL
MÓDLINGHEEEN.
Vizgyógyintézet, Házsi gyógyintézet, Házsi gyógyintézet, Házsi gyógyintézet.
Lengyelországban orvosi köznevelés.
0. és 1. árak. — Prospektus ingyen.

Fényképezési készülékek

Film- és lemez kamrák, Kodakok legújabbak, legjobb és legkisebb méretűkre, kerékparkolónál stb. — Különlegességek állványkészletekben. — A fényképezési és rokonosított összes kellékek kitérő minőségben. — Árjegyzék ingyen.

WACHTL és TÁRSA

fényképezési cikkek raktárán Budapest, IV., Eskü-ut 6. Klótdi főh. palota.

!! Még csak rövid ideig !!

William Caspar
vad-délafrikai bur-csoportja.
Ma vasárnap, 1901. július 28-án

3 nagy előadás 3 1/4, 6 és este 8 órákor.

Eredeti transvált és Oránje szabad Állami bur csapatoké. Zulus, matabelek, gyarmat-csapatok, vakmerő lovassmatványok.
Vasárnap, július 28-án 3 előadás lesz délután fél 4, 6 és este 8 órákor villamos világitással.
Helyárak: Páholy 4 személyre 16 korona. Számosított zártasok 3 korona. I. tribün 2 korona. II. tribün 1.50 korona. Ülőhely 1 korona. Belépődíj 60 fillér.
Minden jegy belépésre jogosít az Állatkertbe. Városi belépőjegyek 50 fillértől az összes tiszadéban kaphatók.

WULFF EDE CIRKUSZA.

Ma vasárnap, július 28-án, d. u. 4 és este 7 1/2 órákor
2 nagy díszelőadás 2
Délután 4 órákor!
nagy bohóc- és kómius-előadás.
Fellépnek az összes bohócok új bohóságokkal, akik nevetni akar az jövőn ma 4 órákor. Este 7 1/2 órákor:
UJ ELIT-MŰSOR.
Óriási siker! A szezon slágerje!
Az elrabolt menyasszony
a jelenkor legnagyobb szeneció-látványosság.
Még sohasem létezett!
A buvárlóvak óriási ugrása
lovasaikkal együtt, melyek a 8 méter magas, szabadon függő hidról az új 5 méter mély manege bassinba ugranak.

Megnyit!

MINTA-SZÁLLODA
Budapest, VI. Nagymező-utca 62.
Modern egész rézberendezés.
Villamos világítás, kádfürdők.
Szobák 80 krtól feljebb.

HOTEL „UNION” SZÁLLODA

Budapest, az Operával szemben, ét-terem, telefon, villanyvilágítás.
Utazóknak kedvezmények.

Fényképezési készülékek

1 korona 50 fillértől fogva minden árban.
Különös figyelemreméltó újdonság:
„GNOM” kézi kamara 6 lemezek felszerelés nélkül 8 kor., hozzátalál felszerelés 4 kor. Árjegyzék fényképezési utasítással ingyen és bérmentve. Mintaképek 50 fillér előre beküldés mellett kapható.
Véver Oszkár fényképezési cikkek raktárában
BÉKÉSEN.

HAGGENMACHER-féle

a söröződe által palaezőközt
GÓLIÁT MALÁTA-SÖR
legkellermesebb üdítő és tápláló ital.
Dr. Tóth János kir. kerék. törv. hit. végzés nyilatkozata: „A Hagenmacher-féle Góliát Maláta Sört, vegyvizsgálatom alapján, főleg magus extract és malátacukor (Malose) tartalma következtében a legkiválóbb maláta-sörök közé sorozom.”
Megrendelési hely:
Budapest, V., Kádár-utca 5. sz.

Graz. Hotel „zur goldenen Birne”

a város központjában, a meráni parkkal szemben, a legszebb főkészű szálló, ugyanon kényelmesen berendezve. Villanyvilágítás.
HUTTER J., tulajdonos.

GMEHLING HERMANN

csász. és királyi udvari szállító
bőr- és bőrbutor-gyára



BUDAPEST, VII-ik kerület, Damjanich-u. 6
Bőrszékek,
Támlányok,
Mappák,
Papirkosarak,
Kályhaellenzők
stb.
Régi nádszékek bőrral bevonatnak.

ÉNZT

SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPIROKRA
Kövér Armin
bank- és váltó-biztos
IV. k., Ferenclák-tere 2.
Gróf Cziráky-palota.

Szabadalmak

gyorsan és lelkiismeretesen közszérvőitnek.
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest, VII., Erzsébet-körut 17.
Találványok finanszírozása és értékesítése
Vedjegyek beajátrozása. Felvilágosítás díjtalan.
Telefon 58-70.

Diszes ingaórák

5 évi jótállás mellett
részletfizetésre
kaphatók
Polgár Kálmán
órá- és ókzer-üzletében
Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Rövid alsó nadrágok

francia batlisztból ár 75 kr.
Nyári selyem félmellények
fehér, fekete és tegeték színben ár 1 frt kaphatók

KERTÉSZ PÁL

divatúrn üzletében
Budapest, VII., Kerepesi-ut 44. a Népszínházzal szemben.

!! Magyar tollal írjon minden magyar ember !!

SCHULER JÓZSEF Első magyar acéltoll és tollszár gyárának kitérő gyártmányai



melyeket hazánkban már mindenütt használnak, felülmulhatatlanok és jószáguknál fogva angol és más gyártmányokkal teljesen versenyegeknek.
Különösen ajánlhatók: Dániel Ernőné 544 szám, 530 szám, 532 szám, 408 szám, 450 szám, 155 szám, 255 szám, 1896 szám.
Minden papírkereskedésben kapható.

Magánúton való szá-rajztanulásra

legalkalmasabb a VÁRDAI SZILÁRD-féle
Rajzminták.
A legmodernebb minták, kipróbált módszer szerint összeállítva. Vetekedik úgy kiállításban, mint árban bármely hasonló külföldi munkával. Az egész műtő füzetei áll, a melyek egyenként is kaphatók.
A. füzet (26 lap). Egyszerű hajtított vonalakkal határolt idomok. Stilizált levelek stb. Ár 5.20 kor.
B. füzet (17 lap). Középkori sík-diszitmény-elemek, szalagdiszék stb. 3.60 kor.
C. füzet (9 lap). Arab és mór diszitmény-elemek, stb. Ár 2 kor.
D. füzet (30 lap). Görög diszitmény-elemek stb. Ár 6 kor.
E. füzet (36 lap). Renaissance diszitmény-elemek stb. Ár 7 kor. 20 fillér.
Sampel Róbert (Wodianer J. és Jiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 21. szám.

Valóban!

Zorjubin

nagyszerűen segít, mint utóleráthatetlen povarpuszító szer.



De csak üvegekben vásárlandó ott, ahol Zacherlén-plakátok vannak kifüggesztve.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hiteles köszönetre felfuttatott ezen negyed század óta fennálló rendelés-intézet a legméglegesen ajánlható.

Rendelő-intézet Budapest, Andrássy-ut 24. az Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET

hugycsőfolyásokat és sebeket, az énfertőzést utóhájt, az oligospermiát férfiak, magömléseket, a bujakor utókövetkezményeit, nőknél fehérhályt, barmeny-nyre idültet és, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanág egyik főokozója és hórbetegségeket gyógyít új gyógymódot szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. Garai Antal

orvos, sebész, szemész és szülés-tudós, volt osztr. kir. oszt. főorvos.

RENDEL: azonos d. e. 10 óráig egész délután 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig.

Díjazott levelek legnagyobb figyelemmel választották és gyógyszereskről is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzője: Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető **NEPSZERU UTMUTATÓ** (már a 15-ik kiadásban megjelent) a nemü betegségek és ezek észszerű gyógykezeléséhez című könyv, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól beismaragolt és hasznos, 1 frt bekiadásért megkötésért vagy 90 kr. utánvétel mellett.

BUTOR

jó, szolid kivitelben, előnyös részletfizetésre.

Náthán Ignác

kárpitos- és asztalos-butor egyedül főraktára VII. ker. Erzsébet-körút 23.

Árjegyzéket vidékre ingyen és bérmentve

Magyar kir. Államvasutak Gyors- és tehérváruk hához szállítása.

A magyar kir. Államvasutak a vasúti ülésezabályzat 68. §-a alapján márványból készített rendszerezett az intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi, budapest-nyugati és budapest-dunaparti tehérváruvárookra érkező gyors- és tehérvárukat a címzettnek saját szerződött fuvarosával házhoz, — illetve a feladandó árúkat a lakásból a vasúthoz szállítsa, ha a címzett a Duna balpartján a IV-1X. kerületben vagy a XI-XII. kerületben él.

Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával a vámosoknál is a Budapestben átmenő és az Budapestre helyben rendelni várukat is, melynek átvételére a vasútra bízott; egyúttal a külföldről érkező — házhoz szállított — szállományok után kiállított árnyilatkozatokat is ezen megbízottai által állíttatja ki.

Utanvétel terhére, Budapestben a Duna jobbpartján lakó felek részére szóló, továbbá környékbeli, útszélvölgy és öly árú, melyeknek ószénya az egy tonnát meghaladja, csak a vállalkozóval kötendő előzetes egyezség alapján szállíttatnak házhoz.

Jóggában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által való házhoz szállítást igénybe ne vegye, mit az illető állomásokkal egyeztetni irásbeli megkötésével közzétett.

A házhoz való elszállítást díjak a következők:

a) gyorsárúkról: 10 kg-ig sulijig — — — 30 fillér 10 kg-25 kg-ig — — — 40 " 25 kg-on felül 50 kg-ig 50 " 50 kg-on felül minden megterhelésenként kg-ig 40 "

b) tehérvárukról: 50 kg sulijig — — — 40 fillér 50 kg-on felül minden megterhelésenként 50 kg-ig 30 " 50 kg-on felül minden megterhelésenként 50 kg-ig 30 "

A szállított árnyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilatkozatunként 5 krajczár számítást.

Az árúk házhoz szállítása esetén, ha az árú fogyasztási cikkeket, vámitételeket, ásvetve nics, s ha a címzett a fuvarlevélben kijelölt helyen felalál, s az árú ott át is veszi, az a fuvarlevélben felszámított összeg szerződik be.

Ha az árú vámitételeket vagy fogyasztási árukat ásvetve nics, s a címzettnek a fuvarlevélben felszámított összeg szerződik be, illetve adóbeáró szerinti fizetési vámitételek, fogyasztási adó és vámitételek fizetéseket is megfizetendő.

A szállított árú az utat a lakás vagy üzlethelyiség azután részébe tartozik állítani, mely e célra neki kijelölt.

Ha címzett az árú befuvarozását utólag kérésben, s másodszor, esetleg többször is megkísérelt kézbesítését külön illeték nem számítandó fel.

Ha azonban címzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem állíttatja, s tartózkodási helyét csak a bejelentett hivatali újján lehet megérni, a rendezés iránti díjat külön 100 krajczár fizetendő.

Ha címzett az árú átvételét megtagadja, vagy azt a városnak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyre küldi, a visszatvit, újra való elszállítást, vagy más helyre való szállítást a díjszabás szerinti illeték újból felszámítandó.

Polgár Sándor

m. kir. szab. nyert orvos mű- és köztörzs

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát saját gyártmányú orvos-sebészeti és betegápolási tárgyakban.

Saját gyártmányú, m. k. szabadalmaz Polgár-féle **sérvkötő, haskötő, görcsér elleni gummiharisnya, orthopaediai készülékek, műlábak és kezék stb**

Valódi francia különlegeségek F. Bergerand fils, párisi gyárból.

Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonasorvisi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatai után legméglegesen ajánlható

D. B. KAJDAGSY,

v. cs. és kir. ezredorvos és Kórházi főorvos

Electrotherapiail rendelő-intézet IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klottid-palota

(Átjárható és lift használható).

A legelhanyagoltabb **hugycsőfolyásokat**, legsúlyosabb **hugyhólyagbajokat**, **bujakoros sebeket**, **syphilist**, az **énfertőzést** utóhájt

Elgyengült férfierőt

az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkért és határozottan pártján sikort

Electro-Massage vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehérhálytást befecskendezés nélkül, a legméglegesen hórbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezményekké lépő-jött betegségbe gyógyít a legújabb gyógy mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 óráig 4 óráig; este 7—8 óráig Nőknek egy mint férfiaknak külön be és kijáratt KIBEN váróterem.

Levelekre díjtalanul asztalra választottak; esetleg gyógyszereskről is gondoskodva lesz.

Ki van zárva

hogy butorszükségletét valahol jobban és olcsóbban fedezhetné, mint az országban előnyösen ismert

Sárkány és Schütz

butorkereskedő-cégnél (kárpitosok és díszítők)

Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.

(a New-York kávéházzal szemközti) ezelőtt a Belvárosban, ha a helyiségek feladása folytán, melyek azonnal ki is adnának, az árak tetemesen lecsökkentek.

(Árjegyzékkel nem szolgálhatunk.)

BERGER-féle GYOGYÍTÓ KÁTRÁNY-SZAPPAN

tekintélyes orvosok ajánlják, Európa legtöbb államában fényes sikerrel alkalmazták

mindennemű bőrkétes ellen, nevezetesen idült pikkely-szömör, kocka és dombó kitégek, gyszűrtlen orr-csepegés, ötvár, fagydag, lábzsádas, fej- és szakállkorpa ellen.

A Berger-féle kátrányzappan tartalmazza a fakátrányzappan 40%-át és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrányzappanoktól lényegesen különbözik. Csaklós elkerülése végett határozottan Berger-féle kátrányzappan megrendezése s az ismert védjegyre való figyelemzést kérejük. Idült hórbetegségeknek sikerrel alkalmazták a kátrányzappan helyett.

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan. A gyöngyök kátrányzappan az

ARCBŐR TISZTÍTÁSIÁSAI oldóváltására, a gyermekoknak valamennyi fűbetegegei ellen fellümlőhatatlan börtisztító, mosó és fűbőzappan mindennapi használatul szolgál

Berger-féle glicerín-kátrányzappan 85% glicerín tartalommal és finom illattal.

Ára minden fajnak használatul utastással együtt darabonként 35 kr. és darab 1 frt 90 kr.

A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: **Bonzo-zsappan** a bőr firtóztására, borax-zsappan pattanások ellen, **carbol-zsappan** a bőr simítására himi-helyeknél és mint fertőtlenítő zsappan, **Berger-féle fenyű-fürdő-zsappan** és **fenyű-pipere-zsappan**, **Berger-féle gyermek-zsappan** a szőnyegek részére (25 kr.)

Berger-féle Petrosulf-zsappan rezes orr, kútfő, bőrkétesek és arcvöröség ellen, **szepő-zsappan** igen hatható (75 kr.)

Berger-féle kénés tejszappan milifreoszer és arczisztításágra ellen. Tannin zsappan láb-izáadás és hajkibúlás ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben 1. sz. rendez fogaknak, 2. sz. dohányosoknak. Ára 30 kr., a legjobb fertőtlenítő szer. A többi Berger-féle szappanokat illető utalunk a röpítőre. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan utánzókat vannak. Gyár és főraktár:

G. Heil & Comp. Troppau.

Erdemjellel kirtóttat a nemzetközi gyógyszerkiállításán Bécsben 1889 Budapestben nagyban és kisebbben kapható: **Török József** gyógyszerárban, **Király-utca**, **Tallner** és **Seitz** Kolumbster Erzsébet-utca, **Detányi Erőgyes**, **Detányi Károly**, **Waltersdorfer Pál**, **Kerepesi-ut**, **Veruda Nándor**, **Molnár és Moser**, **Láng Gusztáv**nál, továbbá a következő gyógyszerárakban: **Bayer A.**, **Fausner H.**, **Fayhs J.**, **dr. Jarmal**, **Petri Ottó**, **dr. Egger**, **Eldődorfer G.** és többi budapesti és Magyarország egyéb városában levő és többi budapesti és Magyarország egyéb városában levő gyógyszerárakban.

Dreyfus Alfréd

Öt év életéből

(Szemvedésem az Ördögistenem fölötti rabsgomb alatt.)

Dreyfus kapitány sajátzsebé rajz- és kézirataival.

Második teljes kiadás.

Képekkel 330 oldalnyi tartalommal 60 kr.

Reklímása ellenbe bérmentve, ha azonban utánvétel ki-vántatik 20 kr.-ral drágább.

Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában VIII., József-körút 18.

Titkos betegségek szakorvosa

gyanút, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyógyítás útjára szerződések, 20 éves kórház és magán-gyakorlati tapasztalatai által legméglegesen ajánlható

Dr. CZINCZAR J.

egyetem. orvos-tudor

szegély fertőzések és a kórház foglalkozásai szavar nélkül mindennemű bármily régi kórtól

Nemi betegségeket

ugymint **hugycsőfolyást**, **hólyag- és vizeleli bajokat**, **bujakoros sebeket**, **syphilist**, **énfertőzést** eredő idegbajokat, a legméglegesen **hórbetegségeket** és **szépséghibákat**, továbbá

Nemi gyengeség állapotokat (impotencia)

megelőző biztos eredménnyel gyorsan a legújabb módon.

Rendelő-intézet: Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. sz. I. a. Rendelés: délelőtt 10—4-ig, délután 6—8-ig. Külön váróterem. Külön be- és kijáratt. Levelekre rögtön válasz.

Mindkét nem

összes nemi és hórbetegségeit **dr. Olivier párisi vérőgyógyító plasztikával** gyógyítják, a mely egyedül hivatalosan jóváhagyott és állomány 24.000 frankkal jutalmaztatott. Itélje ön, hasonlítva össze ezen autentikus bizonylatokat, ezen egyedül létező, kétségtelenül bizalmat érdemlő biztosítottak egy ötven éves szakadatlan gyógyszereredménynek. Egy 80 oldalas füzet díjtalanul küldetik meg (1 külföldi bélyeg). Tanácsot levélben adunk. Rue Rivoli 33, Páris. Raktár Budapestben a Török-féle gyógyszerárban, Király-utca 12. és több más gyógyszerárban.

Hazai Ipartermelők Ismertetője.

Ruházati ipar.

Legjobb egyzsrúhák, legszebb díszítőnyűk, legolcsóbb liberáik, valódi olasz vivőzserók, **Tiller Mór és Társa** os. és kir. udvari szállítóknál Budapest, IV., Váci-utca 35. szám.

Szombathelyi magyar pamutipar, Doctor Hermann S. Szombathely. Gyárt nyers, fehérített és színes pamutárúkat.

Wolfner Gyula és társa gyapjumosó Ujpesten.

Gép ipar.

Böck István Budapest, IX., Soroksári-utca 24 és Kelenföld. Gözgépek, gőz-kazánok, szivattyúk, hűtők, jéggépek, víz-ut, gőzmalom, gőzteleg, olajgyári- és borászati berendezések.

Beschoner A. M. és fia, m. kir. udvari mű-érintőzők, Budapest, VII. külső váci-ut 19. Ércöntvények, díszöntvények és szoboröntvények.

Hangszer ipar.

Thék Endre

egyedüli magyar zongoragyáros BUDAPEST, Üllői-ut 66. szám.

hol nagy választék áll a t. közönség részére, különböző bel és külföldi fanekekéből, német, francia és angol gépezettel a a legméglegesen jótállás mellett. Raktárak vidéken is.

Műszerek.

Polgár Sándor, m. kir. szab. nyert orvosi mű- és köztörzs Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz. Jutányosan beszeresették jutányosan saját gyártmányú sérvkötők, hátegyenestartók, orthopaedial-készületek, mű-láb, műkez stb. betegápoláshoz szükséges eszközök és tárgyak. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kéthne E. mezőgazdasági gépyára Mosonban. Főraktár: Budapest VI., Váci-körút 57/a. Hungaria-Drill" és mindennemű gazdasági gépek.

Hirmann Ferenc fémöntőde és ércáru gyár. Budapest, VII. Csányi-u. 9.

Papír ipar.

Elő magyar acélirtóttól, tollszar- és indigó másolópapírgyár. **Schuler József**, Budapest Gyártelep és irda VI., Dalnok-u. 26. sz. Gyárt vegyi osztályában: **Fényérzékeny negatív és pozitív másolópapírt** és **vászont**. Szabadalmazott indigó és színes másoló-papírt, **Rajzmasolópapírt** és olajlapokat. **Fénymasolók** azonnali eszközöltetnek: egy 30 méter negatív 1 kor. 30 fill., pozitív 1 kor. 70 fill.

Vegyeszeti ipar.

Magyar gyártmányú tengerentul termékekkel praeparatt természetes pálmák, sorkoszorú palnagárból összeállítva, parafa és nyírfaárból stb. különlegességek gyártása. **Fodor József**, Szabadka.

Bőr ipar.

Wolfner Gyula és társa bőrgyára Budapest. Gyári Ujpest. Iroda: VII., Károly-körút 3. Ló-, juh-, gőzpoly és kipaibőr, talp-, blank-bőr, hajtó-, varró- és kötőszájak, hadfelszerelés cikkek.

Minden szó egyszeri beiktatása nonpareille betűkből 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

ÁRJUTATÉSEK

A hirdetésekre díjmentesen ad fölvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Levélbeli tudakozására ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozóújságoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések késsépt íróasztalban és orvosi nyugta mellett még a következők között lehet föladni:

Breuer nővérek dohányföldesé, Teréz-körút 54. szám alatt.
Engelmann Mór győrszentgyörgyi, hírdetés-iroda, IV. ker., Kálvin-tér 2. szám.
Frankle Pál könyvtárosé, IV. ker., Gróf Országy-féle palota. (Kosuth Lajos-utca, Kigő-tér, Koronaherceg-utca sarkán).

Jambrikovits dohányföldesé, Kerepesi-út 60. (Takarók. épület).
Eckstein Bernát hírdetés-iroda, V. ker., Fűző-utca 4. szám.
Fischer J. D. hírdetés-iroda, IV. ker., Zsidó-utca 7. szám.
Goldberger A. V. hírdetés-iroda, IV. ker., Váci-utca 9. szám.

Haasenstein és Vogler hírdetés-iroda, V. ker., Dorottya-utca 9. szám.
Leopold Gyula hírdetés-iroda, VII. ker., Erzsébet-körút 54. I. em.
Messe Rudolf hírdetés-iroda, VII. ker., Károly-körút 9. szám.
Mexei Antal hírdetés-iroda, V. ker., Gellért-ter (Haas-palota).

Schwarz József hírdetés-iroda, V. ker., Marokkói-utca 4. szám.
Tenczer Gyula hírdetés-iroda, IV. ker., Szevárdi 8. szám.
Sikráy Samu hírdetés-iroda, Budapest, Váci-körút 33.
Kernberg Rozália dohányföldesé, VIII. ker., Múzeum-körút 18. szám.
Irj. Nagel Ottó könyvtárosé, Múzeum-körút 2. szám. (Nemzeti Színház bérháza).

Nemetsek A. J. újság-árusáé, Pécsi-tér 3. szám.
Rohenczi Ilona dohányföldesé, Andrássy-út 48. szám.
Szántó Mór dohányföldesé, IV. ker., Kelemen-utca 14. szám.
Szponyi V. dohányagyárú, VIII. ker., Kerepesi-út 1. szám.
Schönwald Ferencné dohány-földesé, Ferenc-körút 22. szám.

Toldi Lajos könyvtárosé, I. ker., Fűző-utca 2. szám alatt.
Goldgruber Mór könyvtárosé, Buda II., Fűző-utca 17. szám.
Minden apró hirdetés, melyet 10 fill. és 6 fill. között, mar manapság megjelölve a Budapesti Naplóban.
Deutsch Miksaé, Andrássy-út 35.
Weitzenfeld Jakab, Király-utca 1.
Zipser és Könyg szemétkereskedés, Andrássy-út 4. szám alatt.
Benda Józsefné, Andrássy-út 50.

Lipót-Balkon. Szivességek, "Szöke Pál" fűzőpota poste restanté tudatni, hogy felismerhetem-e vagy hol találkozhattunk.
Karola. Édes jó reggelt kívánok. Levelem már ma átvetheti, sőt kérem átvételre. 8666
Édes. Harmadikán megyek. Postán levélben bővebben. Csokli Piffi. 9670
Tivadar kedden nem lehet. Következő napokon igen. Választ vár lona. 9671
Folyton föld gondolkod, alig várom, hogy láthatnánk. Szerző Sándor. 9665
Teljesen egyedül álló 30 éves intelligens keresi ki szépen berendezett lakást és 2000 korona készpénzzel bír, férhez menni óhajt olyan csakis idősébb urhoz kinek hábar szerény, de biztos állása van. Szép vidékre is szívesen menné. Ki nem járhatna de gyönyörű igaz feleséggel keresi a boldogságot írjon a Kiadóhivatalra "Uj életem" címen. Csakis teljes címmel ellátott levélre válaszol. 9674

KERESLET. Magyar, német, gép és gyorstű, ki az iródi munkálatokban is járás szonni alkalmazhat nyor. Ajánlatok Károly Vilmos és fia nyomdai műintézetbe Teréz-körút 38. intéződé. 9648

Kerének egy nevelőtől két kis lány és egy kis fiúhoz, (második és negyedik elemi osztályosok) fizetést igényel nagyjelölésével teljes ellátás mellett. Ajánlatok bizonyítvány mátszólatok kéretnek Traub Kálmán Draucz, Arad megye intézői; bizonyítványok nem küldetnek vissza. 9664

Alagra fűszer-csemege fizetbe kérésre küldés által segéd keresetnek. Belépőt augusztus 5. keltől 8-án. Cim a kiadóhivatalban. 2878

Irodalag képzett fiatalok egy előrangú helybeli irodában felvételt. Ajánlatok "W" jellegű a kiadóhivatalba küldendők. 9676

Okleveles zsidó tanító 2-3 gyermekhez keresetért. Grossman Gyula bonyhádi Pécsházán. 9672

A Nőtisztviselői Országos Egyesületének Nádor-utca 17. számjólónál, gyoma-kei géprőlőni állások vannak bejelentve. Jelentkezhetni 6-8-ig. 9670

1000 koronáig fizetlekedőben részesítem azon egyeteket, ki egy perktet mérlegelőes könyvtárosoké. Bismilyen megjelölés megjelölésével. "Komoly és megbízható 1901" jellegű kéretnek az "Uj Aurora" szerkesztőségében. Budapest, Kerepesi-út 10. 9659

Drogista segéd keresetkét azonnali vagy későbbi belpétsére egy fővárosi gyógyszerüzletbe. Csakis oly keresetkét csak ajánlkozának, akik hosszabb ideig szolgáltak maradni, perktet detailisták és iródi munkákban is értenek. Ajánlatok bizonyítvány mátszólatok a kiadóhivatalba megjelölésével. "Komoly és megbízható 1901" jellegű kéretnek az "Uj Aurora" szerkesztőségében. Budapest, Kerepesi-út 10. 9659

Egy jó irással bíró kasszószer pészártnokul könyvtárosokéban felvételt. Cim: Vaas József könyvtárosé, Budapest VII., Erzsébet-körút 38. sz. 9658

Vicsházmester lakatos vagy kömüves nő ember vicsházamesternek azonnali felvételt. Teréz-körút 38. sz. 9658

Szépírású, okleveles tantónő iródi munkát keres. Ajánlatok "iroda" jellegű a kiadóhivatalban. 9660

Fiatal leány, kinek szép írása van, a magyar és német nyelvet tökéletesen bírja, a gép és gyorstűvel járás, alkatot keres. Cim: a Kiadóhivatalban. 9660

Házmesteri állást keres. Fizetését gépezet, ki vízvezeték, villanyvezeték és gőzfűtéses ért, mindenféle hási dolgokra jártnok. Cim: Vörösmarty-utca 77. földszint 1. 9661

1000. korona óvadékkal egy vidéki tisztességes polgár ember ki a közös, hársodernélt szakszeresé volt hivatalosolga vagy állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 9668

Fiatal francia jászatórára, kérimunkában járás, 60 frt évi fizetés, 2 évi szerződéses és utköltéségek megjelölés. Franciáországból, 41 éves, németül is beszél; továbbá: 3 francia sz. Parisát 12-14 óráig, 60 frt évi fizetés, és utköltéségek franciáországból. 9670

KINÁLAT. Eladó papirkereskedés 4000 lakosú városban. Eladó házasok közelében, tőzvédelmi egységekkel, csatló körülmények miatt eladó. Szükségeltető tőke 2-3000 korona. Cim Falkenstein Soma, Miskolc. 9668

Butor faragott hálozása ebédli, kredenc, szék, olcsón eladó. Dohány-utca 54. I. em. 7. 9673

Elesterliném az új nyugoti fűmühely mellett levő házat. Cim a kiadóhivatalban. 9667

Hajszálitató, biztos és kipróbált szer, fés haj, fejkopra és hajhullás ellen, negyedliteres üveg 3 korona. Flódy Gy., Budapest, Kálvin-tér 3. I. 7. 9410

6000 kenyérvő szép képes levelezőlapok nagy választékban, darabja 2 krajczár, 10 darab 18 krajczár, 10 darab 18 krajczár. Schwarz Nelly, Marokkói-körút 4. (Hírdetés-iroda)ben. 9648

Pénzölegetek adnak beraktározás és szállítás céljából árukra, bútorokra, zongorákra. Jutányosnak oszkoztatók adköltésével lehet szabadalmazni bútorzállítóokosajálkat Ringwald Adolf és Henrik Teréz-körút 1/B. Telefon 23-88. 9519

Első erdélyi görécé gyár Weinrich Frigyes, Szász-Régen, igen olcsó áron ajánlja gözölt és jól kieszáritó fából készült álműködés és tisztán készített görécéket mindennemű falparaszoloknál különösen a bútorasztalosoknál. Döfés magas áron vész. 9494

Papír és könyvkereskedés könyvtárosé-zelettel egybekötve nagyobb vidéki városban megköszöklényen, melyek tulajdonosa 15 éve bír a városban, majdnem egyedül áll minden konkurenciával mint jelen jóméneti és igen jó hírnévnek örvendő fillet állítószervezet, van egyetítő a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált évben. Az írtet az ottani pénzügyigazgatóság, megyeháza, város-és stb. hivataloknál szállít és csak tulajdonosra van engedélyt a könyvtároséket évente 5000 koronát jövedelmezett tovább a dohányföldesé és bélyeggyártás. Fizetés: 600 koronát jövedelmezett mált év